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ХРОНИКА ОДНОГО 
ВТОРНИКА В КАИРЕ

Анвар Садат любил смотреть телевизор. Допоздна засижи­
вался, просматривал многосерийные фильмы. Как президент, 
он прекрасно понимал возможности и силу голубого экрана. Но 
вряд ли он мог предположить, что миллионы людей станут 
свидетелями его смерти именно благодаря телевидению, кото­
рое будет вести трансляцию с места событий.

С тех пор как это случилось, телекассеты прокручиваются, 
их бег замедляется, кадры увеличиваются, время отсчитывается 
секундами. Все это делается для того, чтобы понять: что же 
произошло в тот трагический вторник в Каире? А вопросов 
становится все больше и больше: все вроде бы и ясно, и в то же 
время истина покрыта густым покрывалом. Убийство президен­
та в Каире стало в один ряд с такими таинственными покушени­
ями, как трагедия в Далласе.

Что ж, давайте и мы прокрутим ленту, запечатлевшую хотя 
бы те события, которые не нуждаются в проверке. Итак, хрони­
ка драматического вторника 6 октября 1981 года в египетской 
столице.

В утренней сводке погоды говорилось, что день ожидается 
теплым, без осадков. В то утро президент Египта Анвар Садат 
поднялся рано, хотя любил поспать подольше. В шесть часов 
он уже бодрствовал. Съел скромный завтрак: поджаренный 
кусочек хлеба с маслом и медом, выпил чашку чая. Больной 
желудок заставлял его придерживаться диеты. Возможно, у 
него были какие-то предчувствия; позвонившему ему вице- 
президенту Хосни Мубараку1 он сказал, что с большим удо­
вольствием остался бы дома. Разумеется, Садат знал, что это 
невозможно: на вторник был назначен военный парад в честь 
годовщины начала 6 октября 1973 года четвертой израильско- 
арабской войны2. Эту войну называли иногда и войной «рама­
дан», так как наступление арабских войск совпало с началом 
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рамадана в мусульманских странах, во время которого верую­
щие весь светлый период суток не принимают пищу. А в 
Израиле в это время как раз отмечался йом киппур, великий 
пост.

Для Египта день 6 октября стал Днем победы: с тех пор 
ежегодно по площади в Мадинет Наср, расположенном на 
окраине Каира, парадным маршем проходят войска, демон­
стрируя мощь египетской армии.

В честь Дня победы Анвар Садат надел голубоватую форму 
главнокомандующего, украшенную орденами. Супруга прези­
дента Джихан, которая на пятнадцать лет была моложе шести- 
десятитрехлетнего Садата, быстрым взглядом окинула мужа и 
еще раз отметила, что форма ему очень идет. Супруги попроща­
лись. Джихан задерживалась дома, поджидая внуков: первая 
леди Египта решила взять с собой на парад самых младших 
представителей семьи. На трибуне для них был отведен верхний 
ярус, где обычно располагались женщины из высокопоставлен­
ных семей.

Президент в сопровождении восьми телохранителей сел в 
черный «кадиллак» и отправился к могиле своего младшего 
брата, летчика Афифа Садата, сбитого 6 октября 1973 года над 
Синайским фронтом. Затем Садат встретился с вице- 
президентом Мубараком и военным министром Абу Газаля5. 
Втроем они посетили могилу Неизвестного солдата, располо­
женную неподалеку от площади, по которой вскоре в шесть 
рядов должны были пройти парадным маршем войска. Как и в 
предыдущие годы, Садат задержался у мавзолея Гамаля Абде­
ля Насера*  в Гелиополисе.

Парад начался ровно в одиннадцать часов по местному 
времени. Лучшие части египетской армии, насчитывающей 
395 тысяч человек, не одну неделю готовились к нему. Одиннад­
цать раз они промаршировали по площади перед пустой трибу­
ной. Военная техника красноречиво отражала зигзаги внешне­
политического курса страны. Тут были американские танки 
«М-60», советские зенитки, французские самолеты. Органы бе­
зопасности тщательно следили за тем, чтобы в руках военно­
служащих, принимавших участие в параде, не было ни одного 
заряженного боевыми патронами пистолета или автомата. Да­
же приглашенные на трибуну почетные гости подверглись 
досмотру — все они прошли через специальные детекторы.

Садат уселся на пластмассовом стуле в первом ряду, заняв 
центральное место на трибуне. Справа от него расположился 
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вице-президент, слева — военный министр. Все шло по заранее 
намеченному распорядку: дикторы на двух языках—арабском 
и английском—комментировали ход парада. Несколько меша­
ло то обстоятельство, что многие машины были вынуждены 
покинуть ряды из-за неисправностей, что бывало не раз и 
раньше. Но зато удался прыжок парашютистов с высоты 
2.100 метров. Одетые в пестрые песочного оттенка маскировоч­
ные комбинезоны, они приземлились в заданном месте, прямо 
перед трибуной высокопоставленных гостей. Садат поднялся и 
ответил на их приветствие.

Парад подходил к концу, часы показывали без двадцати 
двенадцать. На площадь выехали автомобили со 130-миллимет­
ровыми пушками на прицепах. Взгляды сидящих на трибуне 
были обращены в тот момент к небу. Из громкоговорителей 
звучали английские слова: «Сейчас вы увидите истребители- 
бомбардировщики типа «Мираж», пилоты которых продемон­
стрируют свое мастерство». Под рев самолетов в небе на земле 
раздались выстрелы, взрывы гранат и автоматные очереди. 
Послышались выкрики: «Слава Египту! Вперед!» Эти слова 
доносились с площади, а из громкоговорителя уже неслось: 
«Хавана! Хавана!» («Предатели! Предатели!»)

Хотя свидетелей было более чем достаточно, истинная кар­
тина покушения восстанавливается все же с трудом. По мнению 
японского посла Ямасаки Тошио, стрельба продолжалась всего 
лишь тридцать секунд, сидевший рядом с ним израильский 
посол Моше Сассон говорит о шестидесяти секундах, в отчетах 
приводится верхний предел — восемьдесят секунд. В любом 
случае ясно: здесь произошла молниеносная драма. Сидевший в 
третьем ряду трибуны сотрудник каирского радио Рушди вспо­
минает: «Один из грузовиков неожиданно остановился. Никто 
не обратил на это внимания: перед этим три грузовика вышли 
из строя. Солдаты начали прыгать с платформы. Мне показа­
лось, что они хотят отдать честь президенту. Раздались выстре­
лы, сидящий передо мной упал. Прежде чем я пришел в себя, 
кто-то пригнул меня к земле, кто-то на меня повалился. Мне 
казалось, что я задыхаюсь, однако в конце концов мне удалось 
выбраться из-под груды тел...»

Официальное заявление имело несколько вариантов, в каж­
дый из них вносились как небольшие, так и серьезные измене­
ния. Основная версия была такой: покушение совершено груп­
пой из четырех лиц. Непосредственными исполнителями были 
старший лейтенант Халед Ахмед Шауки аль-Исламбули— 
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командир артиллерийской установки — и три солдата, которые 
были членами одной из организаций исламских фундаментали­
стов5 и дали согласие на участие в акции. Старший лейтенант 
подписал увольнительную трем солдатам из обслуживания арт- 
установки и заменил их заговорщиками. Последние получили 
не только полное обмундирование, но сумели завладеть и ору­
жием ушедших в увольнительную солдат. Боевые патроны, 
ручные гранаты и дымовые шашки были получены из 
«внеармейских» источников.

Когда грузовик поравнялся с трибуной, старший лейтенант, 
сидевший в кабине рядом с шофером, дал команду остановить­
ся. Шофер замешкался, но аль-Исламбули с помощью ручного 
тормоза остановил машину и выскочил из кабины. Его сообщ­
ники выпрыгнули из кузова. Сначала всем показалось, что они 
хотят подтолкнуть вышедшую из строя машину. Но заговор­
щики сразу же открыли огонь по трибуне и начали бросать 
гранаты. По донесениям можно сделать вывод, что один из 
участников покушения оставался в машине и стрелял издалека, 
вероятно, он-то и ранил Садата (хотя позднее об этом факте 
умалчивалось).

Президент, видимо, предполагал, что солдаты хотят попри­
ветствовать его, поскольку приподнялся и тем самым превра­
тился в открытую мишень. Он был ранен в живот и грудь, а 
осколок гранаты разорвал ему левое плечо. Телохранитель 
попытался прикрыть президента своим телом, но было уже 
поздно. Получив смертельное ранение, он усугубил положение 
тем, что повалил Садата на землю и упал на него.

Трибуна являла собой страшное зрелище. Истекающие 
кровью раненые, мечущиеся охранники, старающиеся поднять­
ся почетные гости, перевернутые стулья. Вице-президент был 
легко ранен. К ногам военного министра была брошена грана­
та, которая не взорвалась. Граната, брошенная в одного из 
генералов, разорвалась непосредственно у его лица и нанесла 
ему смертельную рану. Среди убитых оказались старший ка­
мердинер президента Хассан Аллам, фотограф Мохаммед Раш- 
ван и коптский епископ Самуэль. Получили ранения послы 
Кубы и Бельгии, первый секретарь австралийской дипломатиче­
ской миссии, доверенный человек президента Сайед Марей и 
три американских военных советника, которые находились в 
Египте для переговоров относительно запланированных воен­
ных учений. Каждый из них представлял различные рода войск: 
подполковник сухопутных войск Чарльз Ломи, майор военно­
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морских сил Джеральд Агенброд, капитан ВВС Христофер 
Риян.

Джихан попыталась пробраться к мужу, но напрасно — 
телохранители вынудили ее лечь на землю.

Но где же находились телохранители в те критические секун­
ды, когда они действительно были нужны? Имеющиеся кадры 
хроники показывают, что в то время, когда заговорщики от­
крыли огонь, телохранители разбежались и лишь позднее нача­
ли стрелять. В официальном документе, однако, говорится о 
том, что во время расследования дела о покушении не были 
представлены доказательства безответственного поведения те­
лохранителей. Но в решающий момент покушения — и этого не 
скрывает официальная версия — аль-Исламбули и его сообщни­
ки смогли сорок пять секунд стрелять, не получая отпора. Лишь 
спустя три четверти минуты в бой вступили телохранители, 
которые либо убили, либо захватили раненых участников 
покушения.

Ради спасения репутации охраны говорилось о том, что 
Садат безоговорочно верил в армию. В самом начале парада он 
якобы велел телохранителям отойти в сторону, считая при 
этом, что он остается наедине со своими «сынами». И вроде бы 
он лично приказал заменить автоматы телохранителей на обыч­
ные пистолеты. (За шесть лет США потратили 25 млн. долларов 
на личную охрану Садата. Когда Никсон находился в Египте, 
президенты передвигались на бронированном вертолете типа 
«Сикорский КХ-53 Е», оборудованном различными системами 
безопасности. Садат очень хвалил этот вертолет. Некоторое 
время спустя Никсон послал в подарок Садату такой вертолет.)

Бронированный вертолет сыграл свою роль в жизни 
Садата—на нем умирающего президента перевезли в южную 
часть Каира, в военный госпиталь в Аль-Маа ди. Весь путь 
занял двадцать минут. Кстати, в этом госпитале провел свои 
последние дни после операции и экс-шах Ирана Реза Пехлеви. 
Вскоре в госпиталь прибыла Джихан в сопровождении Хосни 
Мубарака, у которого была перевязана рука. Им навстречу из 
операционной вышел один из врачей, лицо его выражало пол­
ную безнадежность. После покушения Садат прожил неполных 
два часа; он умер между четвертью и половиной второго.

...Неполных два часа.
За эти часы мир узнаёт: во время парада в Каире что-то 

произошло. Корреспонденты бросаются к телефонам и телетай­
пам, но связь египетской столицы с внешним миром прервана.
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Из эфира долетают лишь неясные обрывки фраз. Би-би-си 
занимает все каналы связи через искусственные спутники Земли, 
но у британского телевидения нет своей студии в Каире. Поэто­
му те телевизионные компании, у которых такие студии в 
Египте были, не имели возможности вести трансляцию. Нача­
лись переговоры и сделки. Наконец вечером одновременно с 
официальным сообщением о смерти президента в европейские 
столицы прибывают кадры, запечатлевшие первые секунды по­
кушения. (Кстати, одному из американских журналистов уда­
лось передать это известие раньше, чем прозвучал официаль­
ный текст.) По египетскому радио и телевидению объявляется о 
сорокадневном трауре, о временной передаче власти Мубараку. 
О Садате произнесено лишь несколько слов: «Судьба уготовила 
Садату умереть в День победы, и это символично для него». 
Военный министр Абу Газаля произносит с экрана: «Заговор 
был примитивным, но удался».

Вести из Каира взволновали весь мир.
...Президент США Рональд Рейган проснулся в четверть 

восьмого по вашингтонскому времени—то есть спустя 35 ми­
нут после выстрелов в Каире — и сразу же его приглашают к 
телефону — звонит госсекретарь Александр Хейг. Он передает 
сообщение американского посла в Египте о перестрелке во 
время парада в Каире. Американский президент посылает лич­
ную телеграмму Садату, в которой обещает оказать любую 
помощь, в том числе — направить лучших врачей-специалистов. 
Первая подробная информация звучит в Белом доме в девять 
часов из уст помощника президента Ричарда Аллена. Лицо 
Рейгана бледнеет, он повторяет: «Боже мой, боже мой...» В 
четверть двенадцатого поступает известие о смерти Садата.

Совет национальной безопасности США собирается в рези­
денции президента, чтобы обсудить создавшуюся ситуацию. 
Шестой американский флот, находящийся в Средиземном море, 
получает приказ о введении боевой готовности.

...В Иерусалиме, где часы — в отличие от вашингтонских— 
показывают полдень, Бегин покидает здание правительства, 
чтобы пообедать на своей вилле в Реховоте. Он не собирает­
ся возвращаться в офис, ему нужно подготовиться к йом киппу- 
ру. Дорога занимает восемь минут, Бегин включает радио и 
узнает о событиях в Каире. Дома один за другим раздаются 
телефонные звонки. Джимми Картер, третий участник кэмп- 
дэвидских соглашений, звонит со своей фермы в Плейнсе. Он 
слышал, что Садат смертельно ранен. В это время телевизион­
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ная компания Эй-би-си прерывает свои передачи и сообщает о 
смерти египетского президента. Картер спешит выразить собо­
лезнование вдове Садата — Джихан, которая пытается сохра­
нить присутствие духа и отвечает бывшему главе Соединенных 
Штатов: «Один лишь бог бессмертен...»

Египетский посол в Тель-Авиве Саад Муртада в это время 
готовится к приему в своей резиденции. Учитывая ситуацию, 
египетскому послу оказывали особое внимание самые влиятель­
ные люди. Достаточно сказать, что этот вечер он провел в кругу 
семьи Шимона Переса, лидера Партии труда Израиля. Они 
вместе читали отрывки из книги о войне 1973 года.

Приемы посла неизменно собирали лиц, хорошо известных 
в Израиле, Соединенных Штатах и Западной Европе. Тем 
самым подчеркивалась особая важность отношений между 
Египтом и Израилем. Однако на этот раз все обстоит иначе: 
ведь прием посвящен Дню победы. Среди откликнувшихся на 
приглашение нет ни одного члена кабинета министров, всего 
лишь несколько официальных представителей невысокого ран­
га. Неожиданно прибывает американский посол в Израиле Са­
мюэль Льюис, который — не считаясь с протоколом — увлекает 
за собой Муртаду. Египетский дипломат бледнеет и, не обра­
щая внимания на гостей, бежит к радио, включает каирскую 
радиостанцию. Он слышит, однако, лишь аккорды военной 
музыки.

...В Ватикане папа Иоанн Павел II желает Садату перенести 
боль, не упуская случая отметить в телеграммах, что и глава 
католической церкви сам недавно стал жертвой покушения. Но 
пожелания скорейшего выздоровления вскоре сменяются теле­
граммами соболезнования.

...Леди Диана, молодая супруга принца Чарльза, наследника 
британского престола, собственноручно пишет письмо вдове 
Садата Джихан, подбирая самые проникновенные слова.

...Министр внутренних дел Израиля Йосеф Бург задает во­
прос: «Кто знает—убили человека или идею?»

...Тегеранское радио извещает об исчезновении «фараона», а 
в Западном Бейруте бойцы вооруженных отрядов насеристских 
организаций стреляют из автоматов в воздух под одобритель­
ные возгласы толпы. В мусульманских районах ливанской сто­
лицы проживает немало египтян, которые нашли здесь приют, 
опасаясь преследований в своей стране. Анвар Садат как поли­
тик стал камнем преткновения в арабском мире, а посему столь 
страстно откликнулся Ближний Восток на известие о его смер­
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ти, не считаясь с принятой во всем мире традицией: о 
мертвых—или хорошо или ничего.

Но вернемся на место происшествия. Кто и почему совер­
шил покушение? Еще, пожалуй, был жив Садат, когда один из 
английских журналистов, очевидно, по чьей-то подсказке, упо­
мянув «неофициальные источники», обвинил в покушении пале­
стинцев. Появились намеки и на «руку Ливии», поскольку отно­
шения между Каиром и Триполи достигли горячей точки. Эта 
версия была подхвачена несколькими американскими радио­
станциями и телевидением.

Но вскоре появляется официальное заявление, в котором 
отрицается любое вмешательство из-за рубежа. Многие журна­
листы отмечали, что власти стремятся сузить круг возможных 
участников покушения. Они стараются пресечь все слухи о том, 
что заговор носил широкий характер и, возможно, был элемен­
том планируемого государственного переворота, подготовлен­
ного вооруженными силами. Каирские газеты писали, что по­
следние слова Садата, обращенные к Мубараку, были следую­
щие: «Я решил повысить в звании тех офицеров, которые 
приняли участие в октябрьском сражении». Подобные сообще­
ния свидетельствовали о стремлении поддержать версию: поку­
шение организовали всего лишь один офицер и три солдата — 
причин для беспокойства нет.

Однако не было недостатка и в других версиях. Слухи росли 
как снежный ком. Говорили, что в покушении участвовали не 
четыре, а шесть или восемь человек. Вблизи от площади, где 
проходили парады, в Мадинет Наср, представляющем нагро­
мождение строительного материала и отбросов, заговорщики 
якобы построили из мешков с песком копию трибуны и отрепе­
тировали акцию с точностью до секунды. Все это, однако, 
нельзя представить себе как действия одиночек. Впрочем, уже 
вскоре выплыла на свет нелегальная правоэкстремистская рели­
гиозная организация «Ат-Такфир валь-Хиджра», к которой при­
надлежали заговорщики*.

* По сообщениям официальных лиц и печати Египта, в покушении на Садата 
участвовали также члены религиозной экстремистской организации «Аль-Джихад 
аль- Гедид».— Прим. ред.

Организация «Ат-Такфир валь-Хиджра» — направление в 
исламском фундаментализме, которое проповедует необходи­
мость следовать законам Корана, придерживаясь буквального 
толкования этих законов. Это направление имеет довольно 
глубокие корни в определенных слоях населения Египта. Тех, 
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кто следит за событиями на Ближнем Востоке, поражают звуча­
щие время от времени призывы к возврату к средневековому 
исламу, предусматривающему ношение чадры, отсекание руки 
вора, забрасывание камнями совершивших прелюбодеяние и т. д. 
Само по себе обращение к традициям зачастую отражает ан­
тиимпериалистические настроения, которые приобретают фор­
му выступления против западных нравов, за сохранение «му­
сульманского» облика путем буквального внедрения в жизнь 
обычаев, предписанных Кораном.

Одной из первых организаций исламских фундаменталистов 
была секта «Братья-мусульмане». Ее основал в 1928 году шейх 
Хасан эль-Банна, который поставил перед собой цель создать 
общество, основывающееся на Коране. Первым шагом для 
достижения этой цели было провозглашение «исламской куль­
турной революции». Члены секты издавали газеты и книги, в 
которых призывали к уничтожению колониальной власти ан­
гличан в Египте. Первоначально подобные книги и газеты не 
были известны простым людям по той простой причине, что 
подавляющее большинство населения Египта было неграмот­
ным. Летом члены секты бесплатно обучали население читать и 
писать. Врачи «Братьев-мусульман» раз в месяц проводили 
бесплатный прием больных, агрономы, инженеры и техники 
нередко брались бесплатно обучать ремесленников и крестьян 
современным методам ведения хозяйства. Ячейкой организа­
ции была «семья» (ашира), несколько ячеек объединялись в 
кланы (шуаба). Члены организации приносили присягу верно­
сти, помогали друг другу морально и материально. В годы 
второй мировой войны, когда молодой офицер Анвар Садат 
был посажен в тюрьму, «Братья-мусульмане» ежемесячно посы­
лали его семье 10 фунтов. Зарождавшаяся новая организация 
«Свободные офицеры»6 в то время искала пути к сближению с 
сильными тогда «Братьями-мусульманами», а Садат стал од­
ним из посредников. (К этому мы вернемся позднее.)

Во времена монархии в Египте те, кто жаждал освобожде­
ния страны, видели в «Братьях» своих союзников, хотя многие 
акции секты не вызывали симпатии. В 1954 году «Братья- 
мусульмане» выступили против Насера. В Александрии в него 
стрелял один из членов секты, после чего были казнены шесть 
руководителей нелегальной организации.

До самой своей смерти президент Насер вел борьбу против 
«Братьев-мусульман», то усиливая репрессии против них, то 
ослабляя. После того как пост президента занял Садат, секта 
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получила полулегальный статус. Частично это объяснялось его 
прочными личными связями с рядом видных членов этой орга­
низации. Однако Садат опасался выступлений, организованных 
«Братьями», и посему шел на молчаливое соглашательство с 
сектой, пытаясь заручиться ее поддержкой. «Братья-мусульма­
не» тем временем восстановили свои боевые ячейки. По некото­
рым данным, в последние годы президентства Садата они были 
в состоянии собрать под свои зеленые знамена несколько сотен 
тысяч сторонников. Особенно большое влияние они приобрели 
в университетах и высших учебных заведениях.

В конце 70-х годов отношения между Садатом и организа­
цией «Братья-мусульмане» ухудшились. Секта выступила про­
тив политики «открытых дверей»*,  усиления иностранного влия­
ния в стране. Среди требований секты—запрет алкоголя, азарт­
ных игр, протест против использования женской рабочей силы. 
Они настаивали на внедрении в судебную практику законов 
шариата, требовали смертной казни для вероотступников. (В 
Египте случалось, что мусульмане, вступая в брак с немусуль- 
манами или по иным причинам, принимали другую веру.)

«Братья-мусульмане» резко критиковали также кэмп- 
дэвидские соглашения, установление дипломатических отноше­
ний с Израилем. (Глава организации Омар ат-Тельмесани писал 
на страницах легально издаваемого журнала «Ад-Даава»: «На­
ша мораль в опасности, израильские дипломаты наводнят нашу 
страну порнографическими изданиями, будут отпускать непо­
требные замечания по поводу наших женщин, носящих чадру». 
В этом же журнале можно найти и такие выражения, как, 
например, «пусть будет проклято правительство Египта, усом­
нившееся во всемогуществе Аллаха».)

Большое впечатление на исламских фундаменталистов про­
извели события в Иране, а также то обстоятельство, что после 
Кэмп-Дэвида Египет оказался изолированным от остального 
арабского мира. В то же время «Братья-мусульмане» находи­
лись в конфликте с правительствами в некоторых прогрессив­
ных арабских странах, также осуждавших политику Садата. 
Так, в Сирии они совершали вооруженные вылазки, пытались 
устроить покушение на президента Асада.

В конце лета 1981 года Садат, использовав в качестве пред­
лога столкновения между исламскими фундаменталистами и 
коптами, запретил деятельность религиозных сект, а многих 
руководителей этих сект взял под стражу. Он также попытался 
ввести контроль над деятельностью сорока тысяч египетских 
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мечетей. После этого, естественно, первыми, кого заподозрили 
в покушении на Садата, были «Братья-мусульмане».

И все же заговорщики относились не к ним, а к другой 
организации, имеющей собственную программу и свои тради­
ции. Речь идет о «Ат-Такфир валь-Хиджра» («Искупление и 
исход»), «Искупление» тех, кто перестал быть настоящим му­
сульманином, верным Аллаху. Таковые, по мнению создателей 
секты, «не нужны на земле». «Исход» — это путь пророка Му­
хаммеда из Мекки в Медину8. На деле это означает запрет на 
любое отклонение от учения, отказ от всего, чуждого исламу. 
Некоторые члены организации покинули свои каирские дома и 
переселились в пещеры, расположенные на западном берегу 
Нила, создав поселения «чистых».

Эта организация моложе «Братьев-мусульман», хотя и 
вскормлена последними. Идейным ее вождем считается Сайид 
Кутб, который был казнен в 1966 году после неудачного поку­
шения на Насера. Основатель секты — Шукри Мустафа Ахмед, 
затем главой стал Омар Абдель Рахман, чьи высказывания по 
религиозным и правовым вопросам считаются безапелля­
ционными.

Когда Садат занял президентский пост, наступило краткое 
перемирие между властями и этой сектой. Но уже в 1974 году 
«Ат-Такфир валь-Хиджра» организовала нападение на Военно­
техническое училище в Каире, надеясь добыть оружие. (Гово­
рят, что во время палестинской войны 1948 —1949 годов добро­
вольцы из числа «Братьев-мусульман» сформировали дивизию, 
которую сообща вооружили арабские страны. Эта дивизия 
приняла участие в сражениях на палестинском фронте, после 
окончания войны оружие не было сдано в арсенал...)

Открытый вызов был брошен Садату в 1977 году после 
похищения министра по делам вакуфов шейха Мухаммеда ад- 
Дахаби, приближенного к президенту человека. Он был убит по 
всем правилам ритуальной казни — пуля проникла в мозг через 
левый глаз. Когда в начале осени 1981 года Садат подписал 
приказ об аресте неугодных ему лиц, среди них было немало 
членов «Ат-Такфир валь-Хиджра». Из 1.536 арестованных 
467 принадлежало к этой организации. После покушения власти 
арестовали еще 553 членов секты. Учитывая общее количество 
арестованных, нельзя поверить официальным данным, которые 
говорят о том, что «Ат-Такфир валь-Хиджра» насчитывает 
всего лишь около 500,членов. По неофициальным данным, ядро 
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организации состоит из 4.000 человек, из них тысяча восемьсот 
готовы идти на самые отчаянные операции. Сочувствующие 
составляют около десяти тысяч. Их основная задача — сбор 
пожертвований, особенно в молельные дни по пятницам около 
мечетей. Из официальных заявлений можно сделать вывод, что 
были обнаружены нелегальные склады оружия и крупные де­
нежные суммы, в том числе в американских долларах и риалах 
Саудовской Аравии. Оплотом фундаменталистов остаются го­
рода Асьют и Минья в Верхнем Египте. В этих местах ведется 
оживленная торговля контрабандным оружием; в частности, за 
доллар можно купить ручную гранату.

Египетские власти были озабочены тем, что секта, провоз­
гласившая первоначально отказ от «земных дел», пыталась 
внедрить своих людей в государственный аппарат, в армию, в 
службу безопасности. Более тридцати офицеров считались чле­
нами этой организации, среди них самый высокий пост занимал 
подполковник контрразведки Аббуд Абдель ЛаТиф Хасан эз- 
Зумр, служивший в районе Асьюта.

Вскоре после начала расследования дела об убийстве прези­
дента на смену версии об «индивидуальной акции» пришла 
версия о заговоре под знаменем «хомейнистской революции». 
Суть этой версии такова: 6 октября террористы хотели уничто­
жить всех политических и военных руководителей Египта, но 
это не удалось. (Предполагалось, что готовится новое покуше­
ние, которое должно произойти во время похорон Садата, но 
предпринятые меры безопасности и аресты якобы помешали 
выполнению задуманного.)

Если бы такая акция совершилась, то вооруженные члены 
секты должны были бы ворваться в здание радио- и телецентра, 
где находились их доверенные люди, в частности диктор, кото­
рый заранее записал на пленку сообщение о перевороте, и 
инженер, в задачу которого входило прервать передачу и пере­
дать сообщение по всем программам. «Ат-Такфир валь- 
Хиджра» собиралась создать Совет улемов (исламских ученых), 
Совет сур, который бы занимался толкованием Корана, и хоро­
шо вооруженную «исламскую гвардию». Все это осталось лишь 
в виде плана. В стране, за исключением некоторых мест, царило 
спокойствие. Наиболее серьезное положение создалось в Асью- 
те, где в ходе уличных перестрелок было убито и ранено 
154 человека. Небольшие столкновения были в некоторых провин­
циальных городах и районах Каира, например на шоссе, ведущем 
к пирамидам. Все выступления такого рода были подавлены.



18 Э. Реши. СМЕРТЬ НА ТРИБУНЕ

Мировая пресса подхватила вышеприведенную версию. В 
Каире официально она не была ни подтверждена, ни опро­
вергнута.

Пресса цитировала и другие высказывания, которые намека­
ли на иной характер заговора против Садата. Приводились, 
например, слова главнокомандующего национальной гвардией 
Саудовской Аравии принца Абдаллы, который при встрече с 
одним из высокопоставленных арабских гостей за неделю до 
покушения на Садата заявил: «Мы считаем, что Садат скоро 
сойдет с арены...» Это заявление можно толковать по-всякому. 
Западногерманский журнал «Шпигель» информировал своих 
читателей о том, что палестинские руководители через посред­
ников известили египетского президента о готовящемся поку­
шении, после чего Садат отказался от намеченного очередного 
визита в Европу. Эти слухи обратили на себя внимание прежде 
всего потому, что отношения между главой Египта и палестин­
цами были отнюдь не теплыми, учитывая переговоры в Кэмп- 
Дэвиде о так называемой автономии для палестинцев. Один из 
египетских министров вспоминает слова Садата, сказанные им 
в тот момент, когда его предупредили о маневрах исламских 
фундаменталистов: «Все до единого — мои знакомые, их имена 
известны. В конечном итоге, это мои дети...» Вскоре он дал 
приказ арестовать многих из своих «детей». Но большинство 
осталось на свободе.

Обозреватели до сих пор указывают на множество «белых 
пятен» в деле об убийстве Садата, на вопросы, не получившие 
ответа. И опять приходит в голову сравнение с Далласом: чем 
больше занимались расследованием убийства Джона Кеннеди, 
тем туманнее становилась картина покушения. Перечислим 
лишь некоторые моменты того каирского вторника:

— Группой заговорщиков руководил старший лейтенант 
аль-Исламбули, брата которого арестовали 3 сентября как чле­
на экстремистской исламской организации. В связи с арестом 
брата и самого старшего лейтенанта подвергли «строжайшей 
проверке», но не нашли ничего компрометирующего. Действи­
тельно ли было проведено следствие? И если да, то каким 
образом ему удалось избежать разоблачения?

— Каким образом удалось заговорщикам—обойдя много­
кратные проверки—пронести боеприпасы и гранаты на пло­
щадь, где шел парад?

— Согласно уставу египетской армии, за день до парада 
солдаты не имеют права покидать казарму даже в случае внезап­
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ной болезни. Каким образом удалось дать увольнительные сол­
датам, заменив их неизвестными резервистами? Как проникла 
эта группа через кордон усиленного контроля и вышла на парад?

— Военный министр издал в свое время приказ, согласно 
которому во время парада запрещено останавливаться перед 
главной трибуной любому виду транспорта. В случае остановки 
по машине должен быть открыт огонь, не дожидаясь особой 
команды. Почему не был выполнен этот приказ?

— Телохранители занимали выгодные позиции по краям 
трибуны. Однако по показаниям свидетелей установлено, что 
они покинули свои посты за шестьдесят-тридцать секунд до 
того, как раздались первые выстрелы. Почему?

— Как могло произойти, что при отличной организации 
покушения не сработали некоторые гранаты и, таким образом, 
только президент был смертельно ранен? Можно ли объяснить 
это случайностью?

— Имели ли под собой почву распространяемые в Каире 
слухи о том, что заговорщики поддерживали связь с некоторы­
ми лицами из контрразведки?

Все эти вопросы легче поставить, нежели найти на них ответ. 
К тому же пробелы как в первых официальных сообщениях, так 
и в следствии наводят на мысль, что и в будущем на многие 
вопросы ответы не будут даны намеренно.

Президент умер, но будничная жизнь Каира не изменилась. 
Лишь приспущенные флаги напоминали о сорокадневном госу­
дарственном трауре. Специальный корреспондент газеты «Ди 
цайт» Андреас Кольшюттер спросил своего египетского колле­
гу, в чем причина равнодушия египтян, не желающих прини­
мать близко к сердцу события и траур. На это главный редак­
тор экономического еженедельника развел руками: сами египтя­
не, мол, не могут дать ответ на этот вопрос, который занимает 
многих.

Напрашивается сравнение с 28 сентября 1970 года, когда 
сообщение о смерти Насера и объявление государственного 
траура вызвали душераздирающие сцены в Каире. Бушующее 
море людей заполонило улицы города, раздавались крики «На­
сер, ты жив!», «Мы все — Насеры!». А в октябре 1981 года 
прохожие на улицах Каира безмолвно спешили по своим делам. 
Спецкор американской газеты «Нью-Йорк тайме» писал: «На 
улицах Каира царит спокойствие. После разыгравшейся нацио­
нальной драмы на лицах прохожих нет и тени траура. Это 
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бросается в глаза, если вспомнить, как 11 лет тому назад 
восприняли египтяне весть о смерти Насера».

В передачах каирского телевидения Садат продолжал жить, 
произносил речи, правил страной, по вечерам вновь и вновь 
начинал октябрьскую войну. В газетах публиковались рисунки, 
на которых Садат изображался на небе, в облаках или же 
голуби выпархивали из его ран. Одна из газет опубликовала 
монтаж на всю страницу: вокруг гроба стоит огромная толпа, и 
каждый человек имеет печальное лицо Садата. Но на улицах не 
раздавались крики «Мы все — Садаты!». Упомянутый корре­
спондент газеты «Ди цайт» писал, что на аэродроме были 
собраны специальные группы плакальщиков, которые криками 
встречали прибывающих почетных гостей. Другая группа пла­
кальщиков окружила автобус представителей прессы.

На похоронах президента, часто называвшего себя «отцом 
нации», народ как раз и отсутствовал. Все жители окрестных 
домов временно были выселены, и лишь сушившееся на балко­
нах белье свидетельствовало о том, что еще недавно там нахо­
дились люди.

Из восьмидесяти стран прибыли гости. Они расположились 
в украшенных пестрыми коврами шатрах. Трех экс-президентов 
Соединенных Штатов — Никсона, Форда и Картера — сопро­
вождал госсекретарь США Хейг. Рейган, сославшись на слож­
ности, связанные с обеспечением его безопасности, не приехал. 
Но перед вылетом своих предшественников он принял их в 
Белом доме. И поскольку они в свое время служили в военно- 
морском флоте, то вместо «счастливого приземления» прозву­
чало «счастливого плавания».

Почетные гости расселись по «кадиллакам» и «роллс- 
ройсам», за исключением главы израильского правительства 
Бегина. Он дважды доставил хлопоты египетской службе без­
опасности: во-первых, когда не пожелал надеть пуленепроби­
ваемый жилет, во-вторых, когда прошел путь пешком, чтобы не 
нарушить традиции «шаббат», согласно которой в этот день 
недели нельзя использовать дорожный транспорт для передви­
жения. (Для Бегина пришлось подыскивать резиденцию побли­
же, жителей близлежащих к его резиденции домов также 
выселили.)

Арабский мир демонстративно не принял участия в 
похоронах.

На сессии Генеральной Ассамблеи ООН, когда делегации 
почтили память Садата, большинство дипломатов арабских 
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стран покинули зал заседаний. Кроме президента Судана Ни- 
мейри, на похороны прибыли лишь гости невысокого ранга из 
Омана и Сомали. Премьер-министр Марокко заявил о своем 
желании прибыть на похороны Садата, но, узнав о приезде 
Бегина, отказался от своего намерения.

Анвар Садат сам выбрал себе надгробную надпись. За три 
года до своей смерти президент предложил начертать на гра­
нитной плите: «Мухаммед Анвар Садат, герой войны и мира».

Что и было выполнено. Однако при этом неизбежно возни­
кает вопрос: герой какой войны и какого мира?



СЫН ЭФЕНДИ

Единственная достопримечательность небольшого селения 
Манкабад—бесконечные казармы. Молодые офицеры, прибыв­
шие сюда для прохождения службы после окончания военной 
академии, отчаянно скучали. Единственное, что нарушало одно­
образие их провинциальной казарменной жизни, было постоян­
но тлевшее возмущение, вызываемое заносчивостью их коман­
дира Махмуда Сейфи, которого за глаза звали не иначе как 
«султан».

По четвергам специальный автобус отвозил холостых лейте­
нантов и старших лейтенантов в город Асьют, где их ждали 
несколько кафе, кинотеатров и небольшое увеселительное заве­
дение. В остальные дни недели свободные от службы офицеры 
собирались в своих небольших комнатках, чтобы за чашкой чая 
обсудить дела гарнизона и всей страны. Тем для разговоров 
было предостаточно, поскольку Египет оказался в двусмыслен­
ном положении. 26 августа 1936 года в Лондоне был подписан 
договор с Великобританией, согласно которому страна фор­
мально обретала независимость. Однако англичане продолжа­
ли оказывать влияние на все сферы жизни Египта. В зоне 
Суэцкого канала и в ряде других важных стратегических пунк­
тов по-прежнему базировались британские войска. Королевская 
семья из династии Мухаммеда Али все еще действовала по 
указке из Лондона и теряла последние крохи доверия и уваже­
ния своих подданных. Даже офицеры поговаривали о том, что 
эта династия не имеет, да и не ставит перед собой высокие цели, 
что ее представители — ничтожные люди, а с приходом к власти 
короля Фарука1 коррупция и беспринципность достигли апогея. 
Массы бедствовали, а четверть государственных доходов по­
ступала в личную казну египетского короля. Доставалось в 
разговорах офицеров и египетской знати, которая не допускала 
на ключевые позиции в государственном аппарате предста­
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вителей среднего сословия. В стране пирамид последовательно 
проводился кастовый принцип, социальная пирамида казалась 
незыблемой.

Чаще всего, как описывает эти события Садат, молодые 
офицеры собирались в его комнате. Эти сходки они шутливо 
называли «народным собранием». Однако постепенно им на­
доедали бесполезные разговоры о преобразовании Египта, бес­
почвенные политические дискуссии. В это время в Манкабад 
перевели новый батальон. Среди его офицеров был и Гамаль 
Абдель Насер. Он был ровесником собиравшихся молодых 
офицеров. В 1938 году им было по двадцать лет. Насер сразу же 
завоевал авторитет и признание офицерского кружка, может 
быть, потому, что говорил мало, но его слова всегда имели вес, 
к ним прислушивались.

Насер вырос в Александрии, в одном из беднейших районов 
портового города. Его отец был почтовым служащим, а мать 
торговала углем. Эти занятия не приносили больших доходов. 
Семья ценой больших материальных жертв решила выучить его 
на юриста, но Насер выбрал военную академию.

Насер подружился с молодыми офицерами Манкабада, 
в том числе с Садатом. Когда появилась возможность поки­
нуть Манкабад, они вместе подали рапорт о зачислении в 
школу связистов в Маади и десять недель провели вместе 
на курсах. Там они познакомились с некоторыми другими 
коллегами, имена которых после 1952 года узнала вся страна. В 
это время зародилось тайное общество, названное «Свободные 
офицеры». После окончания школы связистов Насер и Садат 
были вынуждены расстаться. Насер был откомандирован в 
Судан, который входил тогда в британско-египетский кондоми­
ниум, и оставался там до 1942 года. Садат, покинув провин­
циальный гарнизон, оказался в центре событий столичной 
жизни.

Анвар Садат.оставил после себя две книги, в которых рас­
сказывает о своей жизни и деятельности. Первая — «Египетская 
революция» — была опубликована еще при жизни Насера, кото­
рый написал к ней предисловие, а вторая — «В поисках себя»2 — 
в 1978 году, после его визита в Израиль. Действующие лица и 
описываемые события в этих двух книгах в основном те же 
самые, а вот их оценки расходятся между собой.

В своих воспоминаниях Садат описывает жизнь в родной 
деревне Мит Абу эль-Кум, расположенной на берегу Нила. Он 
не упускает случая рассказать о таком значительном событии в 
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жизни деревни, как появление деревенского глашатая, возве­
щавшего жителям о привозе мелассы. В таких случаях бабушка 
брала кувшин и спешила к каналу, где пришвартовывалась 
барка с товарами из Кафр Зиргана. Рядом с ней семенил 
маленький Анвар в белой перкалевой рубашонке. Он очень 
любил мелассу с простоквашей, заправленную хлебом и луком 
и запеченную в печке. Вечером горшок вынимался из печи, и 
дом наполнялся божественным запахом пенки.

Внук любил появляться в обществе бабушки, которая — 
хотя и не умела читать и писать — пользовалась всеобщим 
уважением. Соседи часто спрашивали у нее совета. Ее звали 
матерью эфенди, так как ее сыну, отцу Анвара Садата, и его 
двенадцати братьям и сестрам удалось получить свидетельство 
об окончании светской средней школы, что позволяло занимать 
посты на низшей ступени лестницы в английской колониальной 
администрации, а также прибавить к своему имени слово «эфен­
ди». Отец Садата был служащим в одном из военных госпита­
лей, проживал вдали от дома, и воспитанием детей занималась 
бабушка. Бабушка мечтала о том, чтобы Анвар — сын 
эфенди — поступил учиться в каирский университет аль-Азхар, 
после окончания которого он мог бы стать шейхом в одной из 
мечетей. Вначале Садат посещал местную школу, где научился 
читать и писать, твердил суры Корана. Потом его определили в 
коптскую школу, расположенную неподалеку от монастыря 
Вади ан-Натрун.

Большое впечатление на воображение мальчика производи­
ли рассказы бабушки. Братья и сестры давно уже спали, а 
маленький Садат упивался историями, повествующими о храб­
рых египтянах—борцах с британскими колонизаторами: об 
убитом англичанами Адхаме аш-Шаркави, отравленном Муста­
фе Кемале, но чаще всего о Захране, герое из соседнего села 
Деншавай. Стоявшие на постое британские солдаты устроили в 
селе стрельбу по голубям. В результате загорелся сарай. Муж­
чины бросились тушить пожар, но британский солдат начал 
стрелять в феллахов, и один крестьянин был убит. Убийца 
хотел спастись бегством, но жители деревни настигли его и 
учинили расправу. В это время к англичанам подошло подкре­
пление, крестьяне были арестованы, затем их судили. Сидя на 
скамье подсудимых, Захран отважно защищал честь своего села 
и своих товарищей, но все было напрасно. Суд вынес несколько 
смертных приговоров, других арестованных били плетьми. На­
спех сколотили виселицу. Первым повесили Захрана, который 
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шел на казнь с высоко поднятой головой, поддерживая дух 
стойкости в своих товарищах.

Вскоре спокойной деревенской жизни пришел конец. Отца 
перевели в Каир, куда он забрал и семью. За время своей 
работы он получил новое свидетельство, позволявшее ему за­
нять более крупный пост. Садат, по его словам, немало выстра­
дал, пока обучился тонкостям английского языка. Он получал 
на карманные расходы всего лишь два пиастра, на которые 
покупал чашку чая с молоком, а его одноклассники — среди 
которых был и сын военного министра — подъезжали к школе 
на автомобилях, их карманы были всегда набиты шоколадом. 
В Каире Садат впервые попал в кино. Он был настолько 
поражен видом приближающегося на экране поезда, что купил 
билет на следующий сеанс, надеясь на какое-то чудо... С тех пор 
кино стало его страстью.

В школе Садат отличался от товарищей тем, что живо 
интересовался политикой. Однажды ему попался на глаза пор­
трет основателя Турецкой республики Кемаля Ататюрка. Он не 
успокоился до тех пор, пока взрослые не рассказали ему о 
жизненном пути этого государственного мужа и воина. Услы­
шал он о факельных шествиях, организованных рвавшимся к 
власти Адольфом Гитлером. Отдыхая во время каникул в Мит 
Абу эль-Куме, Садат подбивал ребятишек организовать поход 
в Каир, но их шествие не состоялось.

В конце концов Садат избрал военную карьеру: упомянутый 
договор в Лондоне и увеличение численности египетской армии, 
предусмотренное договором, позволили молодым людям из 
семей среднего сословия поступать в королевскую военную 
академию, двери которой, ранее были открыты исключительно 
для аристократов. При поступлении в академию учитывались 
два момента: социальное положение отца и рекомендация влия­
тельного лица. Отец Садата длительное время находился на 
военно-медицинской службе, затем занял пост в министерстве 
здравоохранения — этого было вполне достаточно. Семья иска­
ла влиятельных знакомых. Один из них, паша Ибрагим Хейри, 
генерал, обучавший верховой езде молодого короля Фарука, 
был вхож во дворец. Одновременно он являлся заме­
стителем военного министра. Он дал рекомендацию Анвару 
Садату.

Вначале Садату не удалось попасть в академию: шесть мест 
были оставлены для родственников военного министра. Но 
поскольку не все родственники министра стремились к военной 
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карьере, то на двадцать шестой день после начала занятий 
Садат был допущен в академию. В 1938 году он стал офицером, 
затем служба в Манкабаде и обучение в школе связистов в 
Маади.

Среди первых членов общества «Свободные офицеры» нема­
ло знакомых имен: Гамаль Абдель Насер, Абдель Латиф аль- 
Багдади, Хасан Ибрагим, Халед Мохи эд-Дин и многие другие. 
Все были согласны с тем, что нужно действовать, но в каком 
направлении — именно это вызывало нескончаемые споры. Не­
которые считали необходимым использовать средства полити­
ческого террора. Насер решительно выступал против таких 
предложений. Вскоре разногласия возникли между Насером и 
Садатом: первый хотел разработать стратегический план завое­
вания независимости и одновременно проведения социальных 
преобразований в стране, последний жаждал молниеносных 
мероприятий.

Началась вторая мировая война. Вскоре она перекинулась в 
Северную Африку — войска Роммеля приближались к Египту. 
Создалась странная ситуация: Египет придерживался нейтрали­
тета, но в стране находились британские войска, одной из задач 
которых было уничтожение германо-итальянских военных сил, 
расположенных на Африканском континенте. Страна преврати­
лась в военный плацдарм. Большинство египетских военачаль­
ников и политиков не хотели принимать участия в схватке. 
Многие верили в поражение англичан, даже желали этого. 
Паша Азиз аль-Масри, попечитель египетской армии, открыто 
говорил о том, что нет смысла вставать на сторону Великобри­
тании, поскольку гитлеровская Германия и Италия не объявля­
ли войну Египту. Сэр Майлз Лэмпсон, позднее лорд Киллерн, 
посол Великобритании, оказавшийся в весьма сложной ситуа­
ции, требовал отставки паши, а позднее и всего правительства. 
Во время формирования нового кабинета Лондон оказывал 
энергичное давление. В результате новый кабинет объявил вой­
ну Германии и Италии и даже проявил готовность ввести 
египетские войска в район западных пустынь «для укрепления 
оборонных позиций» англичан.

Жаждавший быстрых перемен, Садат решил использовать 
трудности англичан. Он считал, что находившимся в зависимо­
сти от английского колониализма египтянам следовало при­
ветствовать продвижение войск вермахта и всячески способст­
вовать победе фашистской армии.

Во время второй мировой войны не раз можно было наблю­
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дать явление, когда представители азиатских и африканских 
народов колоний Англии и Франции относились одобрительно 
к врагам британской империи: фашистской Германии, Италии и 
Японии или же чинили препятствия проведению операций вой­
сками союзников.

К этому периоду относятся и первые контакты между Сада­
том и представителями будущего руководства Израиля. Имен­
но тогда будущий египетский президент встречался с Ицхаком 
Шамиром $ И Садат, и Шамир были интернированы англичана­
ми, оба бежали из лагеря. Шамир четырежды попадал в руки 
англичан, Садат сидел в тюрьме, был узником в Альменском 
лагере, во второй раз его арестовали уже после войны. В те 
годы Садат пытался активно способствовать победе германско­
го оружия и поражению англичан, а Шамир стал террористом, 
членом сионистской террористической группы «Штерн».

Ситуация была сложная, члены организации «Свободные 
офицеры» не симпатизировали англичанам, но никто из них не 
рассчитывал на помощь фашистской Германии столь слепо, как 
Садат. Германская разведка стремилась использовать симпатии 
некоторых молодых египетских офицеров, их неприязненное 
отношение к англичанам. Из Берлина германским спецслужбам 
в Африке поступило указание вывезти из Египта пашу Азиза 
аль-Масри, пользовавшегося большим авторитетом в военных 
кругах на Ниле. Сначала он должен был попасть в Бейрут, 
затем к вишистским властям, где преданные режиму Петена 
люди помогли бы ему переехать в Ирак. В это время в Багдаде 
произошел переворот. Британские войска, которые насчитыва­
ли 100 тыс. человек, смогли расправиться с путчистами, симпа­
тизировавшими немцам, лишь спустя полгода. Упомянутый 
план вывоза паши (еще не произошло сражение у Эль- 
Аламейна, в ходе которого германская армия потерпела пора­
жение, ставшее решающим событием в войне в Северной Афри­
ке) был рассчитан на то, что владычество англичан в Египте 
будет свергнуто. Возвращение аль-Масри на родину сыграет 
важную роль в освобождении страны, как думали некоторые 
египтяне, а по мнению Берлина — будет способствовать уста­
новлению фашистского господства над Египтом.

Садат, который в это время служил в радиоцентре важного 
стратегического военного пункта Аль-Джабаль аль-Асфар, по­
лучил задание наладить контакты с пашой, который к тому 
времени находился в глубоком подполье. Садат разыскивал его 
через «Братьев-мусульман». С этой организацией исламских 



28 Э. Рети. СМЕРТЬ НА ТРИБУНЕ

фундаменталистов его в те времена связывали прочные узы. От 
имени «Свободных офицеров» он не раз встречался и вел пере­
говоры с руководителями фундаменталистов. Основатель орга­
низации шейх Хасан эль-Банна однажды побывал в казарме с 
ответным визитом и вместе с молодыми офицерами отпраздно­
вал день рождения пророка — разумеется, ему пришлось пере­
одеться, изменив свой обычный облик.

«Братья-мусульмане» провели Садата по лабиринтам под 
площадью Зейнаб, и он очутился перед домом, медная табличка 
на двери которого извещала о том, что здесь находится прием­
ная доктора Ибрагима Хасана. Садат должен был записаться к 
врачу как обычный пациент, на него завели карточку, словом, 
конспирация была соблюдена. В этой приемной ему удалось 
встретиться с пашой аль-Масри. За первой нелегальной встре­
чей последовали новые встречи и переговоры.

Мероприятия по подготовке к побегу паши шли своим чере­
дом, однако на его пути возникали все новые затруднения. 
Вначале планировалось послать одного офицера в ставку Ром­
меля и попросить его взять аль-Масри на борт немецкой под­
водной лодки в районе озера Буруллус, в дельте Нила. Офицера 
отправили не с пустыми руками, у него были данные о британ­
ских войсках, их позициях, даже несколько фотографий, сделан­
ных с самолета. Выполнение задания взял на себя друг Садата, 
летчик Ахмед Сауди Хусейн. Однако он не сумел наладить 
связь с немцами. Напрасно пытался Хусейн подавать знаки 
приветствия, пролетая над германскими укреплениями. Само­
лет и летчик были уничтожены немецкой противовоздушной 
обороной, а вместе с ними и важные документы. Не по вине 
отправителей старая лиса Роммель не получил важной военной 
информации.

Спустя некоторое время удалось, наконец, договориться с 
немцами о вывозе аль-Масри на самолете. Садат и его друзья 
решили использовать для этой цели заброшенный аэродром 
вблизи Эль-Катара. Здесь, в пустыне, должен был приземлиться 
немецкий транспортник. Перед этим несколько офицеров захо­
тели осмотреть на всякий случай окрестности аэродрома. К 
своему превеликому удивлению, они увидели, что ни о какой 
заброшенной территории и речи быть не может. Англичане к 
тому времени построили там склады оружия и денно и нощно 
охраняли всю окрестность. По-видимому, немецкая разведка, 
расположенная на территории Ливии, была лучше осведомлена, 
чем сами египтяне, о действительном положении дел в при­
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фронтовой зоне, ибо немцы вскоре предложили для встречи 
участок на шоссе в оазисе Джебель Роззе. Самолет без пре­
пятствий мог приземлиться на этом шоссе и взять пассажира.

Германский самолет должен был прилететь в субботу, для 
этой цели использовался трофейный самолет, на борту которо­
го стояли опознавательные знаки британской королевской авиа­
ции. В эти дни Садата внезапно откомандировали в Восточную 
пустыню, но он сказался больным, взяв медицинскую справку, 
чтобы лично участвовать в операции по отправке паши. Немец­
кий самолет приземлился точно в указанное время, но его никто 
не ждал: из-за неисправности машины, в которой ехали генерал 
и Садат, не удалось в срок прибыть к месту встречи. Летчик 
подождал немного, затем отправился восвояси. Больше самоле­
тов немцы не посылали.

Эти неудачи не охладили пыл Садата. Последовали новые 
попытки увезти пашу на египетском самолете, управлять кото­
рым должен был еще один личный друг Садата Хусейн Зульфи­
кар. На этот раз не сумели достать необходимое количество 
бензина. В другой раз египетский военный самолет не смог 
подняться в воздух, зацепившись за один из столбов, стоявших 
рядом с аэродромом. Пассажиры остались живы, но, вероятно, 
паше надоели эти приключения, и он не захотел покидать 
Египет. Аль-Масри пробовал успокоить разгоряченных моло­
дых офицеров во главе с Садатом, когда они внезапно решили 
без отлагательства отправиться маршем в Каир из Мена Хауз и 
взять.власть в свои руки. Пожилой и опытный генерал, отлично 
к тому времени узнавший организаторов, был реалистом. И 
правда, на последнюю встречу перед маршем никто из них не 
явился.

И все-таки кое-кто наверху узнал о своеобразной активности 
Садата. За ним установили слежку, а затем пригласили в проку­
ратуру. На вопрос, был ли он знаком и поддерживал ли связь с 
аль-Масри, Садат ответил положительно. К удивлению его 
товарищей, его отпустили, более того, он остался служить в 
армии.

На фронте сложилась драматическая ситуация: немцы при­
близились к Эль-Аламейну, расположенному в 100 километрах 
от Александрии. Поздно вечером в дом Садата постучали. 
Поздний гость Хасан Иззат, оставшись наедине с хозяином 
дома, заявил, что два немецких офицера хотели бы с ним 
встретиться. Один из них—Ганс Эпплер, известный под име­
нем Хусейн Гафар: его отец-египтянин занимал высокий пост в 
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суде, а мать была немкой. Знание языка и обычаев страны 
позволили ему в сопровождении связиста Санди, в простой 
одежде бедуина, а потом в форме английского офицера про­
браться в Каир через оазис Кария.

Санди привез Садату радиопередатчик. Оба офицера полу­
чили особое задание от германской разведки. Они должны были 
собирать сведения перед решающим сражением, а также орга­
низовывать провокационные антианглийские выступления в 
Каире, где уже жгли документы в британском посольстве, а на 
улицах можно было услышать здравицы в честь Роммеля. 
Ходили слухи о готовящемся путче. Однако явившиеся к Сада­
ту немецкие шпионы в последующие дни повели себя странно. 
Они не бродили по темным переулкам египетской столицы, 
прикрываясь фальшивыми бородами, нет, они вели себя прямо- 
таки вызывающе: ужинали в лучших ресторанах, а ночи прово­
дили в дорогом заведении «Кит-Кэт». Эпплера покорила тан­
цовщица Хикмет Фахми. Он скрывался в удобном доме-барке 
красавицы, покачивающемся на волнах Нила. Может быть, 
именно эта бесшабашность, а не тщательно продуманная кон­
спирация спасала их от разоблачения.

Германская разведка допустила, однако, грубую ошибку. 
Она разработала в тончайших подробностях план пересылки в 
Каир своих людей, чтобы они как можно быстрее развернули 
там свою деятельность, но снабдила их фальшивыми деньгами. 
(Фальшивые банкноты изготовлялись в заксенхаузенском конц­
лагере, где позднее расцвело производство поддельных англий­
ских фунтов. Они печатались также в Греции, причем работа 
была довольно грубая.) Именно эти фальшивые банкноты и 
навели английскую контрразведку на след германских шпионов.

Арестованные сначала отрицали свою причастность к раз­
ведке. Но в это время в Египет прибыл с кратким визитом 
Уинстон Черчилль, который пожелал встретиться с Эпплером. 
Разговор длился недолго. Английский премьер-министр заявил: 
«Вы отдаете себе отчет в том, что разоблаченного шпиона во 
время войны ожидает смерть? Если же вы честно расскажете о 
своей деятельности, то я обещаю вам ходатайствовать перед 
Его Величеством о помиловании». Эпплер не собирался стано­
виться самоубийцей, он преспокойно сел за стол и подробно 
описал своих помощников и сообщников, в том числе и офице­
ра египетской армии Анвара Садата.

Садат к тому времени уже знал о провале немецких дивер­
сантов. Он хотел освободиться от улик, прежде всего от радио­
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передатчика, который получил от немцев. Он решил отнести 
передатчик к одному из друзей, которого, однако, не оказалось 
дома. Не оказались на месте и другие доверенные лица. Садат 
вернулся домой с передатчиком в руках. Его дом в Кубри эль- 
Ку бба был окружен полицейскими и солдатами. Командир 
полицейских заявил, что они ищут капитана Анвара Садата. 
Садат попросил египетских полицейских подождать с обыском, 
пока женщины не скроются на своей половине. Согласно обыча­
ям, египетский офицер вправе требовать этого. Так у Садата 
высвободилось время для передачи радио брату Талаату. Ра­
диопередатчик не был найден, хотя и лежал на виду. Обыск был 
довольно поверхностным. Но Садата арестовали.

В тюрьме Садат три дня не принимал пищу, только пил 
воду. Он лихорадочно придумывал наиболее достоверно звуча­
щие версии. На очной ставке он не отрицал своего знакомства с 
Эпплером, но утверждал, что знает его под именем майора 
британских войск Абрахама. (Немецкий шпион действовал и 
под этим именем.) Радиопередатчик не был найден, передачи не 
были запеленгованы. В дни рамадана заседал военный трибу­
нал в составе майора Джикинса, капитана Симпсона и лейте­
нанта Камель Риада (поскольку речь шла об офицере египет­
ской армии). На двадцать шестой день поста Садат был интер­
нирован и направлен в расположенный в 160 километрах от 
Каира лагерь.

Предварительное заключение и процесс Садат использовал 
для совершенствования знания языков. Он запросил книги на 
английском языке, пополнял словарный запас из детективов 
Эдгара Уоллеса; со сводным братом Эппл ера, с которым нахо­
дился в одной камере, он разговаривал на немецком языке. 
Позднее, при встречах с канцлером Австрии Крайским, Кис­
синджером и кардиналом Кенигом Садат не раз использовал 
знание немецкого языка и гордился похвалой Киссинджера. 
Бывший госсекретарь США говорил ему, что северогерманский 
выговор Садата считается более классическим, нежели его соб­
ственный фюртский, южногерманский диалект.

Поведение Садата во время второй мировой войны занимало 
не одного историка и писателя. Так, английский писатель 
Фредерик Форсайт в своем романе «Досье «ОДЕССА» рассказал 
о связях Садата с нелегальной организацией «ОДЕССА», которая 
была специально создана в последние месяцы войны для спасе­
ния офицеров СС. Кен Фоллетт в романе «Ключ к дому Ман- 
дерли» рисует образ немецкого агента, прототипом которого
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являлся Эпплер. И хотя роман полон искажений, литературных 
домыслов, Садат фигурирует под настоящим именем, описание 
его действий достоверно. Фоллетт следующим образом описы­
вает сцену ареста Садата, в которой участвует офицер британ­
ской контрразведки Вандэм:

«Вандэм обратился к сержанту:
— Задание выполнено отлично. Доставьте капитана Садата 

в ставку.
— Я протестую, — заявил Садат. — По закону офицер еги­

петской армии должен содержаться под стражей в офицерском 
клубе и охранять его должны офицеры.

Стоявший рядом с ним офицер египетской армии подтвер­
дил слова Садата:

— Да, это действительно так.
Вандэм проклял ту минуту, когда пришлось сотрудничать с 

египтянами.
— По закону шпионов расстреливают, — сказал он Садату. 

Потом обратился к сержанту. — Пришлите мою машину. Закан­
чивайте обыск. Мы обвиняем Садата в шпионаже.

Он вновь взглянул на Садата. На лице последнего уже не 
было выражения горечи и растерянности, видно было, что он на 
что-то рассчитывает. «Он думает над тем, как бы извлечь из 
всего побольше выгоды, — подумал Вандэм. — Будет изобра­
жать из себя жертву. С такими способностями он пойдет дале­
ко: наверняка станет политиком».

Садат пробыл под стражей более двух лет. Когда к концу 
войны, в ноябре 1944 года, был ослаблен надзор, он вместе с 
другими шестью заключенными бежал из лагеря через лазейку в 
крыше барака, воспользовавшись сменой вечернего караула. 
План побега разработали на воле, беглецов поджидал «олдсмо- 
биль». Заранее были подготовлены места, где скроются Садат и 
его товарищи. Прятаться пришлось недолго, в 1945 году был 
издан приказ о прекращении розыска. В тогдашнем Египте 
военные преступления забывались быстро...

В стране было неспокойно. Находясь на нелегальном поло­
жении, Садат налаживал связи с Насером и «Свободными 
офицерами», которых к 1944—1945 годам насчитывалось уже 
около тысячи человек. По предложению Насера было создано 
пять нелегальных комитетов: финансовый занимался созданием 
материальной базы и вооружением членов организации; коми­
тет безопасности проверял новичков, пригодны ли они и не 
подосланы ли; комитет пропаганды осторожно популяризиро­
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вал цели «Свободных офицеров» среди военнослужащих; в 
комитет боевых операций входили пять групп и центр связи — 
всех руководителей знали в то время лишь два человека: Насер 
и Амер*,  который станет впоследствии военным министром и 
главнокомандующим вооруженными силами. Один из комите­
тов занимался борьбой с терроризмом.

Террористические акты были частым явлением в политиче­
ской жизни Египта того времени. В феврале 1945 года египет­
ское правительство объявило войну гитлеровской Германии и 
Японии. В ответ на объявление войны в здании парламента был 
убит премьер-министр. Новый глава правительства Нукраши- 
паша, наученный горьким опытом предшественника, играл на 
националистических чувствах. Он нанес визит британской ди­
пломатической миссии, во время которого поставил вопрос о 
выводе английских войск с территории Египта после окончания 
войны. Посол грубо ответил премьеру, что, мол, пусть Египет 
не рассчитывает на подобные уступки.

Садат предлагал наказать англичан и взорвать здание по­
сольства, Насер был против этого предложения. «Свободные 
офицеры» отказались от акции.

Недовольство колониальной политикой Великобритании в 
стране нарастало изо дня в день. Несколько офицеров в союзе с 
активистами «Братьев-мусульман» устроили заговор против 
Амина Османа, бывшего министра финансов, после того как он 
начал создавать новую партию «Лига возрождения», проанг- 
лийского направления. За это его «приговорили» к смерти. 
Заговорщики вынесли смертный приговор в своем любимом 
кафе «Астра». Садат поддерживал тех, кто выступал за индиви­
дуальный террор.

Исполнение приговора поручили Хусейну Тауфику. Когда 
Осман-паша вошел в штаб-квартиру своей партии, к нему бро­
сился молодой человек, восклицавший: «Паша! Паша!» Паша 
обернулся на зов, и в ту же минуту раздались выстрелы. В это 
время в Каире, как это часто бывало, погас свет в результате 
замыкания на электростанции. Это помогло террористу 
скрыться в наступавших сумерках. Но свидетелем покушения 
оказался один из летчиков, который сразу же дал показания. 
Тауфика арестовали и, несмотря на то что он не вымолвил ни 
слова, доказали его причастность. Через четыре дня после 
покушения, 10 января 1946 года, в руках полиции был список 
всех сообщников Тауфика, где фигурировал и Садат. На скамье 
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подсудимых при разбирательстве дела об убийстве Амина Ос­
мана оказалось двадцать семь человек, Садат был седьмым 
обвиняемым.

Садат снова в тюрьме. В своих воспоминаниях он пишет о 
тяжелых условиях содержания узников, об отсутствии элемен­
тарной гигиены. Когда он стал президентом, он приказал по­
строить новые тюрьмы и позаботился о том, чтобы они не 
пустовали...

Расследование велось с проволочками, длилось семь меся­
цев, процесс шел с перерывами. В стране накалялась обстанов­
ка, антибританское движение разрасталось. Правительство Ве­
ликобритании дало обещание вывести войска летом 1947 года, 
но в начале того же года прервало переговоры. Обвиняемые, 
покушавшиеся на жизнь английского агента, были наказаны, но 
их имена произносились с большой симпатией. Садату также 
достался лавровый венок. Приговоры были вынесены легкие: 
Тауфик получил десять лет тюрьмы, причем приговор вынесли 
в его отсутствие, так как ему удалось бежать. Седьмого 
обвиняемого — Садата — освободили из-под стражи. После 
тридцати одного месяца, проведенного в тюрьме, он снова на 
свободе.

Дело об убийстве Амина Османа на время оторвало Садата 
от «Свободных офицеров». В большинстве своем члены этой 
организации добровольцами отправились на палестинскую вой­
ну, где им пришлось проглотить горькую пилюлю. Военная 
подготовка в египетской армии была на низком уровне, касто­
вый дух наложил свой отпечаток на ее боеспособность.

Молодые офицеры роптали: не были организованы обозные 
линии, не функционировали прифронтовые госпитали. Сведения 
о противнике отличались неточностью. К своему удивлению, 
египетская армия встретилась с подготовленным и отлично 
вооруженным противником. А египетские солдаты вскоре пере­
стали получать и патроны. Семь командных пунктов издавали 
противоречивые приказы. Фарук решил лично проверить готов­
ность войск, стоявших в районе Газа. Были построены и пышно 
обставлены дома по всему пути следования короля, позволяв­
шие ему наслаждаться комфортом по всей линии фронта.

Во время второй мировой войны молодые офицеры объясня­
ли все неудачи присутствием англичан. В палестинской войне 
они пришли к выводу, что в изменениях нуждается прежде всего 
сам Египет. 16 мая 1948 года, на второй день после объявления 
войны, Насер отправился в Палестину. (Садат в это время 
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отбывал 28-й месяц заключения, процесс все еще не был завер­
шен.) Насер сражался в окопах под Феллуджей, позднее ему 
было что вспомнить. В книге «Освобождение Египта. Филосо­
фия революции» он писал: «Я часто повторял про себя: мы 
лежим здесь в земляных окопах, под обстрелом. Мы были 
вовлечены в эту войну без подготовки, превратились в марионе­
ток в руках лиц, жаждущих славы. Не имея оружия, мы погиб­
нем под огнем противника. И когда я думал об этом, то мои 
мысли перелетали через поля сражений, через границы, в дале­
кий Египет. Я думал о том, что моя родина больше, чем 
Феллуджа. Все, что происходит в Палестине, это всего лишь 
уменьшенная копия страданий Египта. Нашу родину осаждают 
заботы, ее уничтожает враг... Жажда славы, авантюризм и 
страсти заставили нас стать мишенью врага».

Далее Насер пишет: «Когда я думаю о палестинской войне, 
меня обуревают различные чувства. Мы сражались в Палести­
не, а думали о Египте. Наши винтовки были нацелены на врага, 
а сердца блуждали вдали, на родной земле, где в это время 
господствовали волки». «Свободные офицеры» устраивали 
сходки в окопах, к ним присоединялись и другие солдаты и 
офицеры. Почти лозунгом стали слова, произнесенные одним из 
высших офицеров Ахмедом Абделем Азизом перед смертью. 
Когда его часть осталась без патронов, он лично отправился на 
командный пункт за помощью. Командование отказало ему в 
содействии. На обратном пути он был смертельно ранен. Уми­
рая, он обратился к сопровождавшим его товарищам: «Мы 
должны начать великое сражение за Египет...»

К революции 23 июля 1952 года «Свободные офицеры» 
пришли единым фронтом. К этому времени центральной фигу­
рой становился подполковник Гамаль Абдель Насер, который в 
1950 году занимал должность преподавателя в военной акаде­
мии. Его авторитет признавался всеми участниками движения. 
В ноябре 1951 года проводились выборы руководителей каир­
ского клуба офицеров, которые показали, каким влиянием поль­
зуются «Свободные офицеры». Король оказывал предпочтение 
генералу Сирри Амеру. Насер и его сторонники поддерживали 
список офицеров во главе с популярным в армии генералом 
Мухаммедом Нагибом5. Выборы завершились победой этой 
группы. Королевский двор признал выборы недействительными 
и распустил клуб. Многие ищут в этом причину революции: 
якобы офицеры были обижены таким поворотом дела и решили 
взять власть в свои руки. На самом деле выборы были не 
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причиной, а всего лишь одним из поводов, заставившим «Сво­
бодных офицеров» показать свою силу.

Во второй половине 40-х годов Анвар Садат находился в 
тюрьме. Вести с воли он получал в маленьких записочках, 
которые находил в карманах выстиранной пижамы. Некоторое 
время он посещал зубоврачебный кабинет. И хотя его сопрово­
ждала охрана, поездка в такси через весь город смягчала одно­
образие будней. Зубной врач Ахмед Али — по просьбе 
Садата — не спешил вылечить пациента: пусть у него будет 
возможность побывать еще на нескольких приемах. Отец Сада­
та в то время снова работал в военном госпитале. В приемной 
зубного врача отец и сын встречались за чашкой чая. Охрана 
делала вид, будто не замечает этих семейных встреч.

Находясь в тюрьме, Садат решил расторгнуть первый брак. 
Женитьба на родственнице из деревни оказалась преждевремен­
ной, хотя в свое время считалась необходимой. Уже во время 
учебы в академии и прохождения действительной службы Садат 
пришел к выводу, что его ничто не связывает с простой, далекой 
от городской жизни и политики девушкой. Жена родила ему 
троих детей, оставалась верной опорой в те годы, когда Садат 
был в лагере и тюрьме, но духовно была чужой ему.

Полтора года Садат размышлял о своем браке. За девять 
месяцев до освобождения он перестал выходить на свидание с 
женой. Она не поверила, считая, что здесь сказывается влияние 
отца и старшего брата Талаата. Но когда наконец свидание 
состоялось, она услышала из уст мужа его решение о разводе. 
Выйдя из тюрьмы, Садат не оформил развод юридически, и 
потому не спешил в дом отца, где находилась его жена и трое 
детей. Он снял дешевую комнату в пансионе в Хелуане, близ 
Каира: лечебные воды помогали ему восстановить расшатанное 
в тюрьме здоровье.

Садат жил одиноко, проводя дни за чтением. Деньги были 
на исходе, Садат не знал, что его ждет в будущем. Поводов для 
размышлений было более чем достаточно.

Нежданный гость нарушил тишину бедноватого жилища. 
Старый знакомый Хасан Иззат воскликнул: «Что ты здесь 
делаешь? Собирайся!» — «Собираться? Зачем?» — «Поедем в 
Суэц ко мне». Сборы были коротки. В Каире заглянули в дом 
отца Садата, где Анвар взял с собой кое-какие вещи. В Суэце 
Хасан вел различные торговые операции с суданцами, причем 
эти дела были запутанными. Хасан решил использовать друга в 
качестве вывески, как героя в процессе по делу об убийстве 
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Амина Османа. Простое упоминание этого факта смягчало 
сердца таможенников и других чиновников. Садат принимал 
участие в торговых операциях, но львиная доля доходов оказы­
валась в кармане Хасана.

Вскоре Садат бросил это занятие, хотя пребывание в Суэце 
ознаменовалось встречей с кузиной Хасана, девятнадцати лет­
ней Джихан Рауф, наполовину мальтийкой, наполовину егип­
тянкой. К тому времени он уже официально развелся, а потому 
не стало препятствий для нового брака, который был оформлен 
в мае 1949 года. Молодая жена подарила Садату четырех детей.

Садату надоел не совсем чистый бизнес, но нужно было 
добывать деньги для содержания старой и новой семьи. Он 
обратился за помощью к своему приятелю, журналисту Ихсану 
Абдель Куддусу: пусть тот найдет для него место в какой- 
нибудь редакции. Сначала попытались договориться с газетой 
«Аль-А храм», но там не было вакансии. Можно было устроить­
ся во влиятельном еженедельнике «Роз эль-Юсеф», но выясни­
лось, что сам Ихсан занял там освободившуюся должность. 
Однако Ихсан великодушно уступил другу свое место в редак­
ции «Аль-Хиляль», где он работал ранее. Новый сотрудник 
принес с собой обширную рукопись — дневник, который вел в 
тюрьме. Этот дневник опубликовали на страницах «Аль­
Хиляль».

Однажды срочно понадобилась статья, в распоряжении Са­
дата было всего лишь полтора часа. Ему удалось за столь 
короткое время написать приличный материал на заданную 
тему. Лишь позднее до него дошло, что материал был не так уж 
срочен, просто это было своего рода проверкой. Дело в том, что 
в редакции многие считали, что дневник принадлежит не Сада­
ту. Упомянутая проверка опровергла подозрения, он получил 
полные права сотрудника редакции, хотя и проработал всего 
несколько месяцев.

Вскоре редакторская работа Анвару Садату надоела. К тому 
же она плохо оплачивалась. И снова Садат ищет работу, и 
снова на помощь приходит Хасан Иззат со своими сомнитель­
ными делишками. На этот раз он обязался провести водопро­
вод в 52 деревни губернаторства Шаркийя. Выполнение задания 
возлагалось на Садата, который переселился в провинцию, 
надеясь на крупный доход. Но и на этот раз компаньон обма­
нул его — во всяком случае, так интерпретирует события в своей 
автобиографии сам Садат. Будущий президент, по его словам, 
отказался от своей доли и уехал из деревни с одним фунтом 
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и двадцатью пиастрами в кармане. «Я хотел спасти себя...» — 
неясно пишет Садат о своем отъезде.

Нужен новый покровитель... Им стал доктор Юсуф Рашад. 
Их связывала военная служба и давняя дружба. Во время 
учений они часто устраивали застолья, за столом шли бесконеч­
ные споры о книге Джона Стюарта Милля «Утилитаризм, 
свобода и выборное правительство». С тех пор доктор продви­
нулся по служебной лестнице, стал домашним врачом короля 
Фарука. Поговаривали, что он пользуется особым расположе­
нием короля. Позднее Рашаду доверили руководство королев­
ским разведывательным управлением. (По свидетельству Сада­
та, это было шестое разведывательное управление в Египте. В 
стране функционировали политическое управление, военная 
контрразведка, следственный отдел, пустившая глубокие корни 
Интеллидженс сервис, а после войны и Центральное разведыва­
тельное управление. Королевский двор считал, что все эти 
службы должен контролировать собственный разведыватель­
ный аппарат, подчиняющийся непосредственно королю. После­
дующие события показали, что пользы от этого было мало...)

В январе 1950 года, после того как суд отвел прокурорское 
обвинение по делу Садата, последний обратился к Рашаду с 
просьбой помочь ему устроиться вновь на военную службу. 
Спустя несколько дней доктор велел Садату явиться к главноко­
мандующему военными силами Египта генералу Мухаммеду 
Хайдару-паше. Как только Садат вошел в кабинет главноко­
мандующего, на него обрушился шквал ругани: «Бунтовщик! 
Не стыдно вам? Как вы себя ведете?» Это продолжалось не­
сколько минут, Садат не мог вымолвить ни слова. Затем паша 
позвал личного секретаря и продиктовал ему приказ о зачисле­
нии на службу капитана Анвара Садата с 15 января 1950 года, 
то есть со дня аудиенции.

Первые поздравления пришли от Насера и Амера. Насер 
коротко обрисовал положение тайной организации и просил 
Садата пока не принимать участия в деятельности «Свободных 
офицеров», так как некоторое время за ним будут следить. 
Действительно, слежку установили сразу же. Насеру удалось 
заполучить копию досье Садата, которую он и передал ему. 
Офицеры, с которыми Садат начинал служить, давно стали 
майорами или подполковниками. «Свободные офицеры» приш­
ли ему на помощь. Они помогли ему сдать необходимые экза­
мены для присвоения нового звания. Помог и доктор Рашад. 
Так Садат стал подполковником.
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Садат от всего сердца благодарит доктора за содействие, 

более того, поддерживает с ним тесные связи. Об этом знает 
только Насер, который одобряет дружбу, рассматривая ее как 
возможный канал для получения информации и распростране­
ния нужной заговорщикам дезинформации. «Свободные офице­
ры» узнают о планах короля и его двора. Врач и глава разведки 
показывает Садату листовки организации, говоря об «изолиро­
ванном движении безумных, тщеславных офицериков». Неиз­
вестно, знал ли Рашад об участии в этой организации Садата 
или стремился таким путем усыпить бдительность «Свободных 
офицеров».

Королевский Египет приближался к своему неизбежному 
концу. Во время второй мировой войны для обеспечения ан­
глийской армии было создано множество промышленных пред­
приятий в египетских городах. Но после войны союзнические 
войска перестали быть заказчиками и потребителями, а египет­
ские товары не выдерживали конкуренции на мировом рынке. 
Ухудшалось экономическое положение. Началась инфляция, ко­
торую невозможно было приостановить. За пять послевоенных 
лет цены поднялись на 400%, а официальный прирост доходов 
населения не достигал и 200/.

В стране все еще находились 80 тыс. английских солдат, что 
оскорбляло национальные чувства египтян (и постоянно подо­
гревало националистические настроения. Патриоты устраивали 
небольшие партизанские вылазки, взрывали мосты и склады, 
разбирали железнодорожные пути. Студенты высших учебных 
заведений приветствовали подобные акции, англичане не могли 
остановить их, а египетские власти относились к происшестви­
ям снисходительно. Вновь и вновь ставился вопрос о выводе 
британских войск и передаче Суэцкого канала в руки египтян. 
Осенью 1951 года Лондон предложил создать военный союз, в 
который вошли бы Великобритания, Франция, Турция и Египет. 
По замыслу англичан, вооруженные силы этого союза должны 
были взять на себя охрану канала. Таким образом предполага­
лось сохранить британское господство над каналом и страной, 
правда, в закамуфлированном виде.

Углублялся экономический и социальный кризис в Египте. 
«Свободные офицеры» подумывали о практическом осуществ­
лении своих целей. Насер писал об этом периоде: «Ситуация 
требовала, чтобы инициативу взяли на себя такие крепкие силы, 
которые далеки от конфликтов индивидуумов и классов. По 
своему духу эти силы были близки народу, пользовались его 
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доверием, были достаточно вооружены и способны на военные 
выступления. Армия отвечала всем этим необходимым услови­
ям. Таким образом, не армия определила ход событий, а сами 
события определили роль армии в борьбе за освобождение 
родины». Следует добавить, что египетская армия — 
независимо от субъективных оценок и приписываемой ей 
над классовости — сыграла в последующих событиях объектив­
но прогрессивную, антиимпериалистическую роль.

Насер требовал тщательной подготовки, он не хотел спе­
шить с назначением дня «X». Переворот планировался на но­
ябрь 1952 года. К тому времени король возвращался в Каир из 
летней резиденции в Александрии. Это был благоприятный 
момент для выступления, поскольку силы «Свободных офице­
ров» сосредоточивались в столице.

События, как это бывает в истории, развернулись с необы­
чайной быстротой...



ПАРОЛЬ «НАСР»

Пирамиды, набальзамированные мумии, иероглифы на пер­
гаментных свитках, сокровища Тутанхамона свидетельствуют 
о том, насколько богата история Египта. Эта история начинает­
ся за тысячелетия до нашей эры, но содержит не много таких 
значительных дат, которые могли бы соперничать с 23 июля 
1952 года, когда в результате революции власть перешла к 
«Свободным офицерам».

Всю свою жизнь они готовились к этим событиям. По 
свидетельству Садата, они жили ожиданием этого дня. Крити­
чески настроенные биографы бывшего президента пишут, что в 
решающие часы Анвар Садат сидел в кинотеатре. Трудно ска­
зать, как было в действительности. Садат впоследствии внес 
немало коррективов в описание своих действий в те дни.

Но вернемся к началу 1952 года, который предвещал быть 
бурным, насыщенным важными событиями. 26 января 
1952 года египетская столица проснулась от сирен пожарных 
машин. Каир был охвачен пламенем. По каирскому «беспрово­
лочному телеграфу» разносились страшные вести, которые наг­
нетали атмосферу в столице. На площади Оперы горели знаме­
нитая кофейня «Пёбель» и ближайшие кинотеатры. Огонь охва­
тил здание банка «Барклай». Служащие банка, сгрудившиеся в 
подвале, были отравлены угарным газом. В клубах говорили о 
двенадцати жертвах, о том, что нападению подверглись и ору­
жейные склады.

Полиция долго бездействовала. После обеда, около шести 
часов вечера, навести порядок пытались армейские отряды. 
Король Фарук с третьего этажа своего дворца взирал на го­
рящий город. «Разверзся ад, геенна огненная», — слышался 
шепот простого люда. Представители интеллигенции, которые 
понимали смысл происходящего, вспоминали нероновские 
разгулы.
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И они были правы. Тщательно проведенное следствие пока­
зало, что пожар был устроен агентами английской разведки с 
согласия и по наущению королевского двора. Накануне, 
25 января, произошло вооруженное столкновение британских 
войск с повстанческими отрядами в районе канала, недалеко от 
Исмаилии. Лишь танковые подразделения смогли дать отпор 
повстанцам и примкнувшим к ним добровольцам. Семьдесят 
человек погибли. Вот тогда и было устроено «кровавое воскре­
сенье» в Каире, которое позволило ввести чрезвычайное воен­
ное положение, комендантский час, усилить цензуру. Облавы, 
массовые аресты и расстрелы без суда и следствия следовали 
один за другим. В район Суэцкого канала прибывали все новые 
британские военные части, и вскоре численность английского 
военного гарнизона здесь достигла 150 тысяч человек!

Среди членов организации «Свободные офицеры» были сто­
ронники быстрых действий, но в целом организация еще не 
была готова к выступлению. Насер приказал сдерживать порыв 
«горячих голов». Большинство «Свободных офицеров» под раз­
ными предлогами отказались нести службу, «уйдя в тень».

Постепенно порядок был наведен. В Каире началось восста­
новление пострадавших от пожара зданий, но напряженность не 
спадала. Королевский двор не знал, что предпринять. Был 
отправлен в отставку премьер-министр, проведены рассчитан­
ные на популярность мероприятия (были снижены цены на 
хлеб, сахар и растительное масло). Но аресты не прекращались.

Садат снова появляется в доме доктора Рашада, от которо­
го узнает, что король Фарук отправил фамильное золото в 
Швейцарию и готовит список придворных, собирающихся по­
следовать за ним в эмиграцию. «Свободные офицеры» делают 
из этого вывод: король не будет держаться за власть до послед­
ней капли крови.

В начале июля организация готова к выступлению, которое 
по-прежнему планируется на осень, на начало ноября. Насер 
поручает Садату, несущему службу в городе Рафахе на Синай­
ском полуострове, разыскать руководителя королевской развед­
ки. Садат едет в Александрию, с большим трудом находит 
доктора в автоклубе. Снова длится бесконечная дискуссия, в 
которой частенько упоминаются «переоценивающие себя «Сво­
бодные офицеры». Садат возвращается с полным убеждением в 
том, что король Фарук осознает опасность и готовит 
контрвыступление.

Король, как уже говорилось, объявил недействительными 
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выборы в каирском клубе офицеров, в ходе которых список 
«Свободных офицеров» получил больше голосов, чем королев­
ский. Это вмешательство короля во внутренние дела армии 
вызвало столь негативную реакцию, что двор решил принять 
соответствующие меры. «Свободные офицеры» узнали от жур­
налиста Ахмеда Абу аль-Фатха, сторонника партии «Вафд», о 
намерении короля реорганизовать кабинет министров и назна­
чить военным министром генерала Хусейна Сирри Амера.

Это известие заставило Насера провести бессонную ночь. 
Обычно он выступал против террористических актов, но одна­
жды, под нажимом друзей, принял участие в покушении как раз 
на генерала Сирри Амера. (Насер пишет: «Идея политического 
убийства, которая волновала мое воображение, постепенно и 
незаметно испарилась, я уже не верил в ее положительную роль. 
Я вспоминаю об одной ночи, которая оказала большое воз­
действие на мои мысли и желания. Мы говорили о человеке, чья 
смерть казалась нам важной. (Это был Сирри Амер. — Прим, 
ред.) Мы изучили все его привычки, разработали план покуше­
ния. Нужно было его застрелить по дороге домой. Мы создали 
три команды: одна должна была привести приговор в исполне­
ние, другая прикрывала первую, а третья команда обеспечивала 
отход. Наступила ночь, я был в рядах первой команды. Все шло 
по плану. Местность была пустынной, как и было рассчитано. 
Подъехала машина с человеком, которого мы должны были 
убрать. Раздались выстрелы. Наша команда отошла в укрытие, 
начался организованный отход. Я включил зажигание в маши­
не. Неожиданно раздались крики и стоны. Кричала женщина, 
вместе с ней вопили дети... Я мчался в автомобиле, но странно, 
голоса продолжали звучать во мне. Приехав домой, я бросился 
на кровать, голова пылала, сердцебиение не прекращалось. Всю 
ночь я не сомкнул глаз. «Прав ли я?» — задавал себе вопрос. Со 
всем убеждением мог ответить себе: «Мною руководит патрио­
тизм...» Но пока я страдал в комнате, полной табачного дыма, 
пока я переживал противоречивые чувства, во мне рождалось 
убеждение, что следует сменить методы... Это не то положи­
тельное начало, к которому мы стремимся... Я почувствовал 
настоящее облегчение, когда в моих ушах стихли стоны, плач, 
вопли. Неожиданно я поймал себя на том, что во мне все 
кричит: «Пусть он останется в живых!» Странно, я жаждал 
жизни тому, кому вынес приговор накануне. Утром я схватил 
газеты и был счастлив, когда узнал, что тот человек, кому мы 
желали смерти, жив».)
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По вполне понятным причинам генерал Сирри Амер гораз­
до больше знал о «Свободных офицерах», чем другие воена­
чальники. Следовало ожидать, что на посту военного министра 
он сразу же предпримет шаги для уничтожения организации. 
Журналист, о котором уже говорилось, сообщил о готовящихся 
планах правительства: руководители движения будут арестова­
ны, остальные офицеры, переведенные в отдаленные гарнизоны, 
потеряют возможность встречаться.

16 июля комитет «Свободных офицеров» в составе семи 
человек под председательством Насера решил предотвратить 
выступление короля и совершить запланированный переворот. 
20 июля офицеры — члены организации получили приказ: в 
послеобеденные и ночные часы находиться в назначенных ме­
стах. В этот же день Насер посетил генерала Нагиба, командую­
щего пограничными войсками. Молодые офицеры считали, что 
будет полезным для дела, если во главе их движения станет 
опытный военачальник высокого ранга. Их выбор пал на 
Нагиба — первого в списке лиц, определенном «Свободными 
офицерами». Нагиб у себя дома принял полковника Насера и 
Хейкала1, известного египетского журналиста. Насер не ра­
скрыл весь замысел, однако Нагиб понимал, что за скупыми 
словами скрывается продуманный план. Но времени было ма­
ло, генерала не интересовали подробности. За день до переворо­
та он даже не подозревал, что весьма скоро станет первым 
человеком в государстве.

В эти дни Садат находился на Синайском полуострове, на 
аэродроме в Эль-Арише. Он получил приказ прибыть в 
столицу — переворот должен был произойти в период между 
22 июля и 5 августа. 22 июля Садат прибыл на каирский вокзал, 
где его никто не встретил, и поехал домой. В пять часов вечера 
он отправился с семьей в ближайший кинотеатр. Вернувшись 
домой, узнал, что его дважды спрашивали. Переворот намечен 
на ночь с 22 на 23 июля. Садату предписывалось в одиннадцать 
часов вечера быть на квартире Абдель Хакима Амера, будуще­
го маршала и военного министра Египта.

Садат быстро надел военную форму и поспешил на квартиру 
Амера. Но дома у Амера никого не было. Переворот уже 
начался, Садат стремился занять свое место. Сначала он пытал­
ся пробраться в центральный военный госпиталь, где, как он 
знал, находился один из секретных пунктов сбора заговорщи­
ков, но натолкнулся на патруль, который спросил у него па­
роль, а пароль Садату был неизвестен. Несмотря на то что в 
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составе патруля были знакомые офицеры, Садата не пропусти­
ли. Услышав грохот боя у военной академии, Садат направил 
туда свой «остин», но опять натолкнулся на патруль. Наконец 
до него донесся издалека голос Амера, и он обратился к нему за 
помощью. Садату удалось попасть в ряды товарищей, когда 
победа уже была очевидной. Тогда он узнал и пароль: «Наср», 
что означает — победа.

Садат опоздал потому, что переворот начался раньше наме­
ченного срока. Сначала «Свободные офицеры» собирались, во- 
первых, занять здание главного командования и ночью аресто­
вать военачальников; во-вторых, взять в свои руки ключевые 
позиции в гражданской администрации; в-третьих, принудить 
короля Фарука отречься от престола. Но Насер узнал, что 
вечером начнется чрезвычайное заседание генерального штаба, 
до которого дошли слухи о готовящемся перевороте. Он заме­
тил: «Тем лучше, по крайней мере не придется арестовывать их 
поодиночке». И действительно, все военачальники собрались в 
кабинете начальника генерального штаба, так что арестовать их 
было делом минуты. Охрана главного командования сдалась 
без единого выстрела.

А в это время Каир мирно спал. Сопротивления повстанцам 
практически не было, лишь иногда доносились одиночные вы­
стрелы. Танковые части Халеда Мохи эд-Дина заняли все важ­
ные стратегические пункты столицы. В три часа ночи пока еще 
не арестованный министр внутренних дел Муртада аль-Мараги 
разбудил телефонным звонком Нагиба: «Предпримите что- 
нибудь, ваши парни устроили в городе заварушку». Полусон­
ный Нагиб не понимал, о чем идет речь. Лишь в пять часов 
утра, когда к нему прибыл человек от «Свободных офицеров», 
он узнал о случившемся. Спустя некоторое время Нагиб полу­
чил еще одно сообщение: король хочет назначить его военным 
министром. Но маневр короля не удался.

Ранним утром 23 июля сразу после молниеносной и неожи­
данно легкой победы Насер направил Али Сабри 2 в британское 
посольство, чтобы сообщить Лондону: все, что произошло в 
Египте, касается лишь внутриполитического положения страны. 
В посольстве наблюдалось смятение, в адрес военного атташе, 
генерала Гульбёрна, раздавались упреки. Этот главный специа­
лист, который с присущей ему скромностью заявлял, что если в 
Египте зашевелится блоха, то он сразу услышит об этом, почти 
ничего не знал о государственном перевороте. В английских 
частях в районе Суэцкого канала, на английских кораблях, 
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базирующихся в Средиземном море, была объявлена тревога. 
Однако к экстренному вмешательству Англия была не готова.

Просыпающиеся улицы Каира наполнены радостью. Ко­
роль все еще находится в своем александрийском дворце. «Сво­
бодные офицеры» требуют немедленной отставки королевских 
советников и других влиятельных приближенных короля. Они 
уверены в том, что король не согласится пойти на это. Однако 
Фарук принимает все условия и тем самым продлевает свое 
пребывание на престоле на два дня. В городе ходят самые 
разноречивые слухи. Между тем король старается выиграть 
время, он ждет помощи от англичан. Он считает, что парашю­
тисты генерала Фестингса приземлятся прямо на травяные пло­
щадки спортивного клуба. Королевский электротехник спешит 
к американскому послу Джефферсону Каффри. Ему удается 
пройти сквозь кордон, но посол вместо американских войск 
обещает военный корабль для спасения короля.

25 июля Насер заявил, что Фарук должен отречься от пре­
стола. На размышления ему дается один день. Нагиб и Садат 
прибывают на небольшом военном самолете в Александрию. 
Королевская резиденция по-прежнему блокирована. Известие 
об их прибытии доходит и до доктора Рашада, который ищет 
встречи с Садатом. Но тот отвергает переговоры в любой 
форме. «Колеса приведены в движение, мы не желаем их 
останавливать»,—говорит он в трубку. Рашад остается на 
свободе, хотя и сопровождает свой уход театральными сцена­
ми. Врач короля и глава королевской разведки появляется с 
чемоданами. Ссылаясь на свои принципы и моральные устои, 
он заявляет о готовности сесть в тюрьму.

В конце концов штурмовать дворец не пришлось. Фарук 
подписывает документ об отречении от престола. Король спра­
шивает, сможет ли он когда-нибудь вернуться в Египет как 
частное лицо. Садат отвечает: «Почему же нет? Герцог Винд­
зорский бывает в Англии, хотя и отказался от трона».

В те дни велись ожесточенные споры о дальнейшей судьбе 
короля. Некоторые склонялись к публичному суду, более того, 
раздавались голоса, требовавшие казнить Фарука. Один из 
офицеров, который скрывался в годы второй мировой войны, 
настаивал на немедленном исполнении смертного приговора: 
«Меня интересует его голова лишь в том случае, если она будет 
снята с плеч». Береговая охрана пыталась потопить яхту «Аль- 
Махруса», на которой отплыл бывший носитель короны, оде­
тый в белоснежную адмиральскую форму. В трюмы «Аль-
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Махрусы» погрузили двести кофров с самыми необходимыми 
вещами экс-короля. Последние слова Фарука, обращенные к 
Нагибу, звучали странно: «Если бы вы вели переговоры иначе, я 
бы сделал то же самое».

27 июля состоялось совещание руководителей «Свободных 
офицеров». По существу, это было последнее заседание тайной 
организации — в августе она была распущена, так как власть 
взял в свои руки Революционный совет5. Решались два органи­
зационных вопроса, вернее, два члена организации просили 
освободить их от занимаемых постов. Первым попросил слова 
Халед Мохи эд-Дин, который принадлежал к левому крылу 
«Свободных офицеров». Его называли «красным майором», так 
как он страстно желал прогрессивного пути развития для Егип­
та. Он играл самую активную роль в свержении королевской 
власти. Однако теперь ему было не по пути с теми членами 
организации, которые иначе представляли себе будущее страны. 
(В настоящее время Халед Мохи эд-Дин возглавляет Нацио­
нально-прогрессивную (левую) партию и египетское движение 
за мир. Официально Садат в период своего правления при­
знавал существование «левой» оппозиции, но систематичес­
ки запрещал выпуск партийной газеты, депутаты лишались 
парламентских мандатов, сам Мохи эд-Дин не был выбран в 
Народное собрание, после того как выступил против сделки в 
Кэмп-Дэвиде. Члены партии жили в постоянном ожидании 
домашнего ареста или тюремного заключения. Мохи эд-Дин не 
раз получал анонимные письма, в которых ему угрожали 
убийством. В Каире поговаривали, что люди из службы безо­
пасности Садата подстроили несколько автомобильных ката­
строф, с тем чтобы непокорный оппозиционер понял, что может 
однажды распрощаться с жизнью.) «Свободные офицеры» не 
приняли отставку Мохи эд-Дина и оставили за ним высокий 
пост.

Насер также пожелал выйти в отставку, отказавшись от 
руководства в пользу Нагиба. Он ссылался на то, что победо­
носная египетская революция удовлетворила все его желания, а 
потому он не считал для себя необходимым занимать ведущий 
пост. Но «Свободные офицеры» не только заявили о своем 
полном доверии Насеру, но и передали в его руки всю полноту 
власти. Значение этого акта раскрывается в последующих собы­
тиях. «Свободные офицеры» были способны пойти на важные 
преобразования в интересах народа. Однако организация не 
располагала какой-либо перспективной программой коренного 
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переустройства страны. Она не была идеологически спаянной, 
это была коалиция, которая могла распасться в ходе решения 
любой значительной политической, идеологической или эконо­
мической проблемы. Даже в том ядре организации, которое 
возглавлял Насер, было немало течений, — ведь не случайно 
говорят о левых, правых и центристских насеристских движени­
ях. Все это дает ключ к пониманию изменений курса «арабского 
социализма», являющегося своего рода сплавом из арабского 
национализма, социализма, ислама, буржуазной философии. В 
этом конгломерате чувствовалось влияние то одной, то другой 
группировки, довольно часто случалось, что в руководстве 
Египта смешивались такие несовместимые понятия, как ан­
тиимпериализм и антикоммунизм.

Насеровская эпоха Египта (в 1954 году Нагиб был смещен со 
своего поста, во главе государства до 28 сентября 1970 года 
стоял Гамаль Абдель Насер) характеризовалась положитель­
ными, прогрессивными преобразованиями, но не была лишена 
внутренних противоречий, драм, личных конфликтов, отступле­
ний и предательств.

Полтора десятилетия были отягчены двумя военными пора­
жениями 4, ни разу не удавшимися попытками создать арабское 
единство. В этот период левонастроенные деятели были посаже­
ны в тюрьмы и концентрационные лагеря в пустыне. Однако 
под воздействием очевидных фактов Насер вынужден был при­
знать, что «сближение революционеров, национал-демократов 
и марксистов служит дальнейшему развитию революции в 
Египте и других арабских странах; коммунисты и другие про­
грессивные деятели — не враги, а союзники».

Анвара Садата называли самым незаметным человеком в 
руководстве Египта во времена Насера. Если снять налет 
самовосхваления в его автобиографии, то трудно установить, 
с каких пор в поведении Садата появилось стремление «пройти 
по трупам» с целью добиться главенствующего положе­
ния. Сподвижники недооценивали хитрость и тактический 
талант будущего президента, его умение вовремя обидеться 
или казаться безразличным. (Во времена своего президент­
ства Садат был известен как сторонник умеренного темпа 
работы, что отличало его от коллег — глав других госу­
дарств. Он старался как можно меньше читать документы. 
Притчей во языцех стала встреча президента с послом США в 
Каире Атертоном. Когда американец передал Садату пригла­
шение Картера прибыть в Кэмп-Дэвид, тот просто-напросто 
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заставил посла прочитать вслух письмо американского 
президента.)

В начале 1953 года, спустя несколько месяцев после револю­
ции, старые, проверенные руководители «Свободных офице­
ров» заняли ведущие посты в государстве, и лишь Садат остал­
ся без министерского кресла. В ответ на это он затребовал 
заграничный паспорт, с тем чтобы вместе с семьей поселиться в 
Ливане, о красоте которого так много говорят,—так «объяс­
нил» он тогда свою просьбу. Сначала Амер, потом сам Насер 
отговаривали Садата от этого шага. Наконец он уступил насто­
янию друзей. Пожалуй, убедить его было не так уж и трудно.

Садат остался на виду, но на второстепенных ролях. В 
декабре 1953 года он начал выпускать газету «Аль-Гумхурия» 
(«Республика»). Эта каирская газета была «второй скрипкой», 
поскольку официальным органом руководства Насера счита­
лась «Аль-А храм», которую издавал Хейкал. Садат писал иног­
да передовые статьи, он не жалел красок, если нужно было 
покритиковать американского госсекретаря Джона Фостера 
Даллеса — идейного отца «холодной войны», или его брата 
директора ЦРУ Аллена Даллеса. Вероятно, это делалось по 
указанию Насера. Когда в середине 70-х годов Садат встретил­
ся с королем Саудовской Аравии Фейсалом, тот шутливо заме­
тил президенту: «Когда публиковались ваши статьи, агенты 
ЦРУ посылали в Эр-Рияд донесения, в которых называли Анва­
ра Садата ставленником русских номер один».

В сентябре 1954 года, после отставки Нагиба, Садату было 
предложено министерское кресло, правда, он становился «мини­
стром без портфеля». Будущий президент называл себя по- 
военному «гетвэймэн», то есть «патруль», который не прини­
мает участия в событиях, но обеспечивает безопасность их 
участников. Эти слова приводятся в автобиографии президента, 
возможно, он говорил об этом и Насеру.

В начале 1955 года Садата назначили генеральным секрета­
рем Лиги исламского мира5. На этом посту ему приходилось 
выезжать в другие страны, в основном в Ирак и Иорданию, 
дабы воспрепятствовать созданию проимпериалисгического 
Багдадского пакта. Он встречался с иракским диктатором Нури 
Саидом, которого во время антиимпериалистической револю­
ции в Ираке 14 июля 1958 года убили повстанцы, когда он 
пытался бежать переодетым в женское платье. Иракские газеты 
были полны сообщений вроде: «Садат ведет переговоры о 
возможном вступлении Египта в новый пакт». Садат, 
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естественно, яростно опровергал такие сообщения, называя их 
«грязным трюком Нури». Но кто знает, может быть, именно 
поэтому Насер начал терять к нему доверие. Тем не менее 
Садату тогда удалось спасти свою репутацию.

Когда Насер отправился на Бандунгскую конференцию 
азиатских и африканских стран (апрель 1955 года), в Каире 
начали раздаваться недовольные голоса. В отсутствие президен­
та углубился конфликт между влиятельными деятелями различ­
ных направлений. Но по возвращении Насера встретили теплы­
ми словами, полными любви. Садат писал на страницах «Аль- 
Гу мхурии»: «Дорогой друг вернулся домой».

Как относился Садат к важнейшим событиям в жизни Егип­
та? 26 июля 1956 года — спустя пять недель после окончательно­
го вывода иностранных войск из зоны Суэцкого канала — в 
Александрии состоялся стотысячный митинг, на котором Насер 
произнес речь. Президент пригласил Садата принять участие в 
митинге, но тот отказался, ссылаясь на недомогание. Насер 
пожелал ему выздоровления и настойчиво попросил послушать 
трансляцию митинга по радио. Садат удивился этой необычной 
просьбе, ведь он все равно бы сидел у радиоприемника. Ему 
было невдомек, что одно из слов, на первый взгляд казавшееся 
обычным, всего лишь стоящим под ударением, являлось сигна­
лом к действию. Махмуд Юнис и его товарищи, сидевшие в 
исмаильском бюро у радиоприемников, услышав это слово из 
уст Насера, распечатали имевшийся у них конверт. В конверте 
был текст декрета о национализации Суэцкого канала. Египет­
ские солдаты заняли здание компании Суэцкого канала. На 
биржах падал курс акций этой компании, но сам канал продол­
жал функционировать, и на следующий день по нему прошли 
58 судов. Однако эта мирная картина была обманчива. Пружи­
на суэцкой войны начинала раскручиваться.

27 июля Садат опубликовал восторженную статью о нацио­
нализации канала. Но в частной беседе с Насером он якобы 
сказал: «Гамаль, ты не сказал мне заранее об этом. Если бы ты 
спросил мое мнение, то я ответил бы: будь осторожен. Новое 
оружие (речь идет о первых поставках оружия из социалистиче­
ских стран. — Прим, пер.) только прибыло, наши солдаты еще 
не обучены, не привыкли к нему». Это все, что смог процитиро­
вать Садат из беседы с Насером наедине спустя восемь лет 
после смерти последнего...

Видный английский лейборист Джон Стрэчи писал в свое 
время: «В 1956 году было предпринято безуспешное инстинктив­
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ное усилие, чтобы повернуть вспять весь процесс на Ближнем 
Востоке, вновь оккупировать зону Суэцкого канала и восстано­
вить господство Запада в арабском мире. Эта попытка длилась 
три недели и лишь ускорила процесс распада».

Операция «Мушкетер»—тройственная англо-франко-изра­
ильская агрессия 1956 года — преследовала цель возродить ко­
лониальные порядки в Египте, свергнуть президента Насера, 
антиимпериалистический курс которого оказывал могучее рево­
люционизирующее воздействие на весь афро-арабский регион. 
После предшествовавшей тройственной агрессии национализа­
ции Египтом Суэцкого канала английская газета «Таймс» писа­
ла: «Если Насер докажет, что он может безнаказанно захваты­
вать западную собственность, то другие несомненно последуют 
его примеру».

Дирижером агрессии был Вашингтон. Как писал впоследст­
вии Селвин Ллойд, занимавший пост министра иностранных 
дел Англии в период суэцкого кризиса, государственный секре­
тарь США Дж. Ф. Даллес принимал самое непосредственное 
участие во всех этапах сговора против Египта. «Нужно заста­
вить Насера выплюнуть то, что он проглотил»,—говорил Дал­
лес в июле 1956 года.

Позорный провал операции стран НАТО вкупе с Израилем 
вызвал, как известно, цепную реакцию поражений империализ­
ма на Ближнем Востоке. Арабы решительно отвергли доктрину 
Эйзенхауэра. Откликом суэцкого краха была и революция в 
Ираке, положившая начало гибели другого придатка НАТО— 
блока СЁНТО.

После суэцкой войны Насер проводит выборы в Народное 
собрание. Сначала президент выдвигает кандидатуру Садата на 
пост председателя парламента, но через день на этот пост 
утверждается Абдель Латиф аль-Багдади. Садату же был пред­
ложен пост вице-председателя.

1959 год принес Садату политический успех: его выбрали 
генеральным секретарем массовой насеристской организации— 
Национального союза6. Случайно или не случайно, это назна­
чение совпало с выступлением Насера на каирской площади 
Абдин, в котором президент позволил враждебные выпады в 
адрес Советского Союза. (Незадолго до этого Москва выступи­
ла с критическими замечаниями в адрес египетского руководст­
ва в связи с арестом прогрессивных общественных деятелей 
Египта.) Отношения между СССР и Египтом вскоре налади­
лись, но именно в этот момент разошлись пути Насера и 
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Садата. Будущий президент оставил пост генерального секре­
таря и уехал в гвинейскую столицу Конакри на конференцию 
солидарности стран Азии и Африки во главе египетской делега­
ции. Волнения, связанные со спорами и уходом в отставку, а 
также непривычный климат привели к тому, что Садат получил 
микроинфаркт (в то время ему еще не было 42 лет). Его 
перевезли в Каир. Насер навещал больного, беспокоился, не из- 
за него ли Садат получил инфаркт. Садат решительно опроверг 
это, отношения между двумя политиками снова улучшились, 
причем настолько, что летом 1960 года Насер предложил вы­
брать Садата на пост председателя общего парламента Объеди­
ненной Арабской Республики, то есть Египта и Сирии. (Госу­
дарственная уния продержалась еще один год, в сентябре 
1961 года Сирия вышла из ОАР.)

В 60-х годах в Египте проводился целый ряд важных эконо­
мических и социальных реформ, страна ступила на путь некапи­
талистического развития7. Во внешней политике молодого го­
сударства доминировали антиимпериалистические элементы, 
что позволило Египту благотворно влиять не только на араб­
ский мир, но и в целом на политику Азиатского и Африканского 
континентов. Наряду с положительными наблюдались противо­
речивые явления, не прекращалась внутренняя борьба различ­
ных группировок и течений внутри насеристского движения. В 
книге «В поисках себя» Садат пытается пролить свет на заку­
лисные события того времени.

По мнению Садата, Насер оказался слабым руководителем, 
которому пришлось метаться между правым и левым направле­
ниями в партии, зачастую идя на поводу у плохих советчиков.

Вот что писала о книге Садата газета «Советская Россия»:
«Общеизвестные и бесспорные факты оказываются в книге 

вывернутыми наизнанку, сочинение о «поисках себя» напоми­
нает скорее сказку о «королевстве кривых зеркал», а история 
перекроена настолько, что похожа на подлинную не более чем 
карикатура на оригинал».

Хорошо известно, какую выдающуюся роль сыграл в судь­
бе Египта первый президент этой страны Гамаль Абдель 
Насер. Об этом написано и сказано немало. Но вот берется 
за перо Анвар Садат, и от общеизвестных фактов ничего 
не остается: оказывается, основную роль в создании и ста­
новлении организации «Свободные офицеры» сыграл не Насер, 
а... сам автор мемуаров. Да и египетской революцией руко­
водил не кто иной, как тот же Садат, о чем пространно, хо­
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тя и совершенно бездоказательно, повествуется в его сочине­
нии.

Как говорится, лиха беда начало. Переписав на угодный ему 
лад историю египетской революции, Садат преследует одну 
цель — выпятить собственную роль и одновременно развенчать 
деятельность Насера, бросить тень на внешнюю и внутреннюю 
политику Египта. Особенно яростным атакам подвергается по­
следовательно проводившийся во времена Насера прогрессивный 
курс, направленный на обеспечение не только политической, но и 
экономической независимости Египта, избавивший страну и 
другие арабские государства от иностранного господства,— 
курс, на смену которому пришла пресловутая политика «инфита- 
ха», открывшая доступ в Египет иностранному капиталу. О каких 
бы шагах, направленных против засилья иностранных монопо­
лий, на ликвидацию очагов колониализма, ни шла речь — будь то 
национализация международной компании Суэцкого канала, 
антифеодальные и антикапиталистические меры или курс на 
индустриализацию, — все эти шаги расцениваются автором ме­
муаров не иначе как «поспешные», «необдуманные», «ошибоч­
ные». При этом полностью игнорируется тот бесспорный факт, 
что именно в годы Насера Египет, опиравшийся на помощь и 
поддержку своих естественных и надежных союзников— 
Советского Союза и других социалистических государств, до­
бился значительных успехов во внутренней и внешней политике.

И уж в совершенно извращенном свете предстает на страни­
цах мемуаров Садата история советско-египетских отношений! 
Хорошо известно, что Советский Союз всегда — и в дни мира, и 
в суровые дни войны — выступал как верный друг Египта и его 
народа, что именно СССР оказал Египту неоценимую помощь 
в создании собственной экономической базы, предоставил еги­
петскому народу все необходимое для эффективной защиты от 
агрессора. Это не раз признавал и сам Садат — именно он 
заявлял, например, в октябре 1973 года советскому послу в 
Каире: «Ваша позиция — это позиция истинных друзей, которые 
пришли к нам на помощь в самые ответственные и трудные для 
нас дни». Но теперь тот же Садат о своих прежних высказыва­
ниях начисто «забыл». И к каким только фантастическим вы­
мыслам автор мемуаров не прибегает! То он пускается в много­
словные рассуждения о мнимых «разногласиях», якобы имев­
ших место между Насером и советскими руководителями, то 
пытается вменить в вину Насеру «одностороннюю ориента­
цию» на СССР...
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Впрочем, «мемуарьп> преследуют вполне определенную по­
литическую цель: это не что иное, как сдобренная изрядной 
долей саморекламы попытка, перечеркнув прошлое, оправдать 
сползание к беспринципному’ капитулянтскому курсу пресмыка­
тельства перед империализмом и сионизмом.

Подобные методы описания Садат использует и в тех случа­
ях, когда рассказывает о «преступлениях» своих противников 
или предшественников, в то же время выдавая себя за единст­
венно верного продолжателя дела Насера. В таких случаях все 
остальные «легко подвержены давлению», «не имеют собствен­
ного мнения», «обладают средними качествами» государствен­
ных деятелей. Он считает, например, ошибкой назначение на 
пост премьер-министра Али Сабри, так как последний «был 
неспособен принимать решения, брать на себя ответствен­
ность». Закарию Мохи эд-Дина8 он также подвергает критике, 
равно как и большинство других коллег по руководству. 
Единственный человек, которому Садат дал более или менее 
точную характеристику, — это Амер, стремившийся к личной 
неограниченной власти. Амер, по мнению Садата, не старался 
убрать Насера, но хотел сосредоточить в своих руках всю 
власть. Он создал в армии собственную базу из сотен предан­
ных ему военных, тщательно контролировал самые различные 
армейские сферы, начиная с транспорта и кончая службой быта 
и спортивными организациями. Сторонники Амера требовали, 
чтобы Насер назначил его на пост премьер-министра. Прези­
дент был согласен сделать это лишь в том случае, если Амер 
откажется от поста главнокомандующего. Амер не желал, полу­
чая новый пост, терять завоеванные позиции; внутренняя борь­
ба разгорелась с новой силой.

Садат оставался председателем парламента и не принимал 
участия в распрях. И возникает вопрос: случайно или не случай­
но в 60-х годах он получил специальное дипломатическое 
поручение?

В то время Насер нередко выступал в антиамериканском 
духе, используя для этого жемчужины арабского красноречия и 
вызывая замешательство в американских политических кругах. 
(«Если американцам не нравятся наши порядки, пусть пьют 
воду в море. И если им недостаточно Средиземного моря, в их 
распоряжении Красное...» Переводчик перевел слова «пьют во­
ду в море» как «прыгают в море». В Вашингтоне смятение, не 
успокаивает даже тот факт, что арабское выражение «пить воду 
в море» означает всего лишь «пусть идут к дьяволу».) Но в это 
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время Соединенные Штаты были «заняты» в Юго-Восточной 
Азии и на Ближнем Востоке, они не собирались открывать еще 
один фронт. В Вашингтоне сделали шаг к примирению, пригла­
сив председателя парламента нанести официальный визит в 
США. С согласия президента Садат и его супруга отправи­
лись в Америку. В Вашингтоне его встретили со всеми почестя­
ми, усадили в председательское кресло законодательного орга­
на США, которое снова предложили ему лишь в 1975 году, 
когда он прибыл в Соединенные Штаты уже в качестве главы 
государства. Заминка произошла лишь в Сан-Франциско в свя­
зи с тем, что протокольными делами там ведала дама еврейско­
го происхождения. Садат, ссылаясь на плохое самочувствие, 
избегал приемов, дабы эта дама не оказалась в его свите. 
Однако, вернувшись вскоре в Вашингтон после поездки по 
стране, Садат явился на переговоры в госдепартамент США, 
широко улыбаясь. Он заявил: «Сначала работа, а потом— 
болезни». На обеде у Аверелла Гарримана его спросили, что 
означают слова Насера о «прыжках в море». Садат отказался 
комментировать.

А над Египтом вновь сгущались тучи, приближалась июнь­
ская война, третья, на этот раз шестидневная, война раннего 
лета 1967 года. Предпосылкой для начала военных действий 
послужили донесения египетской и сирийской разведки, судя по 
которым Израиль планировал нападение на Сирию 17 мая. В 
знак солидарности с Сирией египетские войска заняли позиции 
на Синайском полуострове, на демаркационной линии, вдоль 
которой стояли войска ООН. «Голубые каски» являлись свое­
образной «живой изгородью» между Египтом и Израилем, но 
были расположены только на египетской территории. 16 мая 
начальник генерального штаба египетской армии направил те­
леграмму командующему войсками ООН с просьбой вывести 
эти подразделения с египетской территории — в интересах их 
собственной безопасности. На следующее утро войска ООН 
покинули свои позиции.

19 мая 1967 года последние 32 солдата из состава войск ООН 
упаковывают вещи и под контроль Египта передается Тиранский 
пролив, вход в Акабский залив. Многие арабские страны телег­
рафировали в Египет Насеру, чтобы он перекрыл вход в залив 
и не пропускал израильские суда, которые раньше не имели 
права входить в эти воды. Но после войны 1956 года присутст­
вие войск ООН дало возможность Израилю использовать 
этот водный путь. То, что египетские мероприятия были закон­
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ными с точки зрения международного права, никто не оспари­
вает.

В Каире заседал совет, в состав которого входили семь 
высших руководителей страны: Насер, Амер, Али Сабри, Ху­
сейн аш-Шафии^, Закария Мохи эд-Дин, Сулейман Сидки1® и 
Садат. Насер обратился непосредственно к Амеру: «В настоя­
щий момент весы мира и войны уравновешены. Если мы за­
кроем вход в пролив, то это на все 100'/. будет означать войну. 
Готовы ли сражаться наши вооруженные силы, Абдель Хаким?» 
Амер коротко ответил, что все готово к войне, он отвечает за 
это головой.

События развивались с молниеносной быстротой. В ката­
строфе египетской армии виноваты прежде всего египетские 
военно-воздушные силы: накануне войны слышались упреки в 
адрес командующего ВВС Махмуда Сидки, который, однако, 
решительно заявил, что его части готовы к сражению. Когда же 
было предложено сместить Махмуда Сидки с поста командую­
щего ВВС, в его защиту выступил не кто иной, как Амер, 
который с присущей ему лаконичностью заявил: «Только через 
мой труп».

Как известно, шестидневная война была проиграна Егип­
том уже в самом начале. В понедельник 5 июня ровно в 
8 час. 45 мин. по каирскому времени восемьдесят израильских 
самолетов разбомбили девять египетских аэродромов. Они вы­
вели из строя стоящие на земле самолеты, воспрепятствовав 
тем самым выполнению военных планов, которые были разра­
ботаны до мельчайших подробностей и не раз отрепетированы. 
Насер ждал нападения 4 или 5 июня, но Амер сослался на то, 
что все вооруженные конфликты нашего века начинались на 
рассвете, и, следовательно, в понедельник нападения уже можно 
было не ждать. Утром он отдал приказ об отмене усиленной 
боевой готовности, сам же на самолете отправился проконтро­
лировать позиции на Синайском полуострове. Практически 
судьба войны была решена, пока главнокомандующий армией 
находился в воздухе.

Садат узнал о нападении, прослушав радиопередачу. Он 
сразу же изменил распорядок дня и отправился в ставку главно­
командующего. Он был уверен в победе египетской армии, об 
этом сообщалось и в первых сводках по радио, в которых 
говорилось об уничтожении сорока израильских самолетов. Так 
оно и было, израильские самолеты прибывали один за другим, 
некоторые были подбиты, но сводки были неполными. Это 
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понял и Садат, когда, решив поздравить Амера с победой, 
увидел, что возвратившийся из полета главнокомандующий 
бледен как полотно и его глаза совершенно пусты. Тут Садат 
узнал о том, что военно-воздушные силы Египта уничтожены и 
что Амер жаждет перемирия. Разумеется, египетское руководст­
во не пошло бы на это спустя несколько часов после начала 
войны.

Возвратившись домой, Садат позвонил Амеру, который со­
общил ему о том, что Эль-Ариш уже в руках израильтян. Садат 
отправился на обычную вечернюю прогулку, но вместо четырех 
километров он прошел десять. «Прогулочная порция» не умень­
шалась и в последующие дни. Поступили сообщения о новых 
поражениях египетской армии. На пятый день войны по радио 
передали, что израильские войска переправились через канал. 
Садат облачается — по его словам — в «униформу сопротивле­
ния», берет автоматическую винтовку с оптическим прицелом и 
садится в «фиат». Он едет в Народное собрание, чтобы личным 
примером воодушевить парламентариев и вместе с ними отпра­
виться на фронт. По пути он заезжает в Маншиет аль-Бакари к 
Насеру. Президент находится в своем кабинете. Садат предла­
гает ему сию же минуту отправиться в Верхний Египет и оттуда 
командовать армией. Насер усаживает Садата в кресло и сооб­
щает, что переговоры о перемирии подходят к концу.

Было заключено перемирие. Насер выступил по радио и 
телевидению. Он сказал о своей личной ответственности за 
поражение и сообщил о своем решении уйти в отставку. 
(Черновик своего заявления Насер показал и Садату. Когда тот 
сидел в кабинете Насера, раздался телефонный звонок. Это был 
Амер. Он хотел быть в эти тяжкие минуты рядом с Насером, но 
президент ответил: «Позволь мне, Абдель Хаким, самому вы­
полнить свой последний долг. Я отвечаю за свои поступки. 
Если ты тоже захочешь уйти в отставку, то можешь это сделать 
по своей воле». Но Амер не последовал примеру друга.)

Насер говорил уже двадцать минут, когда вдруг начали 
завывать сирены, но это был не воздушный налет. Ложную 
тревогу объявили по приказу генералов—сторонников Амера. 
Это привело к тому, что улицы Каира опустели, о демонстраци­
ях никто и не помышлял. Но в других городах страны сотни 
тысяч египтян заполнили улицы, они скандировали антиимпе­
риалистические лозунги и повторяли: «Насер, останься! Насер, 
останься!» Спонтанная демонстрация длилась уже семнадцать 
часов. Садат позвонил Насеру и попросил его не уходить в 
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отставку, напоминая, что может повториться «кровавое воскре­
сенье» 1952 года. Насер все еще сомневался. Затем его секретарь 
оповестил государственных деятелей Египта о том, что Насер 
отказался от своего намерения уйти в отставку.

Насер остался, и его позиции в стране еще больше укрепи­
лись. В здании Народного собрания заседали члены Государст­
венного совета, они заявили о своей отставке. Таким образом, 
Насер имел возможность реорганизовать правительство. Все 
заметили, что среди присутствующих нет Амера. Насер на­
столько оправился от шока, что уже 11 июня заявил о своем 
плане возрождения египетской армии. Амер все еще не появлял­
ся, хотя предложение о временном отстранении его от командо­
вания армией было уже внесено. Наконец сообщили, что мар­
шал в сопровождении военной полиции направился к резиден­
ции Насера. Дом президента не охранялся, даже телохранители 
не знали, что он вернулся из Исмаилии в Каир. Насер положил 
пистолет на стол и ожидал незваных гостей.

Но вместо Амера прибыл генерал Мухаммед Фавзи11 и 
заявил, что в главной ставке собрались четыре генерала и 
шестьсот офицеров, чтобы опротестовать отстранение Амера. 
Насер лишил Амера всех полномочий и передал командование 
Фавзи. Шестьсот офицеров отправили в отставку. Как верный 
сторонник Насера, Фавзи поспешил выполнить приказ.

Насер старался спасти положение и предложил Амеру пост 
вице-президента. Амер не согласился и заявил, что при Насере 
он желает быть только главнокомандующим армией и никем 
другим. Он возвратился в свой родной город в Верхнем Египте, 
но через неделю вновь появился в Каире и начал создавать 
оппозиционную группировку. В середине августа стали появ­
ляться слухи о готовящемся путче Амера.

В пятницу 25 августа Насер решил действовать, хотя бы уже 
потому, что через два дня он должен был выехать в столицу 
Судана на совещание глав арабских государств. Насер не хотел, 
чтобы в его отсутствие что-либо произошло. Он пригласил к себе 
Амера. В городе поговаривали, что президент собирался взять 
его с собой в Хартум. Насер в обществе Садата, Закарии Мохи 
эд-Дина и Хусейна аш-Шафии принял Амера. В это время 
бронированный автомобиль военачальника подменили обыкно­
венным, а вооруженных телохранителей арестовали. Амера 
отвезли домой, где он остался под арестом. Когда пришла весть о 
том, что Амер покончил жизнь самоубийством, а Насер сообщил 
об этом Садату, тот ответил президенту: «В конце концов, Амер 
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повел себя как полководец, потерпевший поражение. Собствен­
но, он должен был поступить именно так уже 5 июня».

19 декабря 1969 года стало для Садата одной из знамена­
тельнейших дат. Насер готовился к поездке в Марокко на 
совещание глав арабских государств. Он пригласил к себе Сада­
та: «Не хочу оставлять за собой вакуум, ведь послезавтра я 
уезжаю. Решил назначить тебя вице-президентом». Садат отка­
зался. «Я не хочу быть вице-президентом, мне достаточно 
работать с тобою бок о бок, — ответил он. — Но если ты хо­
чешь, чтобы у меня был пост, назначь меня советником прези­
дента». Инстинктивная скромность или притворство руководи­
ли им — неизвестно, но, во всяком случае, этот отказ подейство­
вал на Насера. Садат получил назначение на пост вице- 
президента, принес присягу.

На первый взгляд кажется, что новый вице-президент никог­
да не займет пост президента, поскольку среди руководителей 
государства было немало талантливых, авторитетных деятелей, 
да и самому Насеру исполнился всего лишь пятьдесят один год. 
Но в то время почти никто не знает—пока это остается госу­
дарственной тайной, — что подвижный, уверенный в себе прези­
дент Египта тяжко болен. Он постоянно проходит различные 
курсы лечения. В Советском Союзе его помещают в кислород­
ную камеру для космонавтов. Английские врачи предлагают 
лечение гормонами. Кровообращение постоянно ухудшается. 
Вскоре после того как Садат занял пост вице-президента, Насер 
переносит микроинфаркт. В официальных сообщениях, опубли­
кованных в газетах, говорится о легкой простуде президента...
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За три года—с лета 1967 года до лета 1970 года — 
четырежды происходили вооруженные столкновения в районе 
Суэцкого канала на линии прекращения огня между Египтом и 
Израилем. Этот период называют «войной на истощение против­
ника». В небе постоянно разгорались воздушные бои, на суше 
гремела артиллерийская канонада, а через канал совершались 
рейды отрядов противника. Египетский быстроходный катер- 
ракетоносец типа «Комар» уничтожил израильское судно «Эй­
лат». Израильские самолеты бомбили не только районы в зоне 
канала, но и Абу Заабаль, расположенный вблизи столицы, 
обстреливали Хелуанский металлургический комбинат. В ре­
зультате десятки убитых и раненых, большие материальные 
потери.

В это время Соединенные Штаты Америки усиленно проводи­
ли так называемую политику уравновешивания, нацеленную на 
обман арабов. Они делали вид, что не желали противопоставлять 
себя арабскому миру. План Роджерса, американского госсекре­
таря, предлагал трехмесячное прекращение огня (официально 
все еще действовало перемирие, но теперь, в июне 
1970 года, речь шла о его фактическом выполнении). Эти три 
месяца можно было бы использовать для дипломатических 
переговоров. Насер летал в Москву для консультаций с советски­
ми руководителями, вел переговоры с лидерами арабских стран.

Насер чувствовал себя усталым и хотел отдохнуть в александ­
рийской резиденции, но начались столкновения между иордан­
ским Арабским легионом и силами палестинцев. Кризис углубил­
ся и завершился «черным сентябрем»1.

Жертвой «черного сентября» стал и президент Египта Гамаль 
Абдель Насер.

Врачи рекомендовали ему полный покой после перенесенного 
инфаркта, но это было невозможно, если принять во внимание 
обострившееся положение на Ближнем Востоке.
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В Каире было созвано совещание глав арабских государств, 
египетский президент ни на день не прекращал переговоры, он 
стал фактически посредником между королем Иордании и руко­
водством ООП. Сотрудники президента сомневались в необхо­
димости визита короля в Каир, но Насер настаивал на этом, 
считая, что для решения вопроса необходимо присутствие пред­
ставителей обеих сторон. Постепенно в ходе долгих перегово­
ров противоречия несколько смягчились.

28 сентября 1970 года Насер, несмотря на плохое самочувст­
вие, все-таки поехал в аэропорт проводить высокого гостя — 
эмира Кувейта. На следующий день он собирался выехать в 
Александрию, вечером он должен был ужинать с вице- 
президентом Анваром Садатом. В тот день послеобеденный сон 
Садата длился до шести часов вечера. Его разбудили и попроси­
ли немедленно отправиться к Насеру. Врачи сообщили Садату: 
они сделали все возможное, но не смогли спасти жизнь 
президента.

Заседает Совет министров, руководство Арабского социали­
стического союза*.  Садат лично руководит подготовкой к похо­
ронам покойного президента. Утром 30 сентября 1970 года, в 
день похорон Насера, Садат теряет сознание и падает в обмо­
рок, врачи делают ему укол. Вице-президент в полубессозна­
тельном состоянии, он засыпает и просыпается лишь в два часа 
дня. Первый его вопрос: «Насера похоронили?» Позднее он 
объяснял свой вопрос тем, что опасался, как бы траурные 
толпы не вырвали гроб с телом президента и не унесли бы его — 
аллах знает куда...

На похороны прибыло много официальных делегаций. Осо­
бый интерес вызвало появление бывшего министра торговли 
США Эллиота Ричардсона. К тому времени еще не были вос­
становлены дипломатические отношения между Вашингтоном 
и Каиром, однако американское правительство послало в Еги­
пет своего представителя. Ричардсон занимался сбором инфор­
мации и, вернувшись домой, положил на стол президента США 
подробный отчет. Он считал, что пост президента займет Са­
дат, но не больше чем на шесть — восемь месяцев. Этого же 
мнения придерживался ведущий советник президента США Ген­
ри Киссинджер. Впоследствии среди своих неудач сам Генри 
Киссинджер упомянет и недооценку им Садата. Впрочем, этот 
список неудач составлял сам Киссинджер. Тогда он еще не знал, 
что президент Египта будет звать его «милый Генри».
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Сами египтяне искали преемника Насера среди более авто­
ритетных, влиятельных и крупных политиков, чем Садат. Одна­
ко эти политические деятели занимали весьма разные позиции 
по ряду важных проблем, поэтому кое-кто из них видел в 
Садате компромиссное решение: он был тем человеком, кото­
рый на время мог заполнить вакуум. Многие в то время полага­
ли, что легко смогут оказывать влияние на Садата. Некоторые 
верили в то, что они смогут оставаться в тени и руководить 
новым президентом.

Личный престиж Садата был невысок. В Каире поговарива­
ли, что характерное черное пятно на лбу президента — не знак 
верности исламу, как он сам утверждал, а свидетельство того, 
что на заседаниях кабинета Садат первым наклонял голову, 
соглашаясь с услышанным. Американский журнал «Ньюсуик» 
назвал Садата «комнатной собачкой Насера». Он сам писал в 
автобиографии: «Вне всякого сомнения, я был тем человеком, 
который не спорил и не противоречил президенту».

Садат стал главой государства, вероятно, и потому, что 
постоянно подчеркивал свое нежелание занять пост президента. 
Он ссылался на Насера, который 9 июня 1967 года после 
многочасовой демонстрации согласился остаться президентом 
Египта с одним условием: после того как будут залечены раны 
третьей войны, то есть будут возвращены Египту оккупирован­
ные территории, будут проведены и выборы президента соглас­
но конституционным правилам. Садат теперь предложил следу­
ющее: он останется на посту вице-президента и будет временно 
исполняющим обязанности президента, пока не решатся все 
проблемы, связанные с возвращением оккупированных тер­
риторий.

Однако, потеряв Насера, Египет жаждал получить нового 
президента. Военное руководство выражало желание армии 
иметь главнокомандующего в эти тяжелые, критические дни. 
Дружественные арабские страны также выразили пожелание как 
можно быстрее увидеть во главе страны нового президента. 
Прибывший на похороны президент Алжира Хуари Бумедьен 
заявил: «Арабскому миру необходимо, чтобы Египет избрал 
президента, с тем чтобы авторитет и позиция страны на между­
народной арене были сохранены».

Отказ Садата лишь укрепил убежденность в том, что он 
будет легко управляемым президентом. Кое-кто, безусловно, 
учитывал и слабое состояние его здоровья, ранний инфаркт, 
известный всем неторопливый темп работы, обморок в день 
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похорон Насера. Тогда казалось, что он не переживет кое-кого 
из своих противников ни в политическом, ни в физическом 
смысле. Садата умоляли. Наконец он согласился стать прези­
дентом. Был созван высший орган Арабского социалистическо­
го союза, который должен был официально выдвинуть кандида­
туру главы государства. В ходе дебатов мнения разошлись: 
большинство поддержало кандидатуру Садата, но многие воз­
держались или же высказали желание сохранить сложившееся 
положение, то есть наличие вице-президента с полномочиями 
временно исполняющего обязанности президента. «Если мы 
выдвинем твою кандидатуру, а народ не проголосует за тебя, — 
говорили Садату, — гордости твоей будет нанесен удар. А на­
род этим шагом отринет идеи 23 июля». Но тут Садат отбросил 
остатки скромности и принял свое назначение. «Если народ 
меня не изберет, то предложим ему вторую, третью кандидату­
ру, но сохраним верность идеям 23 июля»,—ответил Садат.

Трудно заглянуть в тайники души умершего, однако еще раз 
хочется подчеркнуть, что автобиографии и мемуары должны 
читаться с особой осторожностью. Несомненно, что, готовясь 
стать президентом, он рассчитал все, до самого последнего 
шага. Результат был отличным: 15 октября 1970 года — через 
семнадцать дней после смерти Насера — Анвар Садат стал пре­
зидентом Египта, премьер-министром — Махмуд Фавзи3, гене­
ральным секретарем АСС—Абдель Мохсен Абу ан-Нур4.

Простые египтяне не знали нового президента. В своей книге 
«Шаткая революция Египта во времена Насера и Садата» Рай­
монд Уильям Бейкер приводит анекдот, который передавался 
из уст в уста в Каире осенью 1970 года: «Вскоре после смерти 
Насера к каирскому шоферу-таксисту приезжает из деревни 
двоюродный брат. Таксист показывает гостю красоты столицы, 
останавливается перед известной кофейней, на фасаде которой 
красуется огромный плакат, на котором изображены Насер 
и Садат, пожимающие друг другу руки. «О,—говорит 
приезжий, — наш любимый Насер! Скажи, а кто это рядом с 
ним?» Таксист понятия не имеет, кто изображен рядом с Насе­
ром, но, не желая показать себя неучем перед родственником, 
уверенно отвечает: «Владелец кофейни!»

В высшем руководстве страны вскоре начались первые спо­
ры. Садат—теперь уже как президент—старался придать новое 
обличье своей политике. Во внешнеполитических делах он не мог 
похвастаться впечатляющими результатами; в то время на 
Ближнем Востоке наступила полоса тихой дипломатии. Быст-
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рое улучшение экономического положения страны, повыше­
ние жизненного уровня населения были также неосуществимы­
ми задачами.

Новый президент приходит вскоре к выводу, что в сложив­
шихся условиях остается одно заметное всем поле деятельно­
сти, где бы он мог себя проявить: арабское единство. Садат 
начинает вести переговоры с сирийским и ливийским коллега­
ми. Они по-разному воспринимают предложение. Египта, но 
призывы к единству в арабском мире никогда не падали на 
бесплодную почву.

Глава Египта ведет переговоры, но одновременно он перено­
сит внимание общественности на другое. Президент заявляет, 
что с точки зрения войны и мира 1971 год окажется «решаю­
щим». В различных столицах мира досконально изучается каж­
дое слово этого заявления Садата. Да и в Египте оно вызывает 
известное волнение, так как в сердцах египтян продолжает жить 
горечь поражения 1967 года. Многие начинают верить, что в 
руках нового президента появился таинственный козырь. Имя 
Садата у всех на устах. В «решающий год» президент обра­
щается к исполкому АСС и получает вотум доверия. В апреле 
1971 года Садат подписывает устав Федерации Арабских Респу­
блик 5. (Позднее Египет и Ливия подписали двусторонний дого­
вор, согласно которому два государства должны полностью 
объединиться до сентября 1975 года. По иронии судьбы, именно 
в это время отношения между двумя странами окончательно 
испортились.)

Период компромиссов вскоре закончился, в египетском ру­
ководстве началась борьба за власть. Левонастроенные элемен­
ты (отсчет идет от Садата), не имевшие определенной програм­
мы, требовали передачи поста премьер-министра министру вну­
тренних дел Шаарави Гомаа. Садат отклонил это почти ульти­
мативное предложение. Недовольные политикой президента за­
седали почти ежедневно. Они оказывали известное давление на 
печать, в газетах появлялись сообщения, которые — по мнению 
Садата — показывали президента в невыгодном свете. В то же 
время министр внутренних дел Гомаа, военный министр Му­
хаммед Фавзи и всесильный руководитель разведывательного 
управления Ахмед Камель постоянно враждовали друг с дру­
гом, устраивали взаимную слежку, подслушивали телефонные 
разговоры, тем самым облегчая положение Садата.

В своих воспоминаниях Садат так описывает продолжение 
внутренней борьбы (описание чисто субъективное, ведь его 
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противники, оказавшиеся на скамье подсудимых, не имели воз­
можности опровергнуть слова президента): 11 мая 1971 года к 
нему на прием пришел молодой офицер из полиции, которого 
президент раньше никогда не видел. Молодой человек пожелал 
беседовать с президентом наедине и во время беседы передал 
Садату магнитофонную пленку.

Садат, по его словам, всегда отказывался от прослушивания 
подобных записей, говоря: «Выбросите в мусорное ведро, этот 
метод не достоин президента». На этот же раз он вновь и вновь 
прослушивает запись. На пленке был записан разговор двух 
высокопоставленных лиц, имена которых Садат сохраняет в 
тайне. Из разговора будто бы становилось очевидным, что на 
13 мая запланировано покушение на президента во время его 
поездки по губернаторству Тахрир. (В последнюю минуту Са­
дат отказался от поездки, ссылаясь на усталость.) Заговорщики 
якобы перенесли покушение на другой день: они хотели захва­
тить радиостанцию в тот день, когда Садат собирался произне­
сти речь, и перед входом в студию убить его.

Садат прикидывает, на кого он может опереться в армии и в 
других сферах. С особой тщательностью он отбирает людей, 
которых ставит на руководящие посты на радио. Это позволяет 
ему устроить «эфирный путч». В последних новостях, переда­
ваемых по радио, сообщается, что президент сместил министра 
внутренних дел. В ту же минуту верные Садату офицеры зани­
мают кабинет министра. Гомаа узнает об отставке из 
радиопередачи.

Противники Садата пытаются совершить «конституцион­
ный переворот». Зять Насера Ашраф Марван, государственный 
министр по делам президентства, зачитывает президенту по 
телефону длинный список выходящих в отставку. Если смещен­
ный министр внутренних дел не займет вновь свой пост, выйдут 
в отставку военный министр, председатель Народного собра­
ния, министр по делам президентства, ряд членов исполкома 
АСС. Они рассчитывали на то, что Садат не примет коллекти­
вного выхода в отставку, но ошиблись. Президент приказывает 
в ту же минуту передать по радио о добровольной отставке 
этих лиц, а для того чтобы они не передумали, дает указание об 
их немедленном домашнем аресте. Вскоре они оказываются на 
скамье подсудимых, и прокурор требует сурового наказания за 
«величайшие в египетской истории XX века политические престу­
пления». (На скамье подсудимых был девяносто один обвиняе­
мый, среди них бывший вице-президент, восемь министров, 
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бывший председатель Народного собрания, генеральный секре­
тарь АСС, большинство сподвижников Насера.)

Ну, а что же с «решающим годом»? Ничего. В конце 1971 го­
да становится ясно, что заверение президента было просто- 
напросто блефом. Садат начинает подготавливать отступление, 
он уверяет, что речь шла не о «решающем годе», а о «годе 
решений». В те времена рассказывали анекдот: «Что произой­
дет в Египте после 31 декабря, когда наступит срок, указанный 
Садатом? Ответ: 32 декабря...» (Фиаско «решающего года» 
обернулось для Садата — парадокс!—тактическим выигрышем: 
начиная с этого года мало кто верил даже самым достоверным 
заявлениям президента. 26 марта 1973 года Садат произнес 
угрожающую речь в Народном собрании: «Тотальное столкно­
вение становится неизбежным. Мы должны подготовить своих 
солдат к тому, чтобы они были способны вести наступательные 
операции и выносить все тяжести, связанные с военной кампа­
нией». Если где-нибудь в мире глава любой страны произнес бы 
эти слова, то они неизбежно попали бы на первую полосу 
мировых газет с заголовками о военной опасности. А слова 
Садата казались пустой риторикой. Никто не мог предполо­
жить, что спустя полгода египетская армия перейдет в 
наступление...)

В майские дни 1971 года, после приговора, вынесенного по 
делу руководителей левого крыла насеристов, западные столи­
цы ждали от Садата поворота вправо и во внешней политике. 
Однако 27 мая Садат подписывает Договор о дружбе и сотруд­
ничестве с Советским Союзом, который содержит двенадцать 
статей. В западных столицах изучают, в основном, восьмую 
статью договора, в которой говорится о военном сотруд­
ничестве \

Два месяца спустя Садат содействует подавлению в Судане 
выступления военных, поддерживаемого левыми силами стра­
ны. Помощь извне помогает Нимейри вернуть себе пост прези­
дента. Этим объясняется благожелательность главы суданского 
государства к Садату; он нарушает арабский бойкот кэмп- 
дэвидской сделки, укрепляет контакты с Египтом. Нимейри был 
единственным из глав арабских стран, который прибыл на 
похороны Садата...

Действие восьмой статьи советско-египетского договора 
оказалось недолговечным: 17 июля 1972 года в Каире и в 
Москве были опубликованы заявления о том, что Садат принял 
решение о прекращении миссии советских военных специали­
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стов и советников в Египте7. Открытого отказа от Договора не 
последовало, но в 1976 году Садат пойдет и на этот шаг.

За короткий срок в Египте сменились три военных министра 
и три начальника генерального штаба. В октябре 1972 года был 
смещен и военный министр Мухаммед Ахмед Садек, который 
одновременно занимал пост заместителя премьер-министра. 
Садат обосновывал свое решение тем, что министр выполнял 
его указания недостаточно точно, не передавал приказы воена­
чальникам и боялся возможной войны. Упоминался и тот факт, 
что Садек не желал позитивного развития советско-египетских 
отношений. Сменивший его генерал Ахмед Исмаил Али в своей 
«тронной» речи заявил следующее: «Задача египетских воору­
женных сил—сражаться, а не заниматься политикой», «Совет­
ский Союз оказывает военную и экономическую помощь Егип­
ту, последовательно выполняет свои обязательства и после 
отзыва военных специалистов». Группа депутатов Народного 
собрания устраивает сидячую забастовку, чтобы заставить Са­
дата изменить свое решение, но президент окончательно отка­
зывается от услуг Садека. Таким образом, ему удается распра­
виться и с правым крылом оппозиции.

Садат принимает корреспондента журнала «Ньюсуик» Арно 
де Борчгрейва, старейшего из западных журналистов, занимав­
шихся вопросами Ближнего Востока: «Ближневосточный кри­
зис еще никого не пробудил от сна, но скоро сони проснутся. 
Неизбежно: имеющиеся проблемы мы разрешим военными 
средствами».

Это был уже открытый вызов. Но никто не просыпался от 
глубокого сна. Впрочем, зная предыдущие заявления Садата, 
казалось бы, нельзя было ожидать чего-то другого...



ГЕРОИ ПЕРЕПРАВЫ 
И ЛЕПЕШКА

Подготовка военной операции «Бадр» началась в Каире в 
феврале 1973 года и сохранялась в строжайшей тайне. Название 
операции было связано с деятельностью арабского пророка 
Мухаммеда, вернее, с его военными трудами. Это он подгото­
вил знаменитое сражение 623 года, благодаря которому удалось 
захватить Мекку. Тайну подготовки хранили, как и 1350 лет 
назад, таким образом, что трезвонили о ней по всему свету, 
почти открыто говорилось о том, что в 1973 году Египет 
вызовет Израиль на решающий бой, но мало кто верил этим 
словам. Но в Израиле восприняли вызов серьезно и весной 
1973 года дважды объявляли частичную боевую готовность. 
2 мая были приняты очередные меры предосторожности, так 
как израильская разведка «Шин бет» не исключала возможно­
сти нападения со стороны Египта, которого, однако, не после­
довало. (Намного позднее, когда между Садатом и бывшим 
министром обороны Израиля Даяном1 сложились теплые отно­
шения, последний рассказал, что каждая частичная боевая го­
товность обходилась стране в десять миллионов долларов, не 
говоря уже о косвенных материальных потерях.)

В начале 1973 года даже каирское руководство само не 
знало, когда же наступит день «Й». И по-арабски, и на иврите 
это первая буква слова «йом», что означает «день». И сам 
Садат, и его советники считали необходимым заставить Из­
раиль вести войну на два фронта, что обеспечивалось участием 
в ней Сирии. Были предложены три даты наступления: май, 
август и октябрь.

Военная подготовка шла в Египте полным ходом. На забро­
шенном участке в 70 километрах от дельты Нила, в местечке 
Эль-Файюм, построили макет Суэцкого канала, где репетирова­
ли переправу через канал. (Эта начальная операция была прове­
дена успешно и во время войны, правительственные газеты 
Египта с восторгом сообщали, что «понтонные мосты расстила­
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лись перед солдатами, как молитвенные1 коврики».) Но удачное 
начало не принесло успеха египтянам, хотя и вернуло им уте­
рянный ранее авторитет, восстановило равновесие, потерянное 
в июне 1967 года, когда ход событий диктовался Израилем, а 
тщательно разработанная операция израильских воздушных 
сил определила исход войны. Садату нравилось, когда его 
называли «героем форсирования», но зато он умалчивал о том, 
что египтяне не смогли продолжить успешное наступление в 
1973 году.

Египет вел активную дипломатическую деятельность, он 
старался привлечь на свою сторону как можно больше союзни­
ков. Вначале он получил вежливый отказ. Так, например, иор­
данский король Хусейн направил Садату письмо, в котором в 
ответ на известие о готовящейся войне сообщил, что, со своей 
стороны, считает военное выступление преждевременным. Наи­
более важное значение имела позиция Сирии, с которой Египет 
поддерживал не всегда удовлетворительные отношения. Разу­
меется, Дамаск был заинтересован в освобождении оккупиро­
ванных Израилем арабских территорий2, а потому готов вести 
переговоры с Каиром. Возвращаясь из Багдада 9 мая 1973 года, 
египетский военный министр Исмаил Али остановился в сирий­
ской столице для переговоров с дамасским коллегой. Вероятно, 
они не только обменялись любезностями. Спустя десять дней 
Садат нанес семичасовой визит сирийским руководителям, 
улучшение отношений между двумя странами позволяло согла­
совать военные планы. Но май был потерян для выступления, 
до августа оставалось немного времени, недостаточно для раз­
работки единых планов. Начинали вырисовываться контуры 
октябрьского выступления.

На августовской встрече глав Египта и Сирии выдвигалось 
предложение начать войну 6 октября. Садат ссылался на то, что 
в этот день начинается йом киппур, во время которого жизнь в 
Израиле замирает. Если нанести неожиданный удар, то из­
раильтяне не смогут мобилизовать свои силы. (Это предполо­
жение оправдалось примерно наполовину. Через полчаса после 
начала военных действий раздались сирены в израильских горо­
дах, радио передало чрезвычайное сообщение, хотя на этот день 
не были запланированы радиопередачи. К синагогам прибыли 
посыльные, которые прервали богослужение и приказали на­
ходящимся в запасе военнослужащим явиться на сборные пунк­
ты. В этот день дороги были свободны, мобилизованные бы­
стро добрались до мест сбора.)
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В автобиографии Садат писал о том, что были изучены 
многочисленные данные о состоянии Суэцкого канала, и на 
основе этих данных военные пришли к выводу, что самая 
удобная дата для нападения — 6 октября. Этим Садат подчер­
кивал воцарившийся при нем «научный стиль военного руко­
водства». Садат посмеивался над бывшим военным министром 
Фавзи, которого вместе с Сабри, Гомаа и другими осудили в 
мае 1971 года. По словам Садата, Фавзи на спиритическом 
сеансе вызывал духов умерших шейхов и просил у них совета 
по поводу военных операций.

Вероятно, президент был вынужден ссылаться на науку и 
потому, что в Каире в то время широко распространялись 
разного рода оккультные легенды о «проклятии Тутанхамо­
на»3. «Проклятие» становилось излюбленной темой книг и 
фильмов, после того как один за другим погибли двадцать два 
ученых и специалиста, участвовавших во вскрытии древнего 
захоронения и транспортировках мумии и окружающих ее ве­
щей. В 1967 году перед отправкой мумии в Париж умер один из 
организаторов выставки, в 1972 году перед открытием экспози­
ции в Лондоне погибли два служащих музея, в октябре 
1973 года сокровища фараона должны были отправиться в 
Москву, отъезд был назначен на 7 октября, 22 октября должна 
была открыться выставка. Но война опрокинула эти планы. 
Самое интересное, что в конечном итоге сокровища Тутанхамо­
на побывали в Советском Союзе, а затем и в ряде других 
европейских стран, вызывая большой интерес публики, однако 
никаких жертв не было. Но об этом не упоминалось в египет­
ской прессе, да и зачем, если это выходит за рамки легенд?..

Стороны согласились открыть военные действия 6 октября, 
хотя и возникли некоторые расхождения: Сирия предлагала 
наступать утром, а Египет—после обеда. Поскольку линии 
фронта этих стран находились далеко друг от друга, каждая из 
сторон хотела выбрать для наступления тот час, когда не надо 
идти навстречу солнцу. Наконец пришли к решению начать 
наступление в час дня: начинает Египет, спустя 30 минут в войну 
вступает Сирия. Почему именно на полчаса задерживается вы­
ступление Сирии, объяснено не было: вероятно, в Дамаске не 
очень-то верили в обязательства союзника и слово президента 
Египта.

Пока раскручиваются маховики египетской военной маши­
ны, Анвар Садат прилагает все усилия и всю свою хитрость для 
того, чтобы ввести в заблуждение противника. В середине сен­
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тября он принимает глав различных государств, не забывая 
отметить, что в октябре он собирается выехать в Нью-Йорк на 
Генеральную Ассамблею ООН, чтобы привлечь внимание всего 
мира к проблемам ближневосточного конфликта. Каждый 
гость предупрежден, что поездка президента в Нью-Йорк дол­
жна оставаться в тайне и что лишь личная симпатия к высокому 
гостю заставляет поделиться этим планом. Садат хорошо рас­
считал этот шаг, Израиль узнаёт о готовящейся поездке из трех 
источников, а это означает, что в октябре войны не будет, так 
как без президента наступление не начнется. 28 сентября Садат 
произносит речь, посвященную третьей годовщине со дня смер­
ти Насера. Обозреватели подчеркивают, что в выступлении 
президента не было даже намека на возможную войну. 
30 сентября в столице Египта заседает Национальный совет 
безопасности4. Между Садатом и экспертами развертывается 
широкая дискуссия по поводу снабжения и пополнения армии. 
Специалисты предупреждают главу государства, что страна и 
армия находятся в таком состоянии, когда не может быть и 
речи о затяжной войне. Садат смещает неугодных специали­
стов, и в начале октября военный министр Исмаил Али полу­
чает подписанный президентом приказ начать войну.

О существовании плана «Й» и часе наступления знают лишь 
немногие посвященные лица, но вторая и третья египетские 
армии находятся в состоянии боевой готовности. Каирские 
газеты сообщают о том, что военный министр дал увольнитель­
ную многим военнослужащим, на фотографиях изображены 
офицеры, готовящиеся к отпуску. Сообщения и фотографии 
повторяются. Идея была не новой: 4 июня 1967 года, перед 
началом третьей израильско-арабской войны, в израильских 
газетах появились снимки солдат, отдыхающих на морском 
побережье и наслаждающихся солнечными ваннами.

5 октября в пятницу—у мусульман это выходной день — 
накануне войны Садат отправляется в небольшую каирскую 
мечеть для размышления. Затем он едет во дворец ат-Тахрир, 
превращенный в главную ставку, облачается в военную форму и 
предстает перед военачальниками. (Война началась 6 октября в 
половине второго, то есть с запозданием на тридцать минут. В 
соответствии с планом сирийцы выступили спустя полчаса.) 
Первый вопрос президента к собравшимся: почему они не ку­
рят? После этого он раскуривает трубку и просит принести 
апельсиновый сок. Это странное вступление объясняется тем, 
что во время великого мусульманского поста религиозные 
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предписания запрещают курение и принятие пищи, пока пушеч­
ный выстрел не возвестит о закате солнца, «пока можно разли­
чить черную и белую нитку». Однако пост не распространяется 
на находящихся в пути и на войне. В этот момент залп 
1.650 артиллерийских установок на берегу Суэцкого канала 
возвестил о начале боевых действий.

В американском журнале «Тайм» в свое время была опубли­
кована заметка, в которой говорилось, что самым большим 
желанием президента Садата было выступать в трех лицах: 
простого феллаха, буржуа и воина. Если он позировал фотокор­
респондентам в своем доме в Мит Абу эль-Куме, то всегда 
облачался в длинную белую рубаху египетских крестьян — 
галабию, в ней же он фотографировался и на берегах Нила. В 
высших кругах египетской знати Садат представал в облике 
элегантного главы государства. Он вошел в десятку президен­
тов, чьи костюмы были отмечены специальным жюри (в составе 
его — король парижской моды Пьер Карден и итальянская ки­
ноактриса Джина Лоллобриджида). Но предмет особой заботы 
президента — военная форма, он сам — как говаривали в 
Каире — набросал силуэт мундира*  в котором должны были 
быть отражены его военная карьера, дань уважения «Свобод­
ным офицерам», место египетской армии в жизни страны.

* Внешне он очень напоминал форму генералитета гитлеровского вермахта. 
Видимо, в этом сказались старые симпатии Садата к фашизму.

В специальной литературе октябрьская война фигурирует 
как «политическая». Египет сразу же отказался от далеко иду­
щих чисто военных планов, учитывая военный потенциал Из­
раиля, а <акже международную обстановку. Арабские страны 
ставили перед собой политико-психологические цели: они хоте­
ли сдвинуть с мертвой точки дело ближневосточного урегули­
рования, развеять ореол непобедимости израильской армии, 
освободить хотя бы какую-то часть оккупированных террито­
рий и создать благоприятные условия для последующих 
переговоров.

Политическая окраска войны заставляла военное руководст­
во не раз оказываться перед серьезным выбором. Помимо 
сражений на фронте, и в Египте и в Израиле шла «война 
генералов». В генеральных штабах обеих армий велись посто­
янные споры по поводу тактических шагов, усиленные личными 
распрями. «Война генералов» не закончилась и после прекраще­
ния огня, наоборот, она приняла еще более ожесточенный ха­
рактер. Последовали разоблачения и контрразоблачения, кото­
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рые нашли отражение в официальных протоколах и многочис­
ленных воспоминаниях.

В отчете председателя Верховного суда Израиля Аграыата 
об итогах войны была сделана попытка выяснить, насколько 
соответствовали действительности взаимные обвинения генера­
лов. Главным действующим лицом в этой своре был генерал 
Ариел Шарон, который стремился стать начальником генераль­
ного штаба, но вместо него был назначен генерал Элазар, после 
чего Шарон вышел в отставку как раз за два месяца до октябрь­
ской войны.

Узнав о начале войны, Шарон ринулся на фронт, куда 
добрался на попутной машине. Здесь у него произошла стычка с 
генералом Гоненом, который ранее был подчиненным Шарона, 
но после добровольной отставки последнего стал большим 
начальником. Столкновение произошло на личной почве, одна­
ко внешне спор шел о военных операциях. Шарон предлагал 
продвинуть войска в «Африку», то есть занять глубинные райо­
ны Египта, и на египетской земле собрать плоды победы. 
Однако израильское военное руководство посчитало этот план 
слишком рискованным.

Позднее Шарон получил портфель министра сельского хо­
зяйства в правительстве Бегина, хотя занимался в основном 
созданием израильских поселений на оккупированных террито­
риях. После выборов 30 июня 1981 года был сформирован 
второй кабинет Бегина. На этот раз Шарону удалось стать 
военным министром. Он встретился с Садатом во время визита 
египетского президента в Иерусалим. «Мне хотелось встретить­
ся с Вами и раньше, — сказал президент, — но не удалось захва­
тить Вас в плен». На это Шарон ответил: «Со своей стороны я 
рад приветствовать Вас в нашей стране в качестве гостя».

И в египетском военном руководстве были свои столкнове­
ния. С одной стороны выступал начальник генерального штаба 
генерал Саад эд-Дин аш-Шазли 5, а с другой — военный министр 
Египта генерал Исмаил Али. Садат поддерживал позицию 
министра.

Суть разгоревшихся споров внутри руководства сводилась к 
определению границ риска. Шазли настаивал на том, что еги­
петская армия должна продвинуться в глубь Синайского полу­
острова и окружить израильские войска. Президент не принял 
план генерала, хотя Шазли разрабатывал его по сделанному 
ранее указанию Садата. Шазли обвинял египетское руководство 
в том, что оно отказалось от намеченного плана.
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Исмаил Али считал, что он, как военный министр, не имеет 
права рисковать. Свою точку зрения он обосновывал тем, что 
переправа через канал была осуществлена под прикрытием 
ракетных установок, расположенных вдоль Суэцкого канала. 
(Речь идет о советских противовоздушных ракетах.) Они отби­
вали атаки израильских военно-воздушных сил, но в случае 
продвижения вперед египетские войска уже не были бы защище­
ны от ВВС Израиля.

Неприязнь между Шазли и Исмаилом Али имела, так ска­
зать, историческую подоплеку. В 1960 году, во время кризиса в 
Конго, генерал Шазли был командующим египетскими соедине­
ниями, прибывшими туда в составе войск ООН. И здесь про­
изошли его первые столкновения с другим египетским воена­
чальником, генералом Исмаилом Али. В конце 1962 года 
52-тысячная египетская армия была послана на помощь моло­
дой республике в Северном Йемене, ею командовал Шазли. 
Позднее он стал командиром дивизии на Синайском полуостро­
ве. В ходе третьей израильско-арабской войны он не смог 
одержать победы. Однако ему удалось вырваться из окружения 
со сравнительно небольшими потерями. Исмаил Али в 1967 
году сражался на том участке фронта, на котором произошел 
полный развал. Неудача настолько запечатлелась в памяти 
генерала, что, став министром, он постоянно осторожничал. В 
своих мемуарах Исмаил Али писал: «Передо мной стоит живая 
картина июня 1967 года. Фронта не было, армии не было, от нее 
остались лишь клочья. Во время новой войны я старался укре­
пить безопасность наших сил. Я знал, что означает для Египта 
потеря армии».

На псевдоисторический вопрос: «что было бы, если бы?..» 
трудно дать правильный ответ. План Шазли в октябрьской 
войне 1973 года нес в себе долю риска, невозможно определить, 
насколько он был бы успешен. Что касается накопления сил по 
плану Исмаила Али, то оно привело к тому, что Израилю 
удалось помешать согласованному наступлению двух фронтов. 
Израильское военное руководство сосредоточило свои силы на 
сирийском фронте, который находился в нескольких киломе­
трах от границы собственно Израиля. На Синайском полу­
острове израильтяне не исключали возможности отступления. 
Шазли предлагал использовать создавшееся положение, но 
египтяне приостановили наступление, что позволило израиль­
ским войскам в течение четырех-пяти дней заблокировать си­
рийский фронт и затем перебросить силы на Синайский полу­
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остров. В результате египетское наступление потеряло силу и не 
могло привести к новому успеху. Части Шарона, перейдя через 
канал на западный берег, угрожали окружением двум армиям 
Египта.

На одиннадцатый день войны, 16 октября, Садат впервые 
покидает главную ставку и в открытом автомобиле направляет­
ся к зданию Народного собрания, чтобы произнести речь перед 
депутатами. Он затрагивает многие темы, но не говорит о том, 
что израильские войска находятся на западном берегу канала. В 
Израиле ожидают новый тактический ход египтян, не подозре­
вая о том, что и Садат, и военный министр Исмаил Али не 
знают о положении на фронтах.

По мнению каирской газеты «Аль-А храм» (опубликовавшей 
целую серию статей, автором которой был сам Хейкал, позднее 
арестованный по приказу Садата), информация «застревала в 
пути», ибо генералы считали, что «положение не столь драма­
тично». Хейкал отмечает, что повсюду царило «самолюбование 
и лень, считалось, что о плохих вестях следует умалчивать». 
Садат и Исмаил Али получают секретное донесение о ситуации 
в зоне канала: «Несколько израильских бронемашин переправи­
лись через Суэцкий канал на египетский берег. Согласно сооб­
щению местного командования, израильские части могут быть 
уничтожены в короткий срок. Пехотная рота брошена на против­
ника». Затем поступает новое донесение: из семи израильских 
танков уничтожены три. Настоящее положение было следую­
щим: переправа израильтян осуществлялась уже в течение пят­
надцати часов, были переброшены 200 танков, восемь тысяч 
солдат, пополнения все прибывали, и вскоре на западном берегу 
канала было уже тридцать пять тысяч солдат Израиля.

Шазли считает возможным выполнить приказ Садата об 
уничтожении израильской переправы. Исмаил Али же требует 
отвода второй и третьей египетских армий, он предлагает от­
ступление, чтобы предотвратить окружение. Утром 20 октября 
Садат отстраняет Шазли, но отставка сохраняется в тайне, 
чтобы не внести панику. До сих пор о Шазли писались хвалеб­
ные статьи, его называли «героем октября», ему приписывался 
успех при переправе. (Не были забыты и интересные подробно­
сти: израильтяне укрепили «линию Барлева»6 песчаной на­
сыпью. По указанию Шазли с помощью брандспойтов размыли 
песчаное заграждение, превратив некоторые форты в легкодо­
ступную мишень для египетской артиллерии.) А теперь Шазли 
исчез со страниц печати, перестал быть «героем октября», а так 
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как это звание нельзя было присвоить никому другому, то 
пришлось величать президента «героем форсирования».

А как сложилась дальнейшая судьба Шазли? После того как 
было объявлено о его смещении с поста начальника генерально­
го штаба, Шазли отправляют послом в Лондон, с января 
1975 года он возглавляет египетскую дипломатическую миссию 
в Лиссабоне. Практически это означает ссылку, посол в Лисса­
боне не важен для Каира. На родине же по тем или другим 
поводам исчезают «герои октября», рождается своеобразное 
разделение труда. За все неудачи отвечают ушедшие, лавровым 
венком увенчивается сам президент. В своей автобиографии 
Садат несколько раз делает выпады против Шазли, обвиняя его 
в невыполнении полученных приказов или же изменении их. По 
словам Садата, после переправы израильских войск через канал 
Шазли превратился в «неврастеника». После выхода в свет 
книги «В поисках себя» в Египте была возведена стена молча­
ния вокруг Шазли.

19 июня 1978 года в редакции всех крупных лиссабонских 
газет были переданы увесистые конверты. На конвертах стоял 
штамп египетского посольства в Португалии. В них содержа­
лось заявление посла Шазли из восьми тысяч слов: критикова­
лась внешняя политика Садата, диктаторские внутриполитиче­
ские мероприятия президента. Египетские газеты не опублико­
вали заявление посла, зато появилось официальное сообщение, 
в котором Шазли называли предателем, упоминали о его «пре­
ступных связях» с Ливией. Ему приказывают вернуться в Еги­
пет и предстать перед дисциплинарной комиссией министерства 
иностранных дел. Шазли отвечает, что до тех пор, пока в стране 
не будет восстановлена демократия, он не желает возвращаться 
на родину. Он покидает Португалию, чтобы отправиться в одну 
из арабских стран, но перед отъездом устраивает пресс- 
конференцию, которая вызывает огромный интерес, тем более 
что посол заявляет о существовании собственных мемуаров. Он 
не скрывает, что в основном писал об октябрьской войне, и 
называет автобиографию Садата — в частности воспоминания 
о войне — «чистейшей фикцией». Естественно, журналистов ин­
тересует, когда же будет издана эта книга, но Шазли отвечает 
уклончиво. Он еще раз подчеркивает, что мемуары написаны и 
находятся в надежном месте. Они будут сразу же опубликова­
ны, если на него совершат покушение или же его арестуют. Есть 
люди со страховым полисом в кармане, и есть люди с неиздан­
ными мемуарами...
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После своего заявления Шазли продолжает активную поли­

тическую деятельность. Временно проживая в Алжире, он воз­
главляет Египетский патриотический фронт7. Фронт объединил 
эмигрантов, выступающих против политики Садата. Среди ру­
ководителей фронта — два министра времен Насера — Абдель 
Магид Фарид и Хикмат Абу Зейд (последняя нашла убежище в 
Ливии). В Ливане проживает Мишель Кямель. После смерти 
Садата Шазли дал интервью советскому телевидению. Он, в 
частности, сказал: «Садат стал жертвой собственной репрессив­
ной политики. Эта политика не отвечала интересам египетского 
народа, а также интересам всего арабского мира. Причинами 
покушения были подавление прогрессивных элементов и капи­
туляция перед израильским агрессором». В ноябре 1981 года 
начался процесс против Шазли. Так называемый египетский суд 
чести приговорил его и тринадцать активных деятелей Египет­
ского патриотического фронта к лишению имущественных и 
политических прав. Вердикт был вынесен заочно.

Сама жизнь Садата объясняет, почему неоднократно пере­
писывалась история октябрьской войны, и доказывает, что «все 
было иначе». Садат в свое время не отрицал огромной роли 
Советского Союза в укреплении египетской армии, в диплома­
тической поддержке Египта. Когда в ходе октябрьской войны 
1973 года был установлен воздушный мост из Советского Сою­
за в Египет, президент отмечал: «Этот шаг советского руко­
водства имеет историческое значение, он сыграет большую роль 
в налаживании дружественных связей между нашими странами 
и в будущем». Но спустя три года, в 1976 году, он в односторон­
нем порядке денонсировал Договор о дружбе и сотрудничестве 
с Советским Союзом, говоря о якобы «устаревшем и неэффек­
тивном» советском оружии. Но одновременно пел хвалебные 
гимны «непобедимому египетскому оружию», которое было 
опять-таки советского производства.

Все последствия с большим трудом подписанного соглаше­
ния о прекращении огня Садат рассматривал как успех египет­
ских вооруженных сил. Он забывал о своем верном союзнике 
Сирии, о том важном обстоятельстве, что в это время разразил­
ся нефтяной кризис, поднялись цены на нефть. Название Орга­
низации стран — экспортеров нефти (ОПЕК) за одну ночь стало 
известным всему миру. Все это укрепило позиции арабского 
мира, оказало эффективное воздействие на страны Запада.

Глава Египта оказался на распутье. Какой путь должен был 
выбрать Каир во внешней и внутренней политике? Садат заявил, 
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что все козыри ближневосточного урегулирования находятся в 
руках США. Поэтому он обратился к Вашингтону. США были 
рады такому обороту, поскольку подобная позиция соответст­
вовала уже тогда намеченному Белым домом курсу на «сепа­
ратное урегулирование». Соединенные Штаты Америки плани­
ровали усилить не только свое политическое влияние, но и 
расширить свое прямое и косвенное военное присутствие в этом 
регионе. Египетское руководство во главе с Садатом постепен­
но отдалялось от насеровского, антиимпериалистического кур­
са. Проводя политику, Садат учитывал — причем, несомненно, с 
правых позиций — ряд внутренних и внешних факторов. Эконо­
мическое положение Египта никогда не было блестящим, а к 
середине 70-х годов страна находилась в очень трудной 
ситуации.

Демографический взрыв в этой стране по ряду традицион­
ных и религиозных причин приостановить не удалось, населе­
ние Египта возросло до сорока миллионов человек. До 
1947 года страна обеспечивала себя пшеницей, однако впо­
следствии начал отмечаться «пшеничный дефицит». К 1974 году 
импорт продуктов питания забирал всю сумму, получаемую от 
экспорта хлопка, стоявшего на первом месте в экспортном 
списке Египта. Внешнеторговый дефицит поднялся на угрожаю­
щую высоту. Государственные сборы за использование Суэцко­
го канала не поступали, так как канал бездействовал. Правда, 
Лига арабских государств*  оказывала финансовую помощь 
Египту, но суммы, предоставляемые Ливией, Кувейтом и Сау­
довской Аравией, зачастую не достигали египетских банков. 
Задолженность страны после октябрьской войны еще больше 
возросла, инфляция достигла 40 — 50’/. в год. Постоянно ощу­
щался недостаток предметов первой необходимости, очереди 
стояли за рисом, мылом, спичками, было введено ограничение 
на продажу сахара, масла и чая; время от времени на эти 
продукты вводилась карточная система.

Все эти трудности возникли, разумеется, не в один день. Од­
нако во времена Насера правительство активно стремилось 
проводить в стране такую экономическую политику, которая 
служила интересам египетского народа. Уровень жизни населе­
ния оставался низким, но перед страной после проведения 
индустриализации и освоения новых земель были поставлены 
реальные цели. И тот период развития Египта не был лишен 
противоречивых моментов, но распределение доходов станови­
лось более справедливым, социальные конфликты не приводили к 
особой напряженности.
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С именем Насера, как известно, неразрывно связаны такие 

яркие страницы новейшей истории Египта, как национализация 
Суэцкого канала, иностранных банков и компаний, осуществле­
ние аграрной реформы. Все это было достигнуто египетским 
народом в первые же годы революции. В начале 60-х годов 
борьба египтян за национальное освобождение стала перера­
стать в борьбу за освобождение экономическое. В это время под 
руководством Насера было развернуто наступление на позиции 
местной буржуазии. Правительство национализировало круп­
ные и значительную часть средних промышленных предприя­
тий, банки, страховые компании, важнейшие виды внутренней 
торговли. Были осуществлены прогрессивные преобразования в 
деревне. Ограничение влияния эксплуататорских классов в эко­
номической и политической жизни сопровождалось улучшением 
материального и социального положения трудящихся, расши­
рением их прав.

Укрепив альянс с США, Садат приступил к проведению 
намеченных планов по «либерализации экономики», осуществ­
лению политики «открытых дверей». Основой этой политики 
было, как известно, привлечение любыми средствами иностран­
ного капитала с Запада.

10 декабря 1973 года для этой цели было образовано новое 
министерство реконструкции, жилищного строительства и ос­
воения новых земель, затем были приняты законы, гарантиро­
вавшие иностранные капиталовложения от национализации, со­
здающие «зоны свободной торговли», что открыло иностранно­
му капиталу широкий доступ в промышленность, энергетику, 
туризм, транспорт.

«Принципиально новым курсом в истории Египта» назвал 
Анвар Садат свою политику «открытых дверей» — и ошибся. 
Все это уже было в многострадальной истории египетского 
народа: и широко раскрытые для иностранного капитала двери, 
и неуемное расширение отношений с западными покро­
вителями.

В 60—70-х годах прошлого века египетские правители так 
же, как через сто лет Садат, распахнули двери западному 
капиталу в ожидании золотого дождя. Первый заем хедиву 
Исмаилу3 был предоставлен в 1864 году в размере 5,7 млн. 
фунтов стерлингов. Прежде чем ему удалось получить хоть 
пенни, из займа были сделаны вычеты в качестве «гарантий» и 
«комиссионных» в размере 800 тыс. фунтов. Но это был, так 
сказать, мелкий грабеж—для начала.
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Следующий заем был предоставлен Исмаилу Ротшиль­
дами— на этот раз на сумму 8,5 млн. фунтов стерлингов под 
обеспечение 435 тыс. акров самой плодородной земли. В резуль­
тате хедив Исмаил получил после вычетов лишь 4 млн. 360 тыс. 
фунтов, т. е. чуть больше половины.

Затем последовали займы банкиров Оппенгейма, Фрюлинга, 
Гошена, Бишофсгейма. Давали весьма охотно под обеспечение 
и под ростовщические проценты. Государственные доходы с 
богатейших провинций, железных дорог, таможен гарантирова­
ли выплату займов. По некоторым займам приходилось пла­
тить 15 — 25’/. годовых. А в 1879 году европейские банки уведо­
мили Исмаила, что он задолжал им 100 млн. фунтов 
стерлингов.

Подсчитано, что из этих огромных сумм только около 
6 млн. было израсходовано внутри Египта. Еще 16 млн. фунтов 
стерлингов было истрачено на строительство Суэцкого канала, 
который не принес в то время никаких выгод Египту, но уско­
рил его закабаление. Примерно 50 млн. фунтов стерлингов, т. е. 
половина «полученной» суммы, было выплачено иностранным 
банкам в виде процентов и в виде процентов на проценты. 
22 млн. фунтов стерлингов осело в банках как комиссионная 
разница.

При Садате повторилась та же история.
Сразу же после начала проведения политики «инфитаха» на 

каирских улицах запестрели вывески крупнейших западных бан­
ков «Чейз Манхэттен бэнк», «Бэнк оф Америка», «Ллойдз 
бэнк», «Сити бэнк». Число их филиалов вместе с так называе­
мыми смешанными банками, в которых участвовали египетские 
миллионеры, достигло 35 — больше, чем их существовало до 
июльской революции 1952 года. Привлечение в страну ино­
странных капиталов имело целью содействовать обеспечению 
интересов Египта и развитию его экономики, отмечал в 
1978 году заместитель премьер-министра АРЕ по экономиче­
ским вопросам Абдель Магид. Однако, как показала действи­
тельность, иностранные банки предпочитали вкладывать деньги 
в строительство сверхдорогих домов с расчетом на очень бога­
тых людей, роскошных отелей, в туризм, словом, туда, где 
вложения быстро приносят баснословные барыши, но отнюдь 
не в египетскую экономику. Что же касается прибылей, то они, 
как констатирует Абдель Магид, переводились за границу, и 
поэтому стране они не приносили никакой пользы.

Широко распахнутые перед Западом двери Египта ввергли 
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слабую экономику страны в неравную конкурентаудо^&оркбу с 
промышленными гигантами развитых капиталистических госу­
дарств. Фактически национальная промышленность оказалась 
отданной на съедение могущественным многонациональным 
корпорациям.

Целые отрасли промышленности, преуспевавшие до начала 
пресловутой политики «открытых дверей», такие, например, 
как производство автомобильных шин, аккумуляторных бата­
рей, электро кабелей, тканей и готовой одежды, оказались на 
пороге полного краха, поскольку не могли выдержать конку­
ренцию с западными фирмами. Изготовленная в Египте про­
дукция гнила на складах из-за того, что внутренний рынок был 
забит импортными товарами.

Режим пытался поправить положение за счет все новых 
внешних займов. Чтобы рассчитаться по своим прежним дол­
гам, Садат спешит получить новые краткосрочные кредиты, 
проценты по которым напоминают проценты, выплачиваемые 
Египтом в 70-х годах прошлого века,—до 19 — 21). годовых. В 
результате выплаты по долгам Египта в среднем возрастали 
ежегодно не менее чем на 25*/.  И даже частичная выплата долгов 
и процентов по ним составила к 1980 году более 27je валового 
национального продукта.

Неудивительно, что размеры внешней задолженности Егип­
та на конец 1980 года достигли головокружительной цифры— 
12 млрд, долларов. Каждый египтянин, в том числе и только 
что появлявшийся на свет младенец, должен был иностранным 
кредиторам более 370 долларов, т. е. на 30 долларов больше 
суммы, составляющей среднегодовой доход в стране на душу 
населения.

Конец экономической политики хедива Исмаила известен — 
в 1876 году Египет, доведенный до банкротства, прекратил 
платежи по долгам. В 1878 году страны, предоставлявшие 
кредиты Исмаилу, создали комиссию из представителей 
держав-кредиторов для обследования финансов Египта. Личные 
имения хедива Исмаила были переданы лондонскому банкиру 
Ротшильду. Комиссия постановила отстранить хедива от не­
посредственного управления государством и создать совет ми­
нистров с участием европейцев. Исмаила, таким образом, свер­
гла не вторгшаяся чужеземная армия, а европейские банкиры.

Хедив не мог обратиться за поддержкой к народу, так как 
народ изнемогал под тяжестью введенных им налогов и пода­
тей и ненавидел его. Исмаил попросту пал, передав страну в 
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руки европейских держав. Финансовое закабаление Египта за­
кончилось и фактической потерей политической самосто­
ятельности.

Трудности с выплатой процентов и гигантская задолжен­
ность в результате «инфитаха», так же как и столетие назад, 
поставили страну в полную зависимость от воли кредиторов. 
Западные «друзья» делали все, чтобы держать Египет на краю 
пропасти, а следовательно, и в своих руках. Следуя проторен­
ным сто лет назад путем, кредиторы создали подобие печаль­
ной памяти «комиссии по обследованию финансов». В 1976 году 
возглавляемый тогда бывшим министром обороны США 
Макнамарой Международный банк реконструкции и развития 
образовал так называемый «Международный консорциум по 
оказанию помощи Египту», в состав которого вошли предста­
вители 15 стран-кредиторов Садата. Этот консорциум, по су­
ществу, начал управлять экономикой страны, естественно, в 
своих интересах. Именно он, например, занимался «корректи­
ровкой» и «доработкой» египетского пятилетнего плана 1976— 
1980 годов.

Опекуны повелевали Египтом открыто и, не стесняясь, загоня­
ли его в положение бессловесного слуги Запада. Им уже мало 
было капитулянтских законов Садата, открывших все «шлюзы» 
для иностранного капитала. Они хотели еще большего. «В стране 
необходимо провести ряд реформ, изменить многие законы и 
установленные в прошлом порядки», — заявлял министру эконо­
мики Египта председатель консорциума М. Бенджик.

Как и сто лет назад, западные благодетели давали Египту 
деньги не только под грабительские проценты, но и забирали в 
качестве залога то, что было особенно ценно для страны.

Компания Суэцкого канала была национализирована Егип­
том, как известно, в 1956 году. В то время президент Насер 
отверг предложение западных держав о подчинении компании 
канала международной администрации.

При Садате Международный банк реконструкции и разви­
тия завладел правом решающего голоса при обсуждении всех 
финансовых вопросов, связанных с Суэцким каналом, правом 
ревизии отчетов его администрации, правом назначения его 
ответственных работников. Таким образом, Египет оказался в 
положении, поразительно сходном с тем, которое существовало 
до национализации Суэцкого канала.

Людям, знакомым с египетской историей, становилось оче­
видно, что политика «открытых дверей» и «либерализации эко­
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номики» по-садатовски превратила Египет в такого же неоплат­
ного должника Запада, каким он был'при хедиве Исмаиле.

«Открытые двери» Садата резко изменили социальный кли­
мат страны, привели к быстрому росту буржуазной прослойки, 
ее расцвету. Официально государственная собственность не бы­
ла передана в частные руки, то есть денационализации фор­
мально не произошло. Мелкий и средний капитал был вложен в 
те области хозяйства (строительство, спекуляция недвижимым 
имуществом, туризм, транспорт и т. д.), которые обещали 
быстрое восполнение затрат. Часть буржуазии укрепляла свои 
позиции в государственном аппарате и в армии.

Садат ослабил надзор над ввозом продуктов, витрины каир­
ских магазинов были заполнены шикарными товарами, недо­
ступными простому египтянину. Египетские газеты публикова­
ли обличительные статьи о небывалой коррупции. 45*/.  сумм, 
выделенных на восстановление города Суэца, осели в карманах 
чиновников, подрядчиков и других лиц. Небывалый отклик 
получил фильм талантливого прогрессивного режиссера Сайеда 
Марзука «Преступники». В этом фильме были показаны все 
виды преступлений, которые расцвели в египетском обществе 
при Садате. Режиссеру было предъявлено обвинение в клевете, 
и дело передали в суд. Однако Марзука пришлось освободить: 
режиссер доказал, что все факты взяты им из официальной 
египетской печати, и он лишь перевел этот материал на язык 
кинематографа. В конце концов кинофильм сняли с проката 
(хотя и не запретили), приостановили продажу копий за рубеж 
(несколько копий были все-таки вывезены контрабандой), а 
режиссер покинул страну. И пока бедняки теряли свои послед­
ние гроши, «жирные коты» — «нувориши», или «богачи- 
скороспелки»— набивали карманы, вели роскошный образ жи­
зни, вызывая ненависть со стороны большинства египтян.

В стране устраивались забастовки и демонстрации. В частно­
сти, в начале января 1975 года большая демонстрация состоя­
лась в египетской столице, произошли серьезные столкновения с 
полицией. Все это говорило о нарастании массового недо­
вольства в стране.

Египет достиг такой степени экономической деградации, 
что уже все слои общества понимали: долго это продолжаться 
не может. С тревогой отмечали это и западные покровители 
Анвара Садата. «Анвар,—писала «Вашингтон пост»,—сидит 
на воспламеняющемся пороховом бочонке. Взрыв этого поро­
хового бочонка поглотит сначала его самого, а затем может 
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даже обречь на провал и все ближневосточное мероприятие 
Картера, которое началось с визита Садата в Иерусалим в 
1977 году».

1 сентября 1975 года Каир подписал Синайское соглашение10 
о разъединении войск на израильско-египетском фронте, став­
шее предвестником сговора в Кэмп-Дэвиде и сепаратного мира. 
Подписанное соглашение было лишь видимой частью айсберга. 
Газета «Вашингтон пост» сообщила о наличии еще двадцати 
четырех секретных документов. Последующие события доказа­
ли, что существование секретных соглашений — не легенда.

В соответствии с Синайским соглашением Каир получал 5,5’/ 
территории полуострова, а 7*/.  Синая подпадали под междуна­
родный контроль. Правда, создавалась возможность для возоб­
новления эксплуатации Суэцкого канала, и Египту были возвра­
щены нефтяные месторождения Абу-Рудайс, что вело к пре­
кращению страной импорта нефти. Со своей стороны Каир, 
по сути дела, дал согласие на создание американской базы 
на Синайском полуострове, т. е. разрешил въезд в страну двух­
сот американских военных специалистов, обслуживающих 
электронные станции раннего оповещения. (Прибывшие 
американские специалисты не носили форму, но всем было 
известно, что это сотрудники ЦРУ, демобилизованные из аме­
риканской армии и вышедшие в отставку с согласия своего 
начальства.)

Все это означало выход Египта из единого фронта арабских 
стран. Соглашение не затрагивало главнейшие элементы нор­
мализации положения в этом районе, оно было попыткой иск­
лючить из процесса нормализации большинство арабских 
стран, палестинцев, а в широком международном плане и Со­
ветский Союз.

Не улучшило Синайское соглашение и экономического поло­
жения страны. В 1976 году внешнеторговый дефицит Египта 
достиг 4 млрд, долларов, и Каир был вынужден обратиться за 
помощью к западным донорам. Условия займа были жесткими: 
суммы будут перечислены лишь в том случае, если Египет 
обязуется сэкономить 1,7 млрд, долларов из годового бюджета, 
то есть сократит свои расходы.

Международный валютный фонд потребовал от Садата 
уменьшить субсидии на продукты питания, и Садат пошел на 
это, сократив их с 553,7 млн. египетских фунтов до 276,4 млн., 
что породило отчаяние и глубокое недовольство народных 
масс. Тем более что об уменьшении бюрократического аппара­
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та не было и речи, не собирался Садат и повышать налоги на 
капитал.

Государственная дотация на продукты питания в Египте — 
это нечто иное, чем в других странах. Снабжение городской 
бедноты продуктами питания остается неразрешимой пробле­
мой для Каира и других крупных городов. Бедняки живут в 
деревянных времянках, поставленных на крышах домов, в под­
воротнях, даже в Мукаттаме — Мертвом городе, где новые 
обитатели отводят электричество от городских ламп, чтобы 
оно попадало в склепы мамелюков, ставшие пристанищем для 
бедняков.

Большинство из них выполняют временную работу, трудит­
ся вся семья—только так удается заработать на хлеб насущ­
ный. (Статистика безработицы отсутствует. Если однажды 
переписали бы тех, у кого нет постоянного рабочего места, то 
цифра была бы громадной.)

В каирских газетах писалось о том, что 1977 год начался 
спокойно и беспорядки 1975 года не повторятся.

Распространялись различные слухи о президенте и его семье. 
Дочь Садата вышла замуж за сына Османа Ахмеда Османа, 
одного из богатейших людей страны, владельца крупной компа­
нии «Араб контракторз». (Впоследствии брак был расторгнут.)

На приеме по случаю бракосочетания—он транслировался 
по телевидению—гостей угощали скромными сэндвичами. Ре­
портер не раз упоминал, что это сделано по непосредственному 
указанию самого Садата, который собирается дать египтянам 
пример скромности и бережливости. Однако корреспондент 
английской газеты «Гардиан» Дэвид Херст описал продолжение 
торжества. Вечером был устроен прием в доме Османа—по 
телевидению этот прием уже не транслировался, — на котором 
гостей угощали всевозможными яствами, .доставленными из 
Парижа на специальном самолете. После появления этой статьи 
в газете английский корреспондент был выдворен из Каира, что 
лишь подтвердило подлинность материала. Впоследствии 
Херст описал вторжение в дом президента в Мит Абу эль-Куме 
группы простых египтян. Незваные гости не собирались гра­
бить Садата, но испортили роскошную мебель, особенно в 
комнате его супруги — Джихан, это был протест против попы­
ток Садата забрать у них последние гроши. Спустя некоторое 
время, когда первая леди Египта в обществе иранской шахини 
приехала в одну из своих загородных резиденций на берегу 
Нила, в них полетели камни.
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Официальное сообщение о сокращении государственных до­
таций, которые давали возможность миллионам египтян жить 
хотя бы на несколько пиастров в день, вызвало многотысячные 
демонстрации в Каире, Александрии, Суэце, Асуане, Хелуане и 
в других городах. «Пусть платят богачи’», «Долой жирных 
котов!» — звучали призывы народа, не забывшего и президента 
и его семью. «Джихан, Джихан, твой народ голодает!» — было 
написано на транспарантах, которые особенно чувствительно 
затрагивали президента. «Герой форсирования, что с нашим 
обедом?», «Герой переправы, зачем нужна тебе наша 
лепешка?» — эти обращения кричали с транспарантов.

Полиция оказалась беспомощной, а солдаты были заперты в 
казармах. Массы были разогнаны специальными отрядами в 
военной форме, которые не жалели патронов. Демонстранты 
строили баррикады из автобусов, троллейбусов и т. д., всего 
было уничтожено 289 автобусов, 87 троллейбусов и трамваев. 
Люди на улицах кричали: «Все равно, умрем ли мы от голода 
или от пули!»

Целых три дня в январе 1977 года шли бои на каирских 
улицах. Более шестисот раненых и убитых, три тысячи 
арестованных — и дотации были оставлены. Но проблема не 
была решена.

Не была она решена и после проведения референдума: Садат 
обожал устраивать референдумы во время сложных ситуаций, 
ссылаясь на «поддержку всего народа». Специальный коррес­
пондент газеты «Нью-Йорк тайме» Генри Тэннер, находивший­
ся в это время в Каире, сообщал о событиях в столице: «Несмо­
тря на полную победу во время референдума, режим президента 
Садата заметно ослабел в ходе трехнедельного кризиса в Егип­
те. Поражает заявление правительства о том, что в голосовании 
приняло участие 96,69°/. населения, имеющего право голоса, 
99,4 */.  одобрили политику страны. Большинство египтян сомне­
ваются в истинности опубликованных данных».

Новый американский президент, разумеется, не участвовал в 
голосовании в египетской столице. Но первым шагом Джимми 
Картера, вступившего в январе 1977 года в Белый дом, была 
передача 500 млн. долларов Каиру в качестве чрезвычайной 
экономической помощи. Но эта сумма исчезла как в бездонной 
бочке. А египетский президент вновь погрузился в размышле­
ния, которые привели к новым миллиардным займам, новым 
политическим шагам и к новым визитам...



НЕСБЫВШЕЕСЯ ЧУДО

Среди корреспондентов и комментаторов во второй полови­
не 70-х годов циркулировала следующая шутка: существует два 
выхода из ближневосточного кризиса. Более сложный из них 
требует выработки решений всеми странами, заинтересованны­
ми в урегулировании конфликта, а также достижения такого 
компромисса, который будет приемлем для всех. Но есть и 
более легкий вариант: чудо.

Президент Египта Анвар Садат уповал на свершение чуда.
В октябре 1977 года в ходе очередной сессии Генеральной 

Ассамблеи ООН состоялась встреча министра иностранных дел 
СССР А. А. Громыко и госсекретаря США С. Вэнса. Советский 
министр настаивал на скорейшем возобновлении переговоров о 
положении на Ближнем Востоке. В результате этой встречи 
было опубликовано совместное советско-американское заявле­
ние1, в котором отразилось стремление предпринять конструк­
тивные шаги по разрешению кризиса. В 1977 году в результате 
активных усилий Советского Союза, других миролюбивых сил 
наметилась возможность возобновления работы Женевской 
мирной конференции по Ближнему Востоку. Все это вроде бы 
свидетельствовало о том, что Вашингтон начинает отказывать­
ся от сепаратного решения ближневосточной проблемы, что 
было заложено в Синайских соглашениях. Эти соглашения 
подвергались беспрестанной критике со стороны арабских 
стран, но зато у них имелся рьяный сторонник в лице Египта, 
возглавляемого Садатом. Рвение Садата принимало иногда 
такие размеры, что сами американцы чувствовали себя неудоб­
но. В автобиографии Садат пишет о том, что, когда он решил 
открыть судоходство по Суэцкому каналу, он «не нашел друго­
го партнера» для очистки и разминирования канала, кроме 
военно-морских сил США. О своем решении он сообщил госу­
дарственному секретарю США Киссинджеру, который удивлен­
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но переспросил: «Вы просите нашей помощи в этом деле? 
Правильно ли я Вас понял?» Садат. ответил утвердительно. 
Киссинджер просит повременить, в течение часа он консульти­
руется с Белым домом и Пентагоном. По поручению президен­
та он снова задает вопрос Садату: «Господин президент, Вы 
даете согласие на то, чтобы американский военный корабль с 
вертолетами на борту стал на якорь в Порт-Саиде?» Садат 
согласен и на это. Некоторые американские дипломаты и воен­
ные специалисты до последней минуты считали, что прибреж­
ная артиллерия откроет огонь по американскому кораблю, 
который подойдет к причалу Порт-Саида. Но Киссинджер, 
ссылаясь на гарантию Садата, требовал выполнения приказа. 
Вскоре присутствие американских военно-морских сил стало 
привычным для египетских портов.

9 ноября 1977 года Садат поднялся на трибуну Народного 
собрания. Депутаты и гости, среди которых находился и Ясир 
Арафат, терпеливо выслушали разглагольствования президента 
о положении на Ближнем Востоке и о возможностях мира в 
этом районе. «Я готов пройти любой путь,—сказал 
президент, — чтобы спасти каждого египетского солдата от кро­
вопролития. Я готов идти за миром хоть на край света». При 
этом он отложил текст заранее написанного выступления и 
добавил: «Я готов идти даже в Иерусалим, чтобы там перед 
членами кнессета рассказать о фактах и раскрыть нашу точку 
зрения».

Некоторым казалось, что президент попросту допустил 
ошибку в своей речи. И лишь немногие поверили его словам. 
«Многие люди считают, что политики говорят не то, что дума­
ют, но я никогда не мог этого делать...»—скромно отмечает 
Садат в своих воспоминаниях об этом ноябрьском дне.

В дальнейшем речь президента сопровождалась легким шу­
мом, но лишь некоторые из корреспондентов кинулись к теле­
фонам, чтобы сообщить сенсационную новость. Даже Арафат 
не покинул зал заседания, более того, в конце речи Садата он 
вежливо присоединился к аплодисментам депутатов.

Из Дамаска позвонил сирийский президент Асад и напомнил 
египетскому коллеге о назначенной рабочей встрече, которая 
теперь стала весьма актуальной. Садат и Асад договорились о 
встрече в Латакии. (Рабочая встреча состоялась в Дамаске и 
продолжалась несколько часов. После дружеского поцелуя зву­
чит первый вопрос главы сирийского государства: «Что озна­
чает твое заявление? Ты действительно хочешь поехать в Иеру­
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салим?» Специальные корреспонденты уже спустя пять часов 
почувствовали, как повеяли новые ветры: министерство инфор­
мации Сирии в вежливой форме обратилось с просьбой к 
газетам и агентствам не публиковать фотографии, на которых 
были запечатлены два президента в момент встречи.)

Вашингтон не придает особого значения словам Садата, 
называя их «несущественными». В правительственных кругах 
Израиля царит смущение. Неизвестно, действительно ли египет­
ский президент собирается приехать в их страну или же это 
ловкий пропагандистский трюк, так писал об этом Моше Даян 
в своей книге. («Миссия моей жизни» — так называются мемуа­
ры Моше Даяна, опубликованные незадолго до его смерти. К 
ним мы еще вернемся.) Первыми зарубежными гостями 
премьер-министра Бегина после этого сообщения были францу­
зы. Глава израильского кабинета несколько раз упомянул в 
разговоре с французской делегацией о том, что египетский 
президент — желанный гость в Иерусалиме. Он рассчитывал на 
то, что его слова будут услышаны в Каире. Спустя два дня 
после переговоров с французами было сформулировано офи­
циальное приглашение. Оно было передано Садату через амери­
канских послов, аккредитованных в Тель-Авиве и Каире. 
15 ноября уже шли переговоры о сроках визита. В Израиле 
срочно шили египетские флаги, а военный оркестр разучивал 
гимн соседнего государства. И все же вопрос оставался откры­
тым: приедет ли Садат? А начальник генерального штаба гене­
рал Мордехай Гур даже опасался: что будет, если вместо 
президента на самолете прибудут командос, которые откроют 
огонь по государственным деятелям Израиля?

19 ноября египетский президент был на борту авиалайнера, 
взлетевшего с аэродрома в Абу-Сувейре. Через сорок минут он 
уже приземлился в аэропорту Бен Гурион близ Тель-Авива.

Садат прибыл с визитом—командос не было. Его пребыва­
ние в Иерусалиме заставило забыть о Женевской конференции. 
Египетский президент не только решился на продолжение сепа­
ратных переговоров, но и взял на себя всю ответственность за 
последствия этого шага. Что же касается участия Соединенных 
Штатов и их позитивного вклада в советско-американские уси­
лия, то это оказалось всего лишь маскировкой, стремлением 
выиграть время.

Разоблачительные статьи, мемуары излагают многочислен­
ные догадки о причинах, побудивших египетского президента 
совершить поездку в Израиль. Вспоминая о событиях 1977 года, 
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Садат рассказывает о визите к Джимми Картеру, только что 
переехавшему в Белый дом. В Вашингтоне велись переговоры о 
согласовании американо-египетской «мирной стратегии». По 
этому поводу в дальнейшем шла длительная переписка. В сентя­
бре Садат получает сообщение египетского посла из Вашингто­
на о том, что Картер написал ему письмо, которое будет 
переправлено в Каир с одним из сотрудников египетского 
посольства — сыном умершего маршала Исмаила Али. Садат 
также отвечает собственноручно написанным посланием, запе­
чатывает конверт личной печатью. Даже в своих воспоминани­
ях он не открывает тайну, содержащуюся в этих письмах, так 
сказать, «тайну за двумя печатями». Он отмечает, что не Картер 
просил его нанести визит в Израиль. Эта мысль возникла у него 
самого во время чтения письма американского президента и 
настолько ему понравилась, что спустя два месяца он осущест­
вил свой замысел.

Садат пишет: «Отправив ответ, я приступил к осмыслению 
новой ситуации. Мне казалось, что мы находимся в заколдован­
ном круге, из которого не можем выбраться уже тридцать лет. 
Сложившаяся ситуация создавалась психологическими барьера­
ми и пограничными линиями». Для размышлений Садата ха­
рактерно, что для решения ближневосточного конфликта он 
призывает почти потусторонние силы и приступает к подготов­
ке чуда. Обмен письмами между Садатом и Картером произо-, 
шел накануне поездки египетского президента в Румынию, 
Иран и Саудовскую Аравию.

После визита Садат записывает следующее: «В самолете, на 
котором мы летели в Иран (в Иране тогда еще правил шах Реза 
Пехлеви. — Прим. ред\ у меня созрело окончательное решение. 
Со мной был министр иностранных дел, который, как выясни­
лось позднее, счел мою инициативу слишком дерзкой, не нашел 
достаточной фантазии в своей душе. Я обратился к министру и 
сообщил ему о своем намерении пригласить Картера, Брежнева, 
Жискар д Эстэна, Каллагэна и Хуа Гофэна (руководителей пяти 
великих держав — постоянных членов Совета безопасности 
ООН. — Прим, ред.), причем пригласить в кнессет, в Иерусалим. 
Что касается приемлемой даты, то я считал, что удобным будет 
праздник курбан-байрам2, когда я смогу прочесть молитву в 
мечети Аль-Акса. Я мог бы посетить и церковь Вознесения — 
этот собор является святыней для двух церквей господа бога: 
для мусульман и христиан. Таков был первый вариант, началь­
ная форма моей мирной инициативы.
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Во время поездки — я посетил Румынию, Иран и Саудов­

скую Аравию — проступили четкие контуры начинания. . О 
своем решении я никому не сообщал, хотел избежать чьего- 
либо вмешательства и взять всю ответственность на себя.

Вернувшись в Каир, я пришел к выводу, что праздничная 
молитва была бы более подходящей, нежели пятничная. 
Курбан-байрам — отличный повод для встречи друзей на окку­
пированной арабской территории. Но до байрама оставалось 
всего лишь несколько дней, и за такой короткий срок вряд ли 
удалось бы устроить в Иерусалиме встречу глав пяти стран, 
даже в том случае, если у них не было никаких запланирован­
ных встреч.

Первоначальный план сменился другим. Я решил сам посе­
тить Иерусалим, прочесть праздничную молитву в мечети Аль­
Акса и остаться верным своим словам о том, что ради мира я 
готов пойти хоть на край света. Я же сказал, что пойду ради 
мира куда угодно. Могу ли я отказаться от поездки в Израиль? 
Многое было передумано мною, пока я не решил взять на себя 
ответственность и отправиться в кнессет...»

Это все слова самого Садата. Но посмотрим другие объяс­
нения визита египетского президента в Иерусалим. Сначала 
«Нью-Йорк тайме», а затем и гамбургский «Шпигель» опубли­
ковали статьи американского журналиста Сиднея Зиона и из­
раильтянина Ури Дана. (Ури Дан принимал участие в создании 
разоблачительной книги о деятельности израильского разведы­
вательного управления «Моссад».)

По их мнению, возглавивший весной 1977 года кабинет 
министров Израиля Бегин недолюбливал ЦРУ. Американская 
разведка считала невозможной победу коалиции под руководст­
вом Бегина, а потому предсказывала победу блоку «Маарах». 
Одно из расхождений между ЦРУ и Бегином касалось вероят­
ности потери власти иранским шахом. «Моссад» с разрешения 
Бегина передал сообщение о возможном крахе шаха американ­
ским коллегам. Компетентный начальник отдела ЦРУ отпра­
вил документ своим шефам, добавив на полях, что это точка 
зрения израильтян, а по его мнению, иранский шах имеет в 
запасе, по крайней мере, «десять лет». Позднее донесение о 
готовящемся свержении Резы Пехлеви было направлено из­
раильским послом в Тегеране и передано в госдепартамент 
США по дипломатическим каналам. На этом донесении из­
раильского посла сотрудники госдепартамента написали, что 
автор, вероятно, не в своем уме.
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В июле 1977 года произошли следующие события. Руково­
дитель «Моссад» попросил приема у Бегина и сообщил 
премьер-министру, что против Садата организуется заговор. 
Нити заговора вели в Ливию. Бегин — «начинающий премьер- 
министр»— спросил, как поступали в таких случаях его пред­
шественники. Начальник разведки, чье имя остается до сих пор 
в тайне, ответил, что если речь идет о дружественной стране, то 
данные передаются непосредственно в руки заинтересованной 
стороны, если же поступают сообщения из арабских стран, то в 
качестве посредника действует ЦРУ. Он привел в качестве 
примера передачу американцам материалов о готовящихся по­
кушениях на иорданского короля Хусейна и руководителей 
Саудовской Аравии.

Но в те дни отношения с американской разведкой были 
далеко не блестящими, поэтому Бегин задал еще один вопрос: 
не стоит ли передать эту важную информацию в руки египтян? 
Вопрос прозвучал как приказание — и «Моссад» наладил кон­
такты с египетской разведкой.

Израиль, передав египтянам секретные документы, получил 
взамен расположение Садата. Египетскому президенту было 
продемонстрировано, что находящийся в состоянии войны с 
Египтом Израиль заинтересован в сохранении режима Садата. 
Заслуживает особого внимания тот факт, что именно 1977 год 
стал для Египта «голодным годом» и начался с массовых 
народных выступлений.

Обратимся к книге Моше Даяна: бывший министр иностран­
ных дел не упоминает о делах разведки. Информация же, 
которая поступала из Соединенных Штатов после подписания 
Синайских соглашений, и сам характер египетской политики 
свидетельствовали о том, что Садат, вероятно, уже был готов 
пойти на сепаратный договор. В конце августа 1977 года Бегин 
и Даян в беседе наедине пришли к выводу, что через мароккан­
ских посредников стоит попытаться найти прямой путь к еги­
петскому президенту.

Наличие «марокканского посредника» подтверждается Дая- 
ном. Министр иностранных дел Израиля собрался посетить 
Марокко. Визит Даяна сохранялся в строжайшей тайне, даже 
члены правительства не знали о поездке. 4 сентября Даян 
принимает участие в обычном воскресном заседании кабинета, 
чаще, чем обычно, просит слова, а потом под благовидным 
предлогом покидает заседание. Из служебной машины он пере­
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саживается в фургон с зашторенными стеклами, поджидающий 
его на одной из пустынных улиц. Потом он маскируется. По 
словам Даяна, ему пришлось надеть густой парик, приклеить 
усы, напялить модные очки с темными стеклами—узнать его 
было невозможно. В этом обличье он садится в самолет, кото­
рый направляется в Париж. Во французской столице Даяна 
ожидает марокканский самолет, который через некоторое время 
приземляется в аэропорту марокканского города Фес. Летчики 
и сопровождающие лица не знают имени гостя, но несут за него 
личную ответственность.

Целый день г томится Даян в доме, затейливо орнаментиро­
ванном и обставленном тяжелой мебелью из кедра. Это отнюдь 
не отсутствие вежливости: таковы правила конспирации. Нако­
нец начинаются полуторачасовые переговоры, Даян говорит по- 
арабски. По мнению министра иностранных дел Израиля,— 
приводим его слова — создался заколдованный круг. Он не 
верит в то, что какая-либо из арабских стран пойдет на заклю­
чение сепаратного договора, но в то же время ему кажется, что 
невозможно договориться со всеми странами одновременно. 
(Даян, естественно, умалчивает о том, что первое условие 
Израиля — отказ от любых переговоров относительно само­
определения палестинцев и создания самостоятельного пале­
стинского государства по соседству с Израилем.) Упомянутый 
заколдованный круг можно разорвать лишь с помощью встречи 
глав государств, и Даян просит передать мнение израильского 
правительства главе египетского государства. На следующий 
день Даян возвращается домой, опять же через Париж.

9 сентября — не прошло и пяти дней — Каир дает согласие 
на встречу. Имеется в виду либо встреча Садата и Бегина или 
же заместителя премьер-министра Египта Хасана ат-Тухами и 
Даяна. Израиль готов принять главу Египта. Каир согласен на 
встречу ат-Тухами и Даяна. Она назначена на 16 сентября в 
Марокко.

Поездка требует строжайшей секретности. В Израиле объяв­
лено, что Даян и его супруга Рахиль отправляются в Нью-Йорк 
для участия в сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Они оста­
навливаются в Брюсселе. В бельгийской столице министр ино­
странных дел принимает участие в различных мероприятиях 
израильского посольства и местной еврейской общины, наве­
щает бельгийских коллег и своего старого приятеля Александра 
Хейга, в то время командующего войсками НАТО в Европе. В 
конце концов устраивается пресс-конференция, и министр якобы 
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отправляется в аэропорт, куда прибывают лишь его супруга и 
сопровождающие лица. Сам Даян, сменив два автомобиля, 
напялив парик и маскарадный костюм, отправляется в ином 
направлении. Граница пересечена без происшествий. В Париже 
ждет самолет, и через три часа израильский министр иностран­
ных дел приземляется на территории Марокко.

Снимаются костюм и парик, на глаз надета привычная 
черная повязка. У Даяна остается несколько минут, чтобы 
привести себя в порядок и отправиться на ужин.

Ат-Тухами сообщает Даяну, что о его поездке знает лишь 
Садат. Далее он передает мнение Садата о том, что раньше 
президент не испытывал доверия к израильскому руководству, 
но в лице Бегина и Даяна видит серьезных партнеров. Вместо 
Женевской конференции он хотел бы подписать сепаратный 
договор, который обеспечил бы трех-пятилетнюю мирную 
передышку. Садат — по крайней мере на словах—выступал за 
создание независимого палестинского государства (о чем было 
сказано и в его письме), но он представлял себе такую «умерен­
ную» Палестину, которая находилась бы под влиянием Иорда­
нии, Саудовской Аравии и Египта. Для успокоения Израиля 
поднимается вопрос о введении различных международных 
гарантий. Даян довольно вежливо уклоняется от проблем окку­
пированных территорий. Он обосновывает сепаратные перего­
воры с Египтом тем, что с Израилем ведет войну не организа­
ция, стоящая над арабскими странами, а отдельные арабские 
государства. Поэтому переговоры следует вести с каждой стра­
ной в отдельности. В конечном итоге они договариваются о 
дальнейшем обмене предложениями, о постоянном контакте и 
подготовке новых встреч.

Произошла еще одна встреча Даяна и ат-Тухами, уже 
2 декабря 1977 года, после визита Садата в Иерусалим. На этот 
раз не было нужды в парике и очках. Самолет типа «Майстер» 
поднялся с аэродрома в Израиле, пересек Средиземное море, 
заботясь о том, чтобы радары его не запеленговали, и затем 
приземлился на аэродроме в Марракеше.

Так описывает события Даян, умерший от инфаркта почти 
одновременно с Садатом. В свое время, видимо, будут найдены 
составные части политической мозаики, они объяснят существу­
ющие противоречивые данные, но одно ясно уже сейчас: египет­
ский президент посетил Иерусалим, третью по счету святыню 
мусульманского мира после Мекки и Медины, не под личи­
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ной ангела. Садату было необходимо «бежать вперед» по пути, 
проложенному Синайскими соглашениями.

19 ноября 1977 года в половине девятого по местному 
времени Садат ступил на иерусалимскую землю. Газетные ста­
тьи и книги описывают все, даже самые незначительные собы­
тия этого трехдневного визита. Официальные бюллетени были 
полны сообщений о том, сколько раз Садату пришлось выти­
рать пот со лба во время праздничной молитвы и что кто кому 
сказал. Даян был единственным израильским политиком, к 
которому египетский президент обращался по имени: Моше. Он 
оказал особые знаки внимания Голде Меир, которая, прервав 
свое пребывание в Америке, вернулась на родину для встречи с 
Садатом. Садат поначалу называл бывшего премьер-министра 
«госпожа», но уже на другой день обращался к ней запросто— 
«бабушка»: в Израиле он узнал, что дочь Голды Меир родила 
ей внучку.

Садат, по его словам, считал арабо-израильскую проблему 
на три четверти психологической, поэтому он старался исхо­
дить из этого определения.

Важнейшим событием визита в Израиль стало выступление 
Садата в кнессете. Пожалуй, он старался действовать по приме­
ру Цезаря: пришел, увидел, победил. Его речь была полна 
требований мира (при этом он ни разу не упомянул Организа­
цию освобождения Палестины), но все же самым главным 
оказалось, как и где произнес египетский президент свою речь. 
Вслед за ним выступил Бегин, он не полемизировал, а только 
высказал точку зрения Израиля, не заботясь о психологической 
стороне дела. Садат должен был признать, что если и существу­
ют психологические факторы, они остаются вторичными, наря­
ду с политическими и стратегическими. Ведь речь идет о терри­
ториальных вопросах, создании или уничтожении поселений, 
праве народов на самоопределение, о нефти, оружии, военных 
базах, союзничестве, присутствии иностранных войск, о многом 
другом.

Вряд ли Садат верил в свою харизматическую силу. Во 
время второй встречи в декабре 1977 года, которая состоялась в 
день рождения президента неподалеку от Исмаилии, Садат 
прервал Бегина: «Довольно, что это мы называем друг друга 
«господин президент», «господин премьер-министр». С этой 
минуты я для тебя Анвар, а ты, если позволишь, для меня 
Менахем». Садат был одним из первых, кто поздравил Бегина с 
рождением внука, в ответ премьер-министр Израиля поспешил
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поздравить Джихан, супругу президента, с успешной сдачей 
экзамена на звание доцента, что позволило ей занять место 
преподавателя в Каирском университете. Этот стиль был под­
хвачен Бегином, который обычно не отличался большой дели­
катностью в таких вопросах. Во время иерусалимского визита 
он преподнес египетскому президенту в качестве личного подар­
ка... галстук. Садат — из вежливости или действительно от все­
го сердца — очень обрадовался. При следующей встрече Бегин 
вручил Садату еще один галстук. Египетский президент обычно 
надевал первый, «иерусалимский» галстук, когда появлялся в 
обществе Бегина, который обеспокоенно спрашивал: «Анвар, 
тебе не нравятся остальные галстуки?» Корреспондент амери­
канского журнала «Ньюсуик» приводит этот пример в качестве 
объяснения «психологического подхода» Садата. Этот журна­
лист присутствовал при встрече Бегина и Садата. Садат подвел 
израильского премьер-министра к большой карте мира. Энер­
гично жестикулируя, он обрисовал «враждебное окружение» — 
Ливию, Эфиопию, Сирию и т. д. — и добавил: «Видишь, Мена­
хем, мы плывем в одной лодке...» Велико же было разочарова­
ние египетского президента, когда ему пришлось признать: 
«Если мы хотим составить какой-либо документ или совмест­
ное заявление, то Бегин (на этот раз не Менахем! — 
Прим, ред.) останавливается на каждом выражении и даже знаке 
препинания».

Визит в Иерусалим состоялся, но чудо не свершилось. По­
следовали десять месяцев «динамичного топтания на месте», 
новые переговоры на самых различных уровнях. Но все было 
безрезультатно. Уже на второй день после первой встречи на 
высшем уровне у подножия пирамид в Гизе в гостинице «Мена 
Хауз» собрались эксперты, занимавшиеся формулированием 
общих целей. Они не успели приступить к работе, как пришлось 
переключиться на подготовку новой встречи Садата и Бегина. 
Эта встреча была проведена, затем были созданы комиссии по 
военным и политическим вопросам на уровне министров. Пер­
выми заседали военные министры, но они пришли к выводу, что 
будет лучше, если переговоры перейдут в чисто политическое 
русло. Встретились министры иностранных дел, но руководи­
тель египетской делегации с одобрения президента уже на пер­
вом банкете проявил обидчивость и уехал домой.

В то же время Садат и Бегин побывали в Вашингтоне, чтобы 
попытаться получить помощь США. Белый дом не упустил 
случая погреть руки. Американцы проявили инициативу, заме-
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ститель госсекретаря Атертон курсировал из одной столицы в 
другую, вызывая в памяти прежние визиты Киссинджера. В 
США началась настоящая битва: конгресс долго не мог решить, 
каким образом поделить многомиллиардную военную и эконо­
мическую помощь между Египтом и Израилем, чтобы ни в 
коем случае не «обидеть» Израиль. Египетский президент начал 
переговоры также с израильской оппозицией, в Зальцбурге он 
встретился с руководителем блока «Маарах». Затем в этот 
австрийский город прибыл израильский военный министр Эзер 
Вейцман: израильский кабинет видел в нем того человека, кото­
рый сможет наладить дружеские связи с египетским президен­
том. Садат встретился с ним.

Арабский мир резко реагировал как на визит Садата в 
Иерусалим, так и на последующие события. В Триполи состоя­
лось совещание руководителей Ливии, Сирии, Алжира, Йемена 
и ООП, которые осудили политику Египта и создали Нацио­
нальный фронт стойкости и противодействия3. В декаб­
ре 1977 года Каир порвал отношения со странами, входящими в 
этот фронт. Вероятно, Садат рассчитывал на то, что таким 
образом сможет «изолировать» антиимпериалистические силы 
и привлечь на свою сторону «центр» и правое крыло арабского 
мира, прежде всего нефтедобывающие страны. Однако его по­
пытки не увенчались успехом.

Багдадская конференция министров иностранных дел, эко­
номики и финансов арабских стран4, в которой участвовали и 
представители нефтедобывающих государств Персидского за­
лива, решительно осудила сепаратный сговор и заклеймила 
позором политику США на Ближнем Востоке. Вместе с тем она 
дала высокую оценку неизменно последовательной, принци­
пиальной позиции СССР и других социалистических стран, 
выступающих за справедливое и всеобъемлющее урегулирова­
ние ближневосточного конфликта.

Возвращаясь из Иерусалима, Садат демагогически заявил, 
что если народ не поддержит его, то ему придется уйти в 
отставку. Среди встречавших Садата были люди, которые вери­
ли, что после его переговоров с Израилем наступит мир и 
безоблачное благоденствие. Многие неискушенные в политике 
египтяне надеялись не только иметь свою лепешку и покой, но 
мечтали получить также чашку чая с сахаром, а может быть, и 
кусочек баранины. Садат не забыл и про референдум. По офи­
циальным данным, 99,95’/в населения поддержали политику пре­
зидента, одобрили его визит в Израиль. Генерал аш-Шазли 
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заметил в связи с этим: «Если бы однажды утром с небес 
спустился Аллах в сопровождении пророка Мухаммеда, то не 
думаю, что за них проголосовало бы столько египтян, сколько 
проголосовало — по сообщениям каирской печати — за 
Садата...»

Но проходили месяцы, а простые египтяне не слышали о 
мире, да и кусок баранины не попадал им на стол.

Военные сводки, поступавшие из Ливана, не давали повода к 
успокоению. «Швейцария» арабского Востока продолжала стра­
дать от последствий гражданской войны, Израиль по-прежнему 
совершал варварские налеты на ливанскую землю. Палестинцы 
предпринимали время от времени ответные акции. Ранней вес­
ной 1978 года группа палестинцев высадилась на берегу недале­
ко от Хайфы, завязалась перестрелка, в результате которой 
были человеческие жертвы. Это послужило поводом для Израи­
ля начать широкую военную операцию в Южном Ливане. Опе­
рация в долине реки Литани привела к созданию «буферной 
зоны» в южной части Ливана вдоль израильской границы. На 
этой территории, площадью в несколько квадратных киломе­
тров, было создано «самостоятельное государство» под руко­
водством майора Хаддада, дезертировавшего из ливанской на­
циональной армии.

В июле—августе 1978 года стало очевидным, что чуда не 
будет. Снова начались взаимные упреки, даже оскорбления. Обе 
стороны заявили: нет смысла продолжать египетско-изра­
ильские переговоры. В середине августа — как будто ничего не 
произошло за это время — Садат и Бегин приняли приглашение 
Картера прибыть в Кэмп-Дэвид на встречу глав трех госу­
дарств. Определяющим фактором, подтолкнувшим к этим пере­
говорам, следует считать то, что Соединенные Штаты решили 
выступить на них в роли полноправного партнера.

По мусульманскому календарю великий пост рамадан за­
канчивался в 1978 году 4 сентября. Встречу в Кэмп-Дэвиде 
назначили на 5 сентября, а начало переговоров — на следующий 
день. В трех столицах готовили багаж. 27 августа израильское 
правительство одобрило план «административной автономии» 
для палестинцев, состоящий из 26 пунктов5. И хозяева, и при­
глашенные с радостью приняли бы еще одного гостя, иордан­
ского короля Хусейна. Но король в вежливой форме отказался 
от участия в переговорах. Накануне пресловутой встречи возник 
вопрос: если Садат сразу после визита в Иерусалим не смог 
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добиться желаемого, то что он может сделать после десяти 
месяцев тяжелой борьбы?

Картер, Садат и Бегин собрались в Кэмп-Дэвиде, который в 
течение тринадцати дней они покинули всего лишь один раз. 
Устав от мирных переговоров, они отправились в Геттисберг, 
где в 1863 году произошло решающее сражение Гражданской 
войны между Севером и Югом. За три дня там полегло 54 тыс. 
человек. Вначале Бегин хотел совершить поездку один, чтобы 
почтить память Авраама Линкольна, но в конце концов было 
решено совершить экскурсию втроем. Корреспонденты сообща­
ли, что Картер сам выполнял роль гида и отличался от профес­
сионалов тем, что с большей признательностью говорил о 
заслугах южных генералов, в частности генерала Ли. Безуслов­
но, такое отклонение от истины понятно, если учитывать, что 
президент вскормлен южными штатами.

Это была единственная вылазка—остальное время террито­
рия Кэмп-Дэвида (143 гектара) тщательно охранялась от не­
жданных гостей. Летняя резиденция президента, расположенная 
в ста километрах от Вашингтона, окружена двойной оградой из 
колючей проволоки под напряжением. Желающих спуститься с 
620-метровой высоты хребта Каоктина встречал шлагбаум с 
надписью: «Тот, кто желает идти дальше, должен учитывать, 
что охрана имеет право стрелять без предупреждения». Это 
подтверждалось присутствием солдат морской пехоты.

Жаждущие сенсации корреспонденты заполонили неболь­
шой городок Турмонт. В сером здании американского легиона 
их развлекал мэр города, который в эти дни, казалось, забыл о 
своей основной работе. Ежедневно здесь появлялся пресс- 
секретарь Картера Джодди Пауэлл, который, сообщая ничего 
не значащие факты, старался придать переговорам видимость 
гласности. В перерывах Садат и Картер беседовали по телефону 
с иранским шахом Резой Пехлеви: в это время позиции щаха 
заметно пошатнулись, и как египетский, так и американский 
президент заверяли Резу Пехлеви о своей поддержке. Садат 
звонил и в Лондон (где король Хусейн осматривал авиацион­
ный салон), напоминая королю Иордании о приглашении при­
соединиться к переговорам в Кэмп-Дэвиде. Но король оставал­
ся непреклонным, он не поехал в США и после второго пригла­
шения Садата.

Корреспонденты описали место встречи, пейзаж, чуть ли не 
каждый кирпич здания. Своеобразная летняя резиденция амери­
канских президентов была открыта в 1939 году Рузвельтом.
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Первоначально она называлась просто «Кэмп», добавление 
«Дэвид» было сделано президентом Эйзенхауэром в честь вну­
ка. Впоследствии внук Эйзенхауэра провел здесь медовый месяц 
с молодой женой Джулией Никсон.

Все гости получили по футболке с надписью, сделанной 
золотыми буквами, — «Кэмп-Дэвид». Но государственные му­
жи облачились в футболки только один раз перед фотографами, 
хотя не было строгих протокольных предписаний насчет оде­
жды. Так, Картер появлялся в застиранных джинсах и в рубаш­
ке навыпуск, госсекретарь Вэнс ходил в пуловере, Садат — в 
легком кивинге, Бегин все же не забывал о галстуке, а жена 
президента Картера Розалин вообще ходила босиком. Все сво­
бодное время американцы играли в теннис, министр иностран­
ных дел Египта Мухаммед Ибрагим Камель и министр оборо­
ны Израиля Эзер Вейцман сражались на бильярде, немало 
болельщиков собиралось вокруг Бегина и Бжезинского, устраи­
вавших шахматные баталии, причем о своих ходах они сообща­
ли не только по-английски, но и по-польски. Свидетели говорят, 
что оба партнера относились к шахматам со всей серьезностью 
и стремились выиграть во что бы то ни стало.

Через триста часов после начала встречи распахнулись воро­
та Кэмп-Дэвида: Картер, Садат и Бегин подписывают два 
документа в присутствии публики в Вашингтоне, в Восточном 
зале Белого дома. Текст отработан, становится очевидным, что 
отброшено за ненадобностью, а что сознательно не включено. 
Что же произошло за кулисами этой встречи? Какие замечания, 
упреки, наговоры, обещания и угрозы прозвучали во время 
велосипедных прогулок президентов или же в удобных креслах 
резиденции? (Специальный корреспондент агентства Франс 
Пресс сообщал: «На заключительном этапе американский пре­
зидент подмял под себя Садата, как бульдозер, он шел напропа­
лую, чтобы достичь соглашения».)

Мемуары Даяна содержат немало страниц, посвященных 
дням, проведенным в Кэмп-Дэвиде, и все же кажутся пустыми 
по сравнению с описанием им других событий. Израильский 
политик пишет о том, что Садат просил своих партнеров не 
только заниматься говорильней, но и выносить решения. Кар­
тер также желал добиться соглашения, время его президентства 
не отличалось внешнеполитическими инициативами, и подписа­
ние кэмп-дэвидских договоренностей наконец принесло ему же­
лаемый «успех».

Даян рассказывает о четырех-пяти «горячих» моментах, ког­



Несбывшееся чудо 101

да казалось, что все пойдет прахом. Картер посредничал между 
Садатом и Бегином. Стороны получили два американских пре­
дупреждения, в частности Картер просил поторапливаться, ибо 
встречу на высшем уровне надо завершить до 17 сентября. 
Последняя словесная перепалка произошла по вопросу о стату­
се Иерусалима, а потом соглашения были готовы...

Сближение позиций трех сторон было в достаточной степе­
ни закономерным, поскольку все они не желали возникновения 
препятствий на пути к «миру». Однако этот путь привел лишь к 
сепаратной сделке между Египтом и Израилем, против которой 
выступают все арабские страны, а также палестинцы. Можно с 
уверенностью утверждать, что главное внимание было сосредо­
точено не на улаживании разногласий между сторонами, при­
сутствовавшими за столом переговоров, а на противоборстве с 
теми, кто на переговорах отсутствовал. Это было ясно, исходя 
из предварительных позиций Египта, Соединенных Штатов и 
Израиля.

В Кэмп-Дэвиде было подписано два документа. Один из них 
был назван «Рамки мира на Ближнем Востоке». Суть этого 
соглашения заключается в том, что в течение пяти лет жители 
сектора Газа и Западного берега реки Иордан создадут местную 
администрацию; израильские войска будут сосредоточены на 
важнейших базах; Израиль откажется от основания новых посе­
лений в этой зоне; начнутся переговоры между Израилем, Егип­
том и Иорданией, возможно, с участием палестинских предста­
вителей и США.

Но вскоре Израиль начал заселять арабские земли, коли­
чество израильских поселений возросло в два раза, достигнув 
ста пятидесяти.

.Во втором документе («Рамки для заключения мирного 
договора между Египтом и Израилем») были заложены основы 
сепаратного договора между этими странами. На основании 
этого соглашения в декабре 1978 года должен был быть подпи­
сан документ, в котором говорилось бы о выводе в течение трех 
лет израильских войск с Синайского полуострова. В то же 
время предписывалось сделать шаги для нормализации дипло­
матических отношений: ввести так называемые многонацио­
нальные вооруженные силы вдоль демаркационной линии, разу­
меется, с участием Соединенных Штатов Америки и их союз­
ников, перевезти в пустыню Негев имущество военных баз 
Израиля на Синайском полуострове, где американцы обязались 
построить две новые авиабазы.
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В связи с этим было бы уместно вспомнить слова Насера, 
человека, посвятившего всю свою жизнь борьбе за националь­
ные интересы Египта. Выступая 25 апреля 1968 года в Каирском 
университете, он говорил: «Проблема ликвидации последствий 
израильской агрессии вовсе не сводится к выводу израильских 
войск только с Синая. Если бы дело было только в этом, то 
результата можно было бы добиться хоть завтра... путем усту­
пок. Но ведь речь идет о нашей судьбе, о судьбе всех арабов. 
Для того чтобы освободить Синай, следовало бы принять 
американо-израильские условия, отдать на съедение Израилю 
Иерусалим, Западный берег Иордана и другие арабские земли... 
Проблема ликвидации последствий израильско-арабской войны 
1967 года гораздо сложнее, нежели освобождение Синая: оста­
немся ли мы независимым, суверенным государством или попа­
дем в сферу влияния — вот в чем вопрос».

Насеровские слова звучали так, будто являлись откликом на 
сложившуюся ситуацию.

Два документа, подписанные в Кэмп-Дэвиде, содержали 
контуры такого мира, который устраивал только США и Из­
раиль. В Вашингтоне надеялись, что этот мирный договор 
будет поддержан рядом союзников—от Ирана до Саудовской 
Аравии. Если бы такая поддержка была оказана, то позиции 
Садата упрочились бы. Однако арабский мир отверг соглаше­
ния в Кэмп-Дэвиде.

События на Ближнем и Среднем Востоке оказывали все 
более негативное воздействие на процесс претворения в жизнь 
кэмп-дэвидских соглашений. Участникам сговора в Кэмп- 
Дэвиде пришлось задержаться с подписанием договора, наме­
ченным на декабрь, садатовский Египет должен был разыграть 
«верность делу арабского мира». Непоследовательная, смутная, 
покоящаяся на слабых основах политика не могла привести к 
большим успехам. В марте 1979 года договор между Египтом и 
Израилем был подписан, но за это Египту пришлось поступить­
ся еще кое-чем.

Кэмп-дэвидские документы стали тем «ковром», под кото­
рый заметают сор. В конечном итоге было объявлено о начале 
переговоров между Египтом, Израилем и США, которые были 
«призваны решить вопрос о палестинском самоуправлении до 
26 мая 1980 года».

Естественно, можно лишь одобрить возвращение Синайско­
го полуострова Египту. Но Каир заплатил за мир слишком 
высокую цену, он вышел из фронта борьбы арабских стран.
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Шаг Садата усилил напряженность в этом регионе. Изоляция 
Египта достигла такого уровня, что был поставлен вопрос о его 
исключении из Лиги арабских государств. Большинство араб­
ских стран разорвало дипломатические отношения с АРЕ. Са­
дат превратил страну в плацдарм для американских войск, 
начал оказывать активную дипломатическую поддержку США. 
Все это, однако, не только не укрепило, а, наоборот, ослабило 
тыл садатовской политики, власть президента.

Президент — не в первый и не в последний раз — 
заблуждался. Кэмп-Дэвид не стал компасной стрелкой, указы­
вающей путь к миру.



ПОГАСШАЯ РЕКЛАМА...

Вернувшись из Кэмп-Дэвида, Садат приехал в свою резиден­
цию. Наступило время продажи лимонов из его сада. Это была 
ежегодная сделка, которая превратилась в ритуал. Скупщик 
фруктов появлялся в доме в Мит Абу эль-Куме — разумеется, 
речь шла об одном и том же торговце, — и по старинному 
обычаю совершалась купля-продажа. Сделка заключалась в то 
время, когда на деревьях лишь начинали зеленеть фрукты, 
которым еще только предстояло стать урожаем. По традиции 
скупщик посылал в сад своих сторожей—если ограбят сад, то 
он потеряет свое добро. И в доме Садата свято чтили этот 
обычай: фотографии для газет, на которых был изображен 
президент в окружении крестьян, могли рассчитывать на опре­
деленный успех у простых людей. Некоторые из иностранных 
журналистов добавляли, что сторожить сад с лимонами у 
Садата — одно удовольствие, ведь резиденция президента окру­
жена сложной системой безопасности. Посетители и гости под­
вергаются проверке, при этом осматриваются даже тюбики с 
зубной пастой. Грабители цитрусовых «не работали» в этом 
районе дельты Нила...

Садат часто оставался наедине с японским диктофоном, 
чтобы записать мысли, пришедшие ему в голову во время 
пешей прогулки по Мит Абу эль-Куму, после занятий на 
велосипеде-тренажере. После опубликования его автобиогра­
фии президент задумал написать сравнительное исследование 
трех мировых религий, затем решил оставить детям и внукам 
«наговоренную» на диктофон книгу. Вернее, своеобразный «ко­
ран» нравственных притч и поучений.

Суры садатовского «корана» не были завершены. В полити­
ке нарастали противоречия, внутренние кризисы, изоляция, ма­
неврирование и импровизации.

Садат был разочарован поведением тех арабских руководи­
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телей, на чью помощь и поддержку он рассчитывал. После 
подписания сепаратного договора с Израилем в Кэмп-Дэвиде 
Садат — в привычной для него патетической манере — 
обратился к главам консервативных арабских государств: 
«Растворите шире окна, впустите свежий воздух. Раздвиньте 
шторы, чтобы увидеть божественный свет». Первым ответил 
марокканский монарх, причем далеко не в протокольной фор­
ме: «Господин президент, вы просто глупы!» Король Хасан II 
был убежден, что Садат переигрывает и принимает такие усло­
вия, которые нельзя принять. Король Саудовской Аравии Ха­
лед, президент Туниса Бургиба и прежде всего иорданский 
монарх Хусейн присоединились бы к Садату, если бы речь шла 
о более скромном египетском начинании. Но длинного списка 
садатовских уступок, сделанных им в Кэмп-Дэвиде, они не 
могли поддержать. Участники Национального фронта стойко­
сти и противодействия подвергли резкой критике капитуляцию 
каирского руководства. Садат строил свои отношения с фрон­
том довольно своеобразно, он называл своих противников 
«глупцами, сумасшедшими, ненормальными карликами».

Что касается самих египтян, то они вскоре убедились, что 
мир, обещанный Садатом, не исправил их положения, не снял, 
а, наоборот, усугубил напряженность в регионе. Политика «от­
крытых дверей» резко обострила экономические проблемы 
страны. Возвращение нефтепромыслов в районе Суэца (Абу- 
Ру дайс, Альма и т. д.) несколько улучшило внешнеторговый 
баланс, но инфляция оставалась на уровне 30в год, увеличива­
лась безработица, молодые дипломированные специалисты не 
могли найти себе работу. Несмотря на значительную внешнюю 
помощь, Египет продолжал катиться вниз...

Протест против политики Садата приобретал все новые 
формы. На сообщение об установлении дипломатических отно­
шений с Израилем египтяне ответили вывешиванием палестин­
ских флагов. Национально-прогрессивная (левая) партия (НПП) 
открыто выступила против сговора в Кэмп-Дэвиде, свое мнение 
она обосновала перед различными комиссиями Народного со­
брания; к этому времени партия имела своих депутатов в 
парламенте страны. Различные мусульманские группировки 
превратили мечети в трибуны протеста. На пятничных молит­
вах шейхи хотя и не называли имен, но позволяли себе намеки 
типа: «Ислам не позволяет Главному правителю запереться в 
башне из слоновой кости, не выслушивать мнения других 
и лишь приказывать, покуривая американскую сигарету и 
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попивая кофе...» Намек слишком прозрачен: речь идет о 
Садате.

В это время у президента наступило «внутриполитическое 
раздвоение». Он хотел продемонстрировать Соединенным Шта­
там Америки и другим западным державам такой Египет, где 
обеспечены все буржуазные свободы, где может беспрепятствен­
но действовать оппозиция. Но он хотел иметь такую оппози­
цию, которая одобряла бы его курс: то есть чтобы она как бы 
существовала и одновременно не существовала. Садат мечтал о 
таком политическом устройстве Египта, при котором безгра­
нично правила бы его Национал-демократическая партия 
(НДП), а с обеих сторон — правой и левой—существовали бы 
оппозиционные группировки, соглашающиеся с политикой пре­
зидента. Достичь этого Садату не удалось. Национально­
прогрессивная (левая) партия под руководством Халеда Мохи 
эд-Дина объединила в своих рядах широкие демократические 
круги страны. Считая себя наследницей июльской революции и 
защитницей ее завоеваний, НПП решительно осудила политику 
«открытых дверей». Отвергла она и сепаратный мир с Израи­
лем, противопоставив ему курс на всемерное укрепление араб­
ского единства.

Садатовскому режиму противостояла и другая политическая 
сила — Социалистическая партия труда (СГГГ)1. Создание этой 
партии в 1978 году санкционировал лично Садат, который 
задумал ее как организацию, внешне оппозиционную его 
Национал-демократической партии, а по сути послушно выпол­
няющую распоряжения властей.

Вопреки этим намерениям СПТ сразу же вступила в полеми1- 
ку с Садатом. На страницах своего печатного органа газеты 
«Аш-Шааб» она начала кампанию критики внешней и внутрен­
ней политики руководства, наносящей ущерб национальным 
интересам Египта. Консерваторы и буржуазная оппозиция соз­
дали собственную группировку — партию «Новый Вафд»2.

Садат попытался договориться с мусульманскими группи­
ровками. «Я глава ислама в исламской стране», — обратился 
президент к ним и попросил их создать специальный орган, в 
который вошли бы представители религиозных группировок, 
включая и «Братьев-мусульман». В ответ те выставили требова­
ния, которые простирались от запрета алкоголя до раздельного 
обучения в высших учебных заведениях, обязательного ноше­
ния чадры для женщин и т. д. Садат был склонен ввести и 
исламское право—шариат, затем было выставлено требование 
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смертной казни вероотступникам. Мы уже упоминали о том, 
что шестая или седьмая часть населения Египта—христиане 
(копты). Новый закон требовал смерти того мусульманина и 
мусульманки, которые, женившись или выйдя замуж за копта, 
принимали христианство. Садат, хотя бы перед лицом западно­
го мира, не мог согласиться на принятие закона, который 
угрожал бы коптам—христианам. Это толкнуло в стан оппози­
ции исламских фундаменталистов. «Медовый месяц» закончил­
ся слишком быстро.

Египетский президент раздавал удары направо и налево: 
дома и во всем мире. Иногда его заявления вызывали настоя­
щий шок. В эти годы пришлось поломать голову над заявления­
ми Садата: египетские и зарубежные комментаторы пытались 
обобщить все истоки, пружины и взаимосвязи различных заяв­
лений президента. Задача была не из легких.

Выступление Садата в программе американской телекомпа­
нии Си-би-эс вызвало большое смущение. Египетский президент 
признался в том, что его страна поставляет большое количество 
оружия афганским контрреволюционерам. Речь шла прежде 
всего об автоматах Калашникова советского производства или 
же об их «египетской модификации». После такого явного 
разоблачения, вернее саморазоблачения, иностранные журнали­
сты стали осаждать пресс-секретаря госдепартамента США, 
который с большим трудом отвечал на их вопросы. В былые 
времена и речи не могло быть о том, чтобы глава какой-либо 
иностранной державы открыто рассказал об империалистиче­
ской кухне и тем самым опроверг миф о «спонтанном народном 
восстании». (Опять же заглянем в глубину этого заявления. Что 
хотел сказать Садат? Просто не смог удержать язык за зубами? 
Или же он хотел подчеркнуть собственные заслуги перед союз­
никами: видите, как важна для них роль Египта в арабском 
мире и даже за пределами Ближнего Востока.)

В 1980—1981 годах возросла международная напряжен­
ность: это было заметно в последние годы президентства Кар­
тера и тем более в начале деятельности рейгановской админи­
страции. Рост напряженности носил глобальный характер, она 
охватывала все сферы международной политики, но особенно 
чувствовалась на Ближнем Востоке. Белый дом—под фальши­
вым предлогом защиты Афганистана—предпринял различные 
антисоветские шаги. Провозглашение доктрины Картера было 
формально связано с проблемой американских заложников в 
Тегеране; США поспешили объявить о грозящей опасности 
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нефтяным путям и непосредственным интересам страны, акти­
визировали концентрацию своих*  военно-морских сил на Ближ­
нем и Среднем Востоке.

Садат с готовностью присоединился ко всем американским 
шагам в духе «холодной войны», предоставил территорию 
страны для переброски американских «сил быстрого разверты­
вания», их маневров. Египетский президент использовал любой 
повод, чтобы доказать, что он остается верным союзником 
американцев. Вашингтон старался отблагодарить своего верно­
го друга, но Садат ждал большего. Однако и Вашингтон был не 
в состоянии сорить миллиардами, которые ему необходимы в 
первую очередь для поддержки Израиля.

В вопросе о так называемой «административной автоно­
мии» Садат вынужден был идти на все большие уступки Израи­
лю. Египет безучастно следил за событиями в Южном Ливане, 
бомбардировкой Бейрута, нарушением территориальной непри­
косновенности таких арабских стран, как Саудовская Аравия. 
Садат встретился с Бегином, который, разумеется, и словом не 
обмолвился о том, что через три дня израильские самолеты 
будут бомбить иракский атомный реактор, расположенный не­
далеко от Багдада. Арабские страны убеждались в том, что во 
многих случаях Египет является сообщником США и Израиля в 
их наступлении на арабский мир.

Весной 1981 года в Египет прибыли американские 
истребители-бомбардировщики «Фантом», которые приняли 
участие в совместных американо-египетских трехдневных воен­
ных маневрах. Летом американские специалисты появились на 
военной базе в Рас Банасе. Эта военно-морская и военно- 
воздушная база находится на берегу Красного моря, вблизи 
границы Египта с Суданом и Эфиопией, то есть у Африканского 
Рога, который также относится к числу «горячих точек» плане­
ты. Пентагон ежегодно платит 300 тыс. долларов за гостиницу 
«Рэд карпет», и обычно она не пустует. Все номера заняты 
прибывающими сюда американскими военными специалис­
тами.

В конце 1980 года были проведены совместные египетско- 
американские маневры под кодовым названием «Брайт стар» 
(«Яркая звезда»).

А вот сообщение корреспондента агентства АП: «Над нами 
пролетели истребители, затем появились вертолеты. Силы про­
тивника взяты под прицел ракетных установок «Тоу» и «Дрэ- 
гон», после попадания в цель все покрывается облаком из песка.



Погасшая реклама... 109
Американские части «рэйджерс» и отборные соединения египет­
ской армии получают задание очистить территорию».

Обрушиваясь в своих речах на деятелей легальной оппози­
ции, Садат неоднократно подчеркивал выдвинутый им тезис о 
недопустимости использовать религию в политических целях. 
Эту едва скрываемую обеспокоенность ростом религиозной 
оппозиции иногда называют «иранским синдромом» Садата. 
К лету 1981 года иранский призрак, вызывавший острое беспо­
койство президента Египта, стал, похоже, обретать плоть и кровь.

Пытаясь разрядить обстановку, власти решили направить 
религиозные страсти в выгодное для себя русло: в стране стали 
искусственно разжигаться противоречия между мусульманской 
и христианской общинами.

Три дня длились уличные бои между мусульманами и 
христианами-коптами в одном из трущобных районов Каира. 
По донесениям полиции, на улицах было убито четырнадцать 
человек. Используя старые рецепты, всю ответственность за 
волнения переложили на Национально-прогрессивную (левую) 
партию, многие ее члены оказались за решеткой. Садат заявил, 
что события заставили его использовать огнестрельное оружие 
в первые же минуты волнений. Он выразил свое разочарование 
по поводу «антипатриотичности» оппозиционных элементов и 
сообщил о возможной реорганизации официальной оппозиции 
(говоря языком президента: конструктивной оппозиции).

«Не бойтесь, у нас не будет Хомейни», — отвечает Садат на 
осторожные предупреждения о возможных акциях исламских 
фундаменталистов. «Египет — остров стабильности и твердос­
ти в зыбком колышущемся море», — добавляет президент. 
Лондонская газета «Файнэншл тайме» незадолго до поку­
шения на президента писала: «Эти два высказывания Садата 
относятся к одному из самых шатких и неуверенных периодов 
его правления с момента замены Насера в президентском 
кресле».

Нервозность президента возрастала. Египетская интеллиген­
ция была недовольна неясной позицией Садата, занятой им 
после израильской бомбардировки иракского ядерного реакто­
ра. Был опубликован цикл статей бывшего министра иностран­
ных дел Фахми, который вышел в отставку в знак несогласия с 
иерусалимским визитом президента и с тех пор подвергал 
критике сепаратные переговоры. Были арестованы бывший 
премьер-министр Азиз Сидки и бывший заместитель премьер- 
министра Абдель Салям аз-Зайят.
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Вышла в свет шестисотстраничная книга, автором которой 
был владелец крупной подрядческой фирмы Осман Ахмед Ос­
ман. В своих мемуарах автор допускает непозволительные вы­
пады против Насера, очерняет многих сподвижников умершего 
президента. Мультимиллионер — сват Садата — хотел запят­
нать имя Насера, отомстить ему за то, что в свое время 
значительная часть его имущества была национализирована. 
Книга вызвала такое возмущение, что Садату пришлось отме­
жеваться от родственника и опровергнуть распространившиеся 
слухи о том, что и он сам приложил руку к мемуарам Османа. 
Но все было не так-то просто, ведь Осман являлся тем самым 
заместителем премьер-министра, от которого президент ждал 
решения проблем снабжения населения продуктами питания, 
орошения пустынных земель и т. п. До появления мемуаров 
поговаривали о том, что Осман займет пост вице-президента 
или, во всяком случае, станет одним из советников президента. 
Назначение, разумеется, не состоялось.

Облеченные в религиозные формы волнения должны были 
насторожить Садата, обратить его внимание на исламских фун­
даменталистов. Эти группы были хорошо организованы, снаб­
жены оружием, их шейхи придерживались фанатичных, экстре­
мистских взглядов, превозносили роль террористических мето­
дов. Они использовали кафедры мечетей для проповеди своих 
идей, подчеркивали социальную неудовлетворенность.

Эхо народных волнений доходило до президентского двор­
ца, и в подобные моменты президент терял голову. Садат 
славился своим тонким политическим чутьем, противники не 
раз упрекали себя в том, что недооценили способность Садата 
маневрировать. Президент не любил сражаться сразу на не­
скольких фронтах, он вел борьбу то с одним, то с другим 
крылом, стараясь обеспечить крепкий тыл. Это помогло ему 
выйти победителем из сложной ситуации в мае 1971 года. Но 
спустя десятилетие он отказался от излюбленной тактики и 
хотел разом решить все проблемы, применив открытое насилие.

Сам Садат объявил об аресте 1.536 человек. Корреспондент 
гамбургского журнала «Шпигель» опубликовал беседу с египет­
ским президентом, которая состоялась 1 октября 1981 года, то 
есть за пять дней до убийства Садата. Западногерманский жур­
налист попросил Садата дать исчерпывающее объяснение о 
составе арестованных. По мнению президента, 467 человек от­
носились к организации «Ат-Такфир валь-Хиджра», 255 — к 
«Братьям-мусульманам», 100—к другим организациям ислам­
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ских фундаменталистов, кроме того, 107 христиан-коптов, свя­
щенников и светских лиц, 259 представителей различных пра­
воэкстремистских группировок, которые не были названы. Са­
дат перечислил 16 коммунистов, 7 руководителей из партии 
Ибрагима Шукри (Социалистическая партия труда) и 3 вафди- 
стов. Корреспондент «Шпигеля» произвел быстрый подсчет, в 
результате которого выяснилось, что многих не хватает. На это 
Садат ответил, что еще арестованы 31 журналист и юрист 
(среди них и Хейкал), 12 политических деятелей — за «связи с 
Советским Союзом», 59 человек арестованы за участие в рели­
гиозных волнениях. Сюда же президент причислил и 240 воров 
и грабителей. Правда, после этого количество арестованных 
превысило официальную цифру, названную самим Садатом, но, 
видимо, бухгалтерские книги Садата не всегда были точны.

Одна за другой следуют пресс-конференции, даже в Мит Абу 
эль-Куме появляются корреспонденты. Садат ссылается на 
74-ю статью конституции, которая дает ему «право» распра­
виться с оппозицией. Когда один из французских журналистов 
попытался вставить слово, египетский президент нервно пере­
бил его: эта статья Основного закона Египта заимствована из 
деголлевской конституции — «обсуждена и переписана». «Вы не 
имеете права задавать этот вопрос», — прозвучало в ответ на 
новые вопросы журналиста. Затем президент теряет остатки 
терпения: «При других обстоятельствах я бы вас 
застрелил!..» — кричит Садат на журналиста. Когда же цити­
руется фраза начальника генерального штаба израильской ар­
мии генерал-лейтенанта Рафаэля Эйтана («В Египте большие 
неприятности, возможно, Садату придется уйти, и всему придет 
конец»), он в гневе отказывается комментировать ее.

Последние выступления египетского президента не поддают­
ся никакой проверке. «В последние годы своей жизни Садат 
часто ссылался на народ, хотя постоянно отдалялся от него,— 
писал корреспондент мюнхенской газеты «Зюддойче цайтунг» 
Карл Бухалла, который, специализируясь на ближневосточных 
проблемах, неплохо знал обстановку в регионе. — Его выступ­
ления помогли уничтожить созданный им самим образ «отца 
нации». Аресты дополнялись «кампанией по наведению поряд­
ка». Садат провозгласил движение за порядок на улицах, в 
учреждениях, университетах и школах, в государственном и 
частном секторах. Президент не объяснил, что он понимает под 
наведением порядка, оставалось неизвестным практическое 
решение этой задачи. По-видимому, он хотел начать чистку в
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высших учебных заведениях, многие из которых стали базой 
исламских фундаменталистов. Президент готовил новый рефе­
рендум, когда прозвучали выстрелы на параде.

Упомянутый выше сотрудник журнала «Шпигель» задал еще 
один вопрос: собирается ли Садат выполнить свое намерение 
выйти в отставку в октябре 1982 года? В ответ египетский 
президент заговорил о том, что по примеру Брандта хотел бы 
остаться председателем Национал-демократической партии, 
передав пост главы государства другому, однако он не знает, 
как отнесутся к этому его «сыновья». Все будет зависеть от 
результатов референдума...

В своих последних выступлениях Садат нападает на внут­
реннюю оппозицию, делает выпады против Советского Союза 
и других социалистических стран. Он заявлял, что без Соеди­
ненных Штатов Америки невозможен мир на Ближнем Востоке, 
но участие Советского Союза в урегулировании необязательно. 
Он обвинял СССР в том, что тот якобы «рассылает анонимные 
памфлеты» мусульманам и коптам, «натравливая» эти рели­
гиозные общины друг на друга, но, разумеется, не мог в под­
тверждение этого привести ни одного факта.

Тем не менее этой выдумки было достаточно, чтобы обосно­
вать высылку из Каира советского посла и ряда других сотруд­
ников посольства СССР, подобным образом обошлись и с 
одним из венгерских дипломатов. Одного из арестованных 
политических деятелей—аз-Зайята намеревались осудить за 
поддержание контактов с представителями Советского Союза 
(после смерти Садата аз-Зайят был освобожден). Политические 
дороги президента и заместителя премьер-министра разошлись, 
когда Садат начал менять свою политику, а аз-Зайят неодно­
кратно вступал с президентом в полемику. Само собой разу­
меется, что как председатель Общества египетско-советской 
дружбы аз-Зайят встречался с советскими представителями, 
ведь Общество было призвано укреплять связи между двумя 
странами.

В Каире поговаривали, что среди кошмаров, снившихся 
Садату после встречи в Кэмп-Дэвиде, самым страшным было 
создание единого фронта национальных сил с целью возвратить 
Египет в стан арабского мира. И на деле большинство меро­
приятий президента подталкивало египтян к созданию такого 
фронта. Почему же Садат поступал именно так? Обратимся к 
встрече Садата и Бегина, которая произошла за несколько дней 
до волны арестов 25 и 26 августа 1981 года в Александрии.
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Официальные сообщения носили привычный сдержанный 

характер, но читатели французских газет — от «Монд» до хоро­
шо информированной в делах Ближнего Востока «Жён 
Африк» — узнали, что на этот раз произошла серьезная словес­
ная перепалка. Израильская разведка «Моссад» узнала о том, 
что Садат — через посредство Нимейри—где-то в Судане 
встретился с наследником престола Саудовской Аравии прин­
цем Фахдом. Саудийцы упрекали египетского президента не в 
том, что он признал Израиль, а в том, что он совершенно забыл 
о нуждах и требованиях арабов. Не нравилась им и позиция 
Египта во время переговоров об автономии палестинцев. Фахд 
напомнил Садату, что если произойдет намеченный вывод из­
раильских войск с территории Синайского полуострова, то 
Египет, решив свои территориальные проблемы, сможет более 
свободно выступать с позиции «умеренных» арабских госу­
дарств, т. е. за «план Фахда»3 по урегулированию ближнево­
сточной проблемы. Израильское руководство опасалось, что 
после вывода войск с Синая Садат направится в Саудовскую 
Аравию (возможно, под прикрытием паломничества в Мекку) и 
разыграет из себя «блудного сына», вернувшегося в лоно араб­
ского мира, и займет место в центре «умеренных».

По слухам, израильский премьер-министр выставил два тре­
бования: во-первых, Садат должен возобновить переговоры об 
автономии для палестинцев практически на израильских усло­
виях, закрепленных в кэмп-дэвидских соглашениях, по- 
прежнему занимать изоляционистскую позицию в отношении 
арабских стран. Во-вторых, Садат должен выступить против 
внутренней оппозиции, причем последовательно. Кроме прона- 
серовской интеллигенции, он должен прибрать к рукам и ислам­
ских фундаменталистов, поскольку последние выступают ярост­
ными противниками Израиля, оказывают поддержку палестин­
цам и являются «фактором неустойчивости», препятствующим 
выполнению решений, принятых в Кэмп-Дэвиде.

Египетский президент принял эти советы-требования к сведе­
нию, понимая, что если Израиль раздумает и не выведет свои 
войска с Синайского полуострова, то он, Садат, будет вынужден 
вернуться к арабским союзникам, правда, на унизительных теперь 
для него условиях. Окончательно превратившись в марионетку 
США и Израиля, он по их указанию возобновил переговоры об 
автономии для палестинцев и в то же время весь свой гнев обратил 
против оппозиции внутри страны. В результате этого было 
покончено с заигрываниями с исламскими фундаменталистами, с 



114 Э. Реши. СМЕРТЬ НА ТРИБУНЕ

тактикой игры в прятки, увертывания от прямого столкновения.
Действительно ли верило израильское руководство в то, что 

Садат, проводя жесткую политику, упрочит свое пошатнувшее­
ся положение? Или же израильтяне хотели завлечь Садата в 
такую трясину, из которой нет выхода?

Можно ли после этого назвать покушение случайностью? 
Вероятно, в любом случае антисадатовские выступления выли­
лись бы наружу, поставив под угрозу если не физическое, то 
политическое существование президента.

В то время, когда раздались выстрелы, рядом с Садатом 
сидели два человека: Хосни Мубарак и Абу Газаля. В первом 
варианте официального сообщения говорилось, что террори­
стическая группа исламских фундаменталистов намеревалась 
уничтожить все высшее руководство Египта. Главный 
подсудимый — старший лейтенант аль-Исламбули через своего 
адвоката просил пригласить Мубарака на заседание суда в 
качестве свидетеля. Судья отклонил просьбу защиты. Офицер в 
своих показаниях указывал, что они могли убить и вице- 
президента и военного министра, но им нужен был лишь прези­
дент. Дальше в показаниях говорится, что когда аль- 
Исламбули подбежал к трибуне, то крикнул Абу Газаля: «Отой­
дите в сторону, мне нужна эта собака!» (т. е. Садат. — Прим, 
ред.). В дальнейшем подчеркивалось, что участники заговора 
покушались исключительно на жизнь Садата, остальные были 
невинными жертвами.

Для проведения биографической параллели расскажем о 
жизненных путях двух соседей по трибуне. Мухаммеду Абу 
Газаля исполнилось пятьдесят лет. Он — автор тридцати книг 
по военному делу, отлично говорит на французском, русском и 
английском языках, почти пятнадцать лет провел в военных 
миссиях при посольствах Египта за границей. Накануне суэцкой 
войны окончил французскую артиллерийскую военную акаде­
мию в Шалон-сюр-Мар, затем отправился в Англию для повы­
шения квалификации — на этот раз уже в звании подполковни? 
ка. Почти восемь лет проработал в Советском Союзе в египет­
ской военной миссии. За несколько дней до смерти Насера 
получил генеральские погоны. Садат назначил его военным 
атташе в Вашингтоне, где он пробыл четыре года. Октябрьская 
война застала его в Египте. Абу Газаля командовал артилле­
рией второй египетской армии. Говорят, что он первым скоман­
довал «Огонь!» при начале форсирования Суэцкого канала. 
Успешная переправа родила немало героев.
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Вне сомнения, основательная теоретическая подготовка поз­

воляла ему найти самое оптимальное решение при расстановке 
артиллерии на любой позиции. Рассказывают, что Абу Газаля 
проложил в минном поле два двухметровых коридора к опор­
ным пунктам вдоль «линии Барлева». В 1980 году он стал 
начальником генерального штаба, а через несколько месяцев — 
военным министром Египта вместо погибшего в авиационной 
катастрофе Ахмеда Бадави.

Хосни Мубарак старше военного министра, он родился в 
мае 1928 года в Минуфии, то есть был земляком Садата. 
Полу аристократ, выходец из семьи помещика средней руки, 
сыновья которого выбирали государственную службу или же 
шли в офицеры. В 1949 году Мубарак с отличием закончил 
военный колледж и начал службу на Синайском полуострове на 
военном аэродроме в Эль-Арише. Здесь он впервые встретился 
с Садатом. Но он был тогда слишком молод и не относился к 
ядру «Свободных офицеров». После Нагиба, Насера и Садата 
Хосни Мубарак стал первым президентом, который вышел не 
из этого круга.

«Вся моя жизнь — цепь неожиданностей, — заявил однажды 
Хосни Мубарак, который не очень охотно рассказывает о 
себе. — Сколько раз я получал новое задание и думал, что здесь 
моя судьба, но каждый раз меня ожидало что-то новое». В 
течение семи лет он преподавал в каирской военно-воздушной 
академии, затем длительное время стажировался в Советском 
Союзе, изучая особенности сверхскоростных бомбардировщи­
ков. Все экзамены Мубарак сдавал на «отлично». После июнь­
ской войны и потери Египтом большей части военных самоле­
тов полковник Мубарак принял участие в восстановлении 
военно-воздушных сил Египта. Он стал начальником военно- 
воздушной академии, вместе с новыми машинами приходилось 
изучать тяжелые уроки войны. Через два года будущий прези­
дент уже в звании генерала — он начальник штаба ВВС. Весной 
1972 года — главнокомандующий военно-воздушными силами 
и одновременно заместитель военного министра, после ок­
тябрьской войны ему было присвоено звание маршала ВВС.

Мубарак считался отличным организатором. На фоне дра­
матических жестов Садата он выглядел уравновешенным тех­
нократом. Во время войны «на изматывание нервов» он однаж­
ды дал приказ начать операцию, причем об этом сообщил лишь 
под строгим секретом ближайшим сотрудникам. Поскольку в 
израильской армии была объявлена тревога именно в 
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указанный Мубараком день, стало ясно, что среди приближен­
ных сотрудников скрывался предатель или же человек, который 
не умеет держать язык за зубами. Было проведено следствие и 
удалось найти виновников; ведь вся операция была проведена 
для выявления тех, кто, пользуясь служебным положением, 
наносит вред египетской армии. Подобные шаги были 
необходимы.

В 1975 году Мубарак стал вице-президентом вместо Хусейна 
аш-Шафии, который, по мнению президента, был слишком 
тесно связан с мусульманскими группировками. Назначение 
вызвало недоумение в высших каирских кругах, ведь немало 
было более приближенных к Садату людей. Но уж такова была 
политика президента и в кадровых вопросах: через голову 
счастливчиков вытянуть того, у кого нет надежды на высокий 
пост, заставляя тем самым быть благодарным лично ему, 
Садату.

Садат не раз подчеркивал, что хотел бы передать власть 
своему заместителю, правда, он и не подозревал, как скоро это 
случится. Мубарак начинал дела спокойно, в несколько ином 
стиле, нежели президент. Если Садата называли «политиком в 
военной форме», то Мубарак стал «военным в гражданской 
одежде». Журналисты отмечают его подтянутость, организо­
ванность, сдержанность, отсутствие всякого стремления просла­
виться в качестве оратора. Когда Садат вел переговоры, Муба­
рак сидел рядом с президентом, но почти не вступал в разговор, 
зато прилежно записывал. Киссинджер при первой встрече вос­
принял его как личного секретаря Садата, лишь позднее понял 
свою ошибку. Мубарак был лоялен по отношению к Садату, в 
кругах каирской интеллигенции его называли «ординарцем» 
президента. Но пример самого Садата доказывает, что вице- 
президенты не всегда остаются верны методам своих предшест­
венников, если становятся президентами.

После того как Мубарак провел определенное время на 
посту вице-президента, он начал выезжать в другие страны. 
Успешными были его визиты в африканские страны, несколько 
раз он вел переговоры в странах Западной Европы, принял 
личное участие в урегулировании конфликта между Алжиром, 
Марокко и Мавританией. (Все это происходило до встречи в 
Кэмп-Дэвиде, когда Каир еще имел дипломатические отноше­
ния с другими арабскими странами.) За несколько дней до 
покушения на Садата Мубарак вел переговоры с президентом 
Рейганом. Его считали сторонником прозападной ориентации.
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В то же время он ни разу не побывал в Израиле, хотя ему 
приходилось вести переговоры с израильскими руководителя­
ми, в частности с бывшим министром обороны Эзером 
Вейцманом.

Отношения Мубарака с исламскими фундаменталистами ни­
когда не были безоблачными. «Братья-мусульмане» были недо­
вольны его браком: в 1959 году—ему был тогда 31 год — 
Мубарак женился на семнадцатилетней Сьюзен Шабет, отец 
которой был египтянин, а мать — англичанка. Девушка воспи­
тывалась в колледже францисканцев, то есть была недостаточно 
мусульманкой.

Говорят, что тайные встречи аль-Исламбули и его сообщни­
ков, состоявшиеся 21, 24 и 26 сентября, были прослушаны и 
даже запечатлены на кинопленку. На этих совещаниях было 
решено раздобыть оружие и убить Садата. Вроде бы эти мате­
риалы были положены на стол президента, но он не обратил на 
них никакого внимания. Если это правда, то можно предполо­
жить, что египетский президент не верил подобным докумен­
там, ведь они были реальным опровержением слов Садата, что 
«сыновья» обожают его.

Однако эти документы не попали в руки Мубарака. Вице- 
президент яснее видел создавшееся положение, более того, от­
давал себе отчет в опасности экстремистских выступлений 
исламских фанатиков. В Каире считали, что окончательный вид 
многим импровизациям Садата придавали Хосни Мубарак и 
государственный министр иностранных дел Бутрос Гали, но, 
видимо, далеко не все документы попадали непосредственно к 
ним.

После смерти Садата Мубарак взял в свои руки управление 
государством, а через неделю был официально избран на пост 
президента.

Программная речь нового президента была произнесена в 
Народном собрании страны. Это была непривычно краткая, 
отлично составленная, насыщенная по содержанию речь. В ней 
президент остановился на внутренней политике и на положении 
в экономике страны. Ключевой фразой стало упоминание о 
том, что «в Египте не может быть социального мира без 
создания соответствующей базы». Он выступил за создание 
новых рабочих мест, строительство дешевых квартир, подверг 
критике—хотя и весьма осторожной — политику «инфитаха». 
Он говорил о слишком широко раскрытых дверях, которые 
позволяют вести роскошный образ жизни «кучке эксплуатато­
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ров», усиливающих социальные противоречия и способствую­
щих подрывной деятельности экстремистских мусульманских 
фанатиков.

Возможно, что некоторые из депутатов не были согласны с 
Мубараком, хотя в печати об этом не говорилось. Во времена 
Садата, даже если речь шла о незначительных, по словам 
умершего президента, делах, газеты были полны пожеланий 
успеха. Эти статьи дополнялись полстраничными, а то и на всю 
полосу, объявлениями, в которых государственные и частные 
фирмы подключались к общему хвалебному потоку. Поначалу 
такие телеграммы и объявления получал и новый президент. 
Однако вскоре по радио и телевидению он обратился к «хору 
архангелов» с просьбой прекратить игру в рекламу. «Пусть 
египетские граждане работают, — прозвучала точка зрения 
президента, — а не тратят попусту энергию и инициативу на 
подобного рода хвалебные гимны».

В течение сорока дней траура телевидение пять раз по три 
минуты передавало отрывки из выступлений Садата — благо 
киноматериала было предостаточно. Обсуждался вопрос о со­
здании мемориального музея бывшего президента, поговарива­
ли, что некоторые скульпторы решили запечатлеть фигуру 
«раиса» (президента). Египет, однако, равнодушно отнесся ко 
всему этому. Когда месяц спустя после пресловутого каирского 
парада одной из площадей Дамаска было присвоено имя аль- 
Исламбули, в Каире не было и улицы, носящей имя Садата.

Новый президент заявил, что он не собирается критиковать 
другие арабские страны, даже те, которые выступают с нападка­
ми на Египет. Он опроверг слухи о том, что готовились тайные 
переговоры с Саудовской Аравией, но заявил, что готов нанести 
визит в Эр-Рияд в интересах укрепления единства арабов, одна­
ко предпочитает выждать, поскольку ему не хотелось бы ста­
вить в «затруднительное положение Саудовскую Аравию и 
другие страны...»

Одна из примечательных сторон деятельности нового прези­
дента заключается в том, что он не критикует своего предшест­
венника, не отмежевывается от взглядов Садата, но пробует 
изменить политику по отношению к оппозиции. Он принял 
Ибрагима Шукри, руководителя Социалистической партии тру­
да, Мустафу Камеля Мурада, председателя Либерально­
социалистической партии, и Халеда Мохи эд-Дина, генерально­
го секретаря Национально-прогрессивной (левой) партии. Му­
барак отдал приказ об освобождении части тех, кто был аресто­
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ван в сентябре 1981 года. Некоторые известные политические 
Деятели были доставлены из тюрьмы в приемную президента, 
где их принял Мубарак. Освобождение из тюрьмы не сопрово­
ждалось предъявлением условий, в официальной форме было 
заявлено, что после выхода на свободу они получают все гра­
жданские и политические права.

Исключением являлись мусульманские экстремисты. Оче­
видно, для президента это были наиболее опасные противники, 
он проявил готовность сотрудничать с оппозицией, но без 
фундаменталистов. Выпущенный из тюрьмы Хейкал рассказы­
вал, что в тюрьме он находился вместе с религиозными фанати­
ками, так что отлично изучил их взгляды. Он готов поддержи­
вать нового президента в борьбе с ними, но считает необходи­
мым раскрыть причины того, почему многие египтяне, в основ­
ном молодежь, оказываются под влиянием фундаменталистов.

Однажды группа иностранных журналистов задала Мубара­
ку следующий вопрос: «Станут ли вашими противниками про­
тивники Садата?» «Это будет зависеть от их поведения,— 
ответил президент. — В общем-то, я не ставлю перед собой цель 
увеличить лагерь своих противников...» Оборотная сторона 
медали: Национально-прогрессивная (левая) партия по- 
прежнему критикует сговор в Кэмп-Дэвиде, а также некоторые 
связанные с этим выступления президента, но приветствует 
позитивные политические, экономические и социальные меры 
Мубарака. Партия разделяет позицию Мубарака относительно 
террористов, прячущихся за религиозными лозунгами, но тре­
бует наряду со строгими мерами проводить в жизнь социально- 
экономические и политические мероприятия.

На одной из каирских военных баз состоялся процесс по 
делу участвовавших в покушении на Садата. Обвинительное 
заключение в 450 страниц было написано довольно быстро, 
можно было начать суд, но он откладывался из-за сорокаднев­
ного траура. Двадцать четыре обвиняемых заняли места за 
стальной решеткой на скамье подсудимых (эти решетки были 
введены итальянским правосудием на процессах над 
террористами).

Хроника этого процесса полна пробелов. Поскольку речь 
шла о национальных интересах, суд заседал при закрытых 
дверях, публика туда не допускалась. Процесс был полон теат­
ральных жестов, обвиняемые гордо сознавались в убийстве 
президента, из-за решеток раздавалось: «Аллах акбар!» («Аллах 
велик!»). Выяснилось, что заговорщики хотели создать в Египте 
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исламскую республику. Участники заговора не были едины в 
том, нужно ли убивать одного только Садата или же следует 
уничтожить все египетское руководство.

Судебный процесс над заговорщиками — не столь важное 
событие в истории Египта. Важнее — та эпоха, которая насту­
пает в Египте после суда...

Удастся ли новому руководству Египта справиться с пробле­
мами, оставленными Садатом? Какой в конечном счете оно 
изберет курс во внешней политике и какое воздействие он 
окажет на внутреннюю ситуацию? Эти и другие проблемы 
обсуждаются в печати, по радио, телевидению, на собраниях 
оппозиционных партий и религиозно-политических группиро­
вок. Естественно, что представители различных политических 
сил дают на них разные ответы, внимательно наблюдая за 
шагами нового президента.

После смерти Садата был начат судебный процесс над коро­
лем контрабанды и наркотиков, самым «жирным котом» Егип­
та Османом. Кое-кто из «жирных котов» поджал хвост. Попыт­
ки ограничить взяточничество и воровство, предпринимаемые в 
последнее время, пользуются популярностью в народе.

Президент Египта Мубарак воспользовался сделанными в 
прессе разоблачениями, чтобы сменить всю «экономическую 
команду Садата» — министров экономики, промышленности, 
финансов, планирования и туризма. По словам главы нового 
кабинета министров Фуада Мохи эд-Дина, разрабатывается 
стратегия, направленная на увеличение промышленного и сель­
скохозяйственного производства, наиболее полное использова­
ние внутренних ресурсов, уменьшение финансовой зависимости 
от заграницы. В высказываниях многих египтян сегодня звучит 
надежда на перемены к лучшему. В политике, экономике, пов­
седневной жизни, в египетско-советских отношениях. Может 
быть, это потому, что египтяне — неисправимые оптимисты, и 
они очень хотят таких перемен.

Будапешт, декабрЬ 1981г.



ПОСЛЕСЛОВИЕ

«Это было не покушение, а исполнение приговора. Пригово­
ра не Садату, а всему его режиму. Этот приговор был вынесен 
не религиозными экстремистами, а египетским народом вместе 
со всеми его национальными, демократическими и прогрес­
сивными силами. А движущими факторами являлись арабская 
национальная самобытность, которую садатовский режим на­
меревался отторгнуть от египетского народа, а также образ 
жизни, навязываемый бедному государству (т. е. Египту), кото­
рое не хотело бы, чтобы еще больше углублялась его бедность». 
Так комментировал убийство Садата известный египетский со­
циолог Шукри Гали в предисловии к английскому изданию 
своей книги «Египет: портрет президента, 1971—1981. Путь 
Садата в Иерусалим»*.

* Ghali Shoukri. Egypt: Portrait of a President, 1971—1981. Sadat’s Road to 
Jerusalem. London, Zed Press, 1981, p. IV.

Видный венгерский публицист Э. Рети сделал этот факт 
исходным моментом своей книги. Она — не научно­
историческое исследование и не претендует на всеобъемлющее 
рассмотрение событий и причин, приведших к убийству Садата. 
Автор не ставил перед собой задачу дать исчерпывающий ана­
лиз государственно-политической карьеры бывшего египетско­
го президента. «Смерть на трибуне» — этюд к политическому 
портрету Садата. Автор акцентирует внимание читателя на 
отдельных сторонах биографии бывшего египетского президен­
та. При этом упор вполне оправданно делается на последнем 
этапе его политической деятельности.

Следует отметить, что в последние годы на Западе появи­
лось немало различного рода исследований и мемуарной лите­
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ратуры, в которых в качестве чуть ли не главного, а порой и 
главного героя выступает покойный президент АРЕ*.

* В качестве свежих примеров можно назвать: Thierry Desjardins Sadate: Pha- 
raon d'Egypt, Editions Marsel Voltat. Paris, 1981, 515 p.: Konrad Mueller and Mark 
Blaise. Anwar Sadat: The Last Hundred Days. London, 1981,95 p.; David Hirst and Irene 
Beeson. Sadat. London, 1981, 384 p.; Ezer Weizman. The Battle for Peace. New York, 
Bantam Books, 1981, 395 p.; Moshe Dayan. Breakthrough. A Personal Account of 
Egypt—Israel Peace Negotiations. New York, 1981,368 p.; Jimmy Carter. Keeping Faith. 
Memoirs of a President. New York, Bantam Books, 1982, 622 p.

Характерно, что непомерный ажиотаж вокруг личности Са­
дата был раздут американским журналом «Тайм», который 
посвятил свой первый нохмер за 1978 год (Vol. Ill № ^Сада­
ту. «Самый популярный человек года» — таков был основной 
рефрен журнала. «Тайм» высокомерно писал, что «своим 
40-минутным перелетом с военной базы близ зоны (Суэцкого) 
канала на тель-авивский аэродром египетский президент Анвар 
Садат изменил ход развития ближневосточных событий на 
целые поколения вперед». С этого времени западная пропаганда 
не упускала и не упускает случая, чтобы не поддержать за 
покойным Садатом репутацию «поборника мира» и 
«ясновидца». Однако объективная оценка политической дея­
тельности Садата — а именно этот подход присущ работе вен­
герского публициста — весьма далека от тех лестных характе­
ристик бывшего египетского руководителя, на которые не ску­
пятся западные авторы.

Возвеличивание империалистической пропагандой деятель­
ности Садата на посту президента Египта, его роли в ближнево­
сточных делах в период последнего десятилетия — отнюдь не 
случайное явление. Оно является частью общего идеологическо­
го наступления международного империализма и реакции на 
позиции национально-освободительного движения народов, сил 
социализма и социального прогресса в освободившихся стра­
нах. Утверждая Садата на пьедестале «выдающегося нацио­
нального лидера», пропагандистский аппарат Запада как бы 
создает своеобразную модель руководителя в странах так назы­
ваемого «третьего мира», которая в максимальной степени 
отвечала бы интересам империалистических стран. «Берите 
пример с Садата и Запад будет благосклонен к вам» — таков по 
существу лейтмотив многочисленных статей, комментариев, 
книг и монографий о Садате, появившихся на Западе в послед­
ние годы.
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Общепризнанным фактом является то, что в развитии 

национально-освободительных революций и движений в коло­
ниальных и зависимых странах в период после второй мировой 
войны особое, видное место заняла египетская революция 
1952 года, оказавшая влияние на значительно более обширный 
район, чем арабский Восток. Эта революция, которая вызвала 
политическую активность широких народных масс Египта, при­
вела к низвержению насквозь коррумпированного монархиче­
ского режима во главе с последним представителем основанной 
Мухаммедом Али династии — королем Фаруком — и создала 
благоприятные предпосылки для свободного и независимого 
развития Египта по пути демократии и социального прогресса. 
Проведя ряд прогрессивных социально-экономических преобра­
зований в интересах трудового народа, революционный режим 
во главе с выдающимся сыном Египта, одним из крупнейших 
лидеров национально-освободительного движения Гамаль Аб­
дель Насером выдвинулся в авангардные ряды мирового 
национально-освободительного движения народов, стал в цент­
ре мировых событий. Независимый курс нового Египта на 
международной арене, революционные шаги правительства На­
сера, направленные на ограничение роли египетской буржуазии 
и феодальных кругов во внутриполитической жизни страны и на 
утверждение ее политической и экономической самостоятельно­
сти (здесь достаточно напомнить о решении 1956 года о нацио­
нализации компании Суэцкого канала, декретах 1961 года о 
национализации крупной собственности национальной буржуа­
зии, установлении максимума земельной собственности, пере­
распределении прибылей компаний и предприятий) вызвали 
злобную антиегипетскую, антинасеровекую кампанию на Запа­
де. Внутренняя и внешняя политика Насера была явно не по 
душе империалистическим силам, которые не оставляли замы­
слов утвердить свой контроль над районом Ближнего Востока, 
занимающим важное военно-стратегическое положение в систе­
ме современных международных коммуникаций и обладающим 
огромными запасами нефти, этого важнейшего источника 
энергии.

Подрыв прогрессивного режима в Египте выдвинулся в ряд 
приоритетных целей западной политики на Ближнем Востоке в 
60-х годах. Этой задаче была подчинена и предпринятая при 
поддержке империалистических сил, прежде всего США, агрес­
сия Израиля против Египта, Сирии и Иордании в июне 
1967 года. Однако, опираясь на поддержку и помощь своих 
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естественных союзников — стран социалистического содружест­
ва во главе с Советским Союзом, прогрессивные арабские стра­
ны смогли не только выстоять перед лицом веролом­
ной израильской агрессии, но и, опираясь на опыт поражения в 
войне 1967 года, внести существенные коррективы, в частности 
в область своей внутренней политики. Показателем этого яв­
ляется выдвинутая Насером в 1968 году «Программа 30 марта», 
которая поставила задачу углубления демократических начал в 
политической, социальной и экономической жизни страны на 
основе более широкого привлечения трудящихся масс и утвер­
дила курс на социалистическую ориентацию.

Смерть президента Насера 28 сентября 1970 года серьезно 
обострила внутриполитическую ситуацию в Египте. Правые 
элементы, сохранившие свои позиции в госаппарате, армии и 
особенно в органах безопасности, при поддержке реакционных 
сил перешли в наступление. При этом атака на позиции 
национально-патриотических и прогрессивных сил Египта 
строилась на попытках фальсифицировать историю июльской 
революции 1952 года, обвинить покойного президента Насера и 
его ближайших сподвижников в «извращении и искажении» 
революционного курса в своих узкокорыстных «диктаторских 
целях».

Какую же позицию в этих условиях занял новый президент 
Египта Садат? На первых порах выставляя себя в роли 
«верного последователя и продолжателя насеровского курса», 
Садат на деле вступил в тесный союз с контрреволюционными 
силами и, опираясь на них, сумел расправиться с прогрессив­
ным крылом руководства страны, выступавшим за сохранение 
антиимпериалистического курса Египта, за углубление со­
циально-экономических преобразований в интересах трудящих­
ся масс. По существу все действия Садата на посту президента 
Египта, хотя они временами и сопровождались лозунгами борь­
бы за ликвидацию последствий израильской агрессии, за утвер­
ждение демократии («суверенитет закона»), были направлены 
на демонтаж — «исправление», по словам самого Садата, поли­
тических, экономических и социальных принципов июльской 
революции 1952 года.

Может создаться впечатление, что Садат до занятия им 
поста президента АРЕ 16 октября 1970 года (непосредственно 
перед смертью Насера он занимал пост вице-президента) и 
Садат на посту президента — как бы два совершенно различных 
политических деятеля, что на стыке этих двух этапов 
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государственно-политической деятельности Садата произошло 
его «перерождение» как политической личности. Однако, как 
свидетельствует объективный анализ политических и социаль­
но-психологических взглядов Садата на всем протяжении его 
карьеры, ни о каком «перерождении» здесь не может быть и 
речи. Вернее говорить о способности Садата к социальной 
мимикрии, о его умении скрывать до поры до времени свои 
истинные взгляды и политические симпатии.

Контрреволюционные и откровенно правобуржуазные убе­
ждения Садата проявились еще в начале его политической 
деятельности, в частности в годы второй мировой войны, когда 
он придерживался активной пронацистской ориентации, под­
держивал агентурные связи со штабом армии Роммеля в Север­
ной Африке и выполнял задания немецкой разведки в Египте. 
Они нашли отражение и в тесном сотрудничестве Садата в 40-х 
годах с реакционной экстремистской организацией «Братья- 
мусульмане», которая позднее, уже после июльской революции 
1952 года, стала на путь открытых контрреволюционных дейст­
вий против режима Насера.

Как политическому деятелю, Садату, не получившему до­
статочно глубокого и систематизированного образования, был 
присущ крайний эклектизм политических и социально- 
экономических воззрений с довольно сильным креном в сторо­
ну политического авантюризма и религиозной демагогии. Го­
воря о политическом облике бывшего египетского президента, 
нельзя не указать на его антисоветизм и антикоммунизм, его 
крайнюю неприязнь к научному социализму. Как свидетельст­
вуют многие исследователи, «советская угроза» и «советское 
проникновение» были излюбленными темами Садата. Он по­
стоянно говорил о них в ходе переговоров относительно сепа­
ратной сделки с Израилем. Среди американских представителей 
«Садат всегда находил внимательных слушателей»*.  И это 
неудивительно, ведь он односторонне расторг Договор о друж­
бе и сотрудничестве с Советским Союзом, хотя под ним стояла 
его личная подпись.

* Е. Haber, Z. Schiff, Е. Yaar. The Year of the Dove, New York, 1979, p. 225.

В ранней молодости Садат мечтал стать артистом. Впо­
следствии он любил вспоминать о том, что даже пробовал 
поступить в одну из каирских театральных трупп. Склонность к 
позе, театральные эффекты, самолюбование и самореклама — 
здесь уместно вспомнить амбициозную книгу мемуаров Садата 
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«В поисках себя»*  —эти черты личности Садата расцвели пыш­
ным цветом, когда он занял высший государственный пост 
Египта. Особенно ярко это проявилось после октябрьской вой­
ны 1973 года на Ближнем Востоке. Полное пренебрежение к 
мнению даже своих ближайших помощников, патологическая 
убежденность в своей непогрешимости, претензии на роль «отца 
нации» и благодетеля всех классов стали характерными черта­
ми деятельности Садата на посту президента АРЕ, которая в 
конечном итоге вылилась в личную диктатуру и национальное 
предательство. В. И. Ленин в свое время говорил, что заслуги 
исторических деятелей определяются «...по тому, что они дали 
нового сравнительно со своими предшественниками» **.  Все, что 
было сделано Садатом после Насера, и во внутренней и во 
внешней политике Египта, было серьезным шагом назад.

* Анвар Садат. В поисках себя. История моей жизни. Каир, 1978 (на арабском 
языке).

** Ленин В. И. ПСС, т. 2, с. 178.

Опираясь на паразитические слои египетской буржуазии, 
Садат нанес удар по важнейшим социально-экономическим за­
воеваниям египетского народа—аграрной реформе, коопера­
тивному движению в городе и деревне, демократическим пра­
вам трудящихся и, главное, государственному сектору, ставше­
му при Насере основой политической и экономической незави­
симости страны. Политика «инфитаха» («открытых дверей») и 
«либерализации экономики» обеспечила свободу деятельности 
и различные льготы и привилегии как национальному частному 
капиталу, так и иностранным компаниям и монополиям, что 
привело не только к возрождению позиций эксплуататорских 
классов в египетской экономике, но, по существу, и к ее подчи­
нению Западу.

Переориентировав внешнеполитический курс страны, Садат 
полностью перечеркнул антиимпериалистические принципы, по­
ложенные в основу внешней политики Египта при президенте 
Насере. Он не только свернул дружеские связи со странами 
социализма и национально-освободительными движениями 
Азии и Африки, но и, действуя под диктовку империалистов, 
повел активное наступление против всех прогрессивных сил. 
Проимпериалисгический, антинациональный и антиарабский 
курс Садата нашел свое наиболее четкое выражение в кэмп- 
дэвидских соглашениях, заключенных между Египтом и Израи­
лем при активном участии США и направленных на защиту 
интересов империализма на Ближнем Востоке и обеспечение 
«американо-израильского мира» в этом районе. Как заявил 
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представитель руководства ООП, в рамках Кэмп-Дэвида Садат 
продал Иерусалим и права арабского народа Палестины за’ 
горсть синайского песка. Кэмп-дэвидское предательство и по­
следовавшее за ним подписание - сепаратного египетско- 
израильского договора существенным образом ограничили сво­
боду действий Египта, его способность самостоятельно прини­
мать те или иные решения. Одновременно они развязали руки 
израильской военщине и дали возможность США и Израилю 
еще более нагло и напористо выкручивать руки арабским 
народам.

Угодничество. Садата перед Вашингтоном и его капиту­
лянтство перед совместным американо-израильским нажимом 
не привели к решениюЛ ни одной из национальных проблем 
Египта.г Наоборот, они еще больше усилили внутриполитиче­
скую напряженность и углубили изоляцию Египта на межараб­
ской арене. Надежды Садата на. то, что выход Египта из 
военной конфронтации с Израилем и заключение мира с ним— 
даже за счет предательства национальных интересов арабских 
народов—стабилизируют политическую и экономическую об­
становку внутри своей страны, полностью провалились.

В докладе о своей поездке на Ближний Восток в начале 
1982 года американский сенатор Ч. Перси, подводя итоги 
правления Садата, указывает, что новый президент Египта Хос­
ни Мубарак «преисполнен решимости добиться народной под­
держки правительства, которую оно утеряло в последние не­
сколько лет президентства Садата». Действительно, Садату, 
поднаторевшему в социальной демагогии, определенное время 
удавалось вводить в заблуждение простого египтянина. Однако 
по мере ухудшения социально-экономического положения еги­
петских трудящихся и вовлечения Египта в орбиту империали­
стических планов на Ближнем Востоке и Африканском конти­
ненте в народных массах страны постепенно нарастало недо­
вольство, возмущение и протест против политического курса 
Садата. Особенно ярко это проявилось после подписания Сада­
том кэмп-дэвидских соглашений и сепаратного мирного дого­
вора с Израилем, когда в ряды оппозиции влились и те, кто 
раньше выражал поддержку садатовскому курсу.

Пытаясь сдержать недовольство и устранить оппозицию, 
перешедшую от словесной критики к организации массовых 
демонстраций и выступлений против антиарабской кэмп- 
дэвидской политики, Садат решил прибегнуть к репрессиям. В 
начале сентября 1981 года по его указанию было арестовано 
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свыше 1,5 тыс. человек, представлявших различные политиче­
ские силы, которые выступали с критикой садатовской полити­
ки. Преследованиям подверглись представители как прогрессив­
ных и левых организаций, так и либеральных, буржуазных и 
религиозных кругов, в частности активисты ряда мусульман­
ских организаций. В результате обстановка в стране предельно 
накалилась. Почва ускользала из-под ног Садата... Приближа­
лось 6 октября 1981 года.

В «Гражданской войне во Франции» К. Маркс дал блестя­
щую характеристику палача Парижской коммуны Тьера: «Ма­
стер мелких государственных плутней, виртуоз в вероломстве и 
предательстве, набивший руку во всевозможных банальных 
подвохах, низких уловках и гнусном коварстве...»*  Эта характе­
ристика целиком подходит и к Садату, его месту и роли в 
истории современного Египта.

Она совпадает и с тем впечатлением, которое остается у 
читателя после прочтения книги венгерского публициста 
Э. Рети «Смерть на трибуне».

В. Давыдков

£
К. Маркс и Ф. Энгельс. Сочинения. Изд. второе. Мч, 1960, т. 17, сс. 327 — 328.
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Хроника одного вторника в Каире
1 Мухаммед Хосни Сейид Мубарак — родился 4 мая 1928 г. в провинции Ману- 

фия (Нижний Египет). По образованию — профессиональный военный. В 1949 г. 
закончил египетский военный колледж, а в 1950 г. — военную летную школу.

В 1957 г. прошел летную подготовку, а в середине 60-х гг. — переподготовку в 
Советском Союзе.

Военную службу проходил в различных подразделениях египетских ВВС в 
должностях летчика-испытателя, командира эскадрильи, командира авиабригады, 
начальника высшей летной школы. В 1969 г. Мубарак назначается начальником 
штаба, а в 1972 г. командующим ВВС АРЕ. В этой должности он принимал 
активное участие в военных действиях против Израиля во время войны 1973 г.

В 1972 г. становится заместителем военного министра.
С апреля 1975 г. Мубарак — вице-президент АРЕ. Вместе с президентом Сада­

том принимал участие в важнейших совещаниях высшего руководства страны. В 
своих довольно редких публичных выступлениях активно пропагандировал офи­
циальные политические установки режима. После создания в 1978 г. в Египте 
правящей Национал-демократической партии, которую возглавил Садат, стал 
заместителем председателя партии. В качестве вице-президента неоднократно 
выезжал с неофициальными и деловыми визитами в США, во многие страны 
Западной Европы, арабские и африканские страны.

После убийства Садата в октябре 1981 г. стал президентом АРЕ. Политическая 
платформа нового египетского президента определяется декларированной им 
приверженностью линии Садата в кардинальных вопросах внутренней и внешней 
политики. Обратила, однако, на себя внимание проводимая им кампания по 
борьбе с коррупцией, затронувшая, в первую очередь, тех лиц, которые входили в 
ближайшее окружение Садата и сумели обогатиться в последнее 10-летие за счет 
различного рода коммерческих махинаций.

2
.Четвертая израилЬско-арабская война — военные действия (в которых с од­

ной стороны участвовал Израиль, а с другой — Египет и Сирия), начавшиеся в 
октябре 1973 г. и продолжавшиеся вплоть до конца месяца. Это была четвертая 
военная вспышка на Ближнем Востоке, которой (после создания государства 
Израиль в мае 1948 г.) предшествовали три вооруженных конфликта: палестин­
ская война 1948— 1949 гг., тройственная англо-франко-израильская агрессия про­
тив Египта в ноябре 1956 г., израильская агрессия в июне 1967 г. против Египта, 
Сирии и Иордании.

$ Мухаммед АбделЬ Халим Абу Газаля—с марта 1981 г. министр обороны и 
военной промышленности АРЕ. Выступает за тесное сотрудничество Египта с 



130 Э. Реши. СМЕРТЬ НЛ ТРИБУНЕ

США и другими западными странами. Способствует осуществлению политики 
Вашингтона на Ближнем Востоке. Активный сторонник предоставления Соеди­
ненным Штатам военных баз на египетской территории. Западными средствами 
информации характеризуется как решительный и волевой деятель.

* ГамалЬ АбделЬ Насер—видный политический и государственный деятель, 
активный борец за независимое национальное развитие Египта.

Родился 15 января 1918 г. В 1938 г. окончил военное училище, в 1942 г. 
поступил в штабной колледж генерального штаба, после окончания которого был 
оставлен преподавателем этого колледжа.

Участвовал в палестинской войне 1948—1949 гг., был ранен. Являлся инициа­
тором создания и руководителем организации «Свободные офицеры», подгото­
вившей и осуществившей 23 июля 1952 г. антиимпериалистическую, антифеодаль­
ную революцию в Египте, в результате которой был свергнут монархический 
режим и провозглашена республика.

В 1954 г. стал председателем Совета руководства революции и премьер- 
министром, исполнял обязанности президента республики. С 1956 по 1970 г 
(вплоть до своей кончины) — президент АРЕ.

Возглавлял борьбу египетского народа против агрессивных действий империа­
лизма и сионизма в 1956 и 1967 гг. Являлся бессменным председателем Арабского 
социалистического союза.

Был последовательным сторонником укрепления дружественных отношений и 
расширения всестороннего сотрудничества между Египтом и СССР, неоднократно 
посещал Советский Союз. Один из основателей движения неприсоединения.

Скончался 28 сентября 1970 г.

$ Организации исламских фундаменталистов — выступают за возвращение к 
первоосновам ислама. Их деятельность заметно активизировалась, когда Садат 
начал проводить политику сближения с Тель-Авивом. Исламские фундаментали­
сты выступают против мира с Израилем с позиций крайнего экстремизма — 
непризнания права этой страны на существование. Отвергая решение ООН 1947 г. 
о разделе Палестины и рассматривая ближневосточный конфликт как столкнове­
ние ислама и сионизма в борьбе за контроль над Палестиной, в том числе 
святыми местами в Иерусалиме, они призывают к «священной войне» против 
Израиля как единственно возможному средству решения проблемы.

Обстоятельства убийства Садата в октябре 1981 г подтвердили верность 
предположений о том, что исламский фундаментализм на соответствующем этапе 
выльется в самую большую угрозу для египетского президента. Оппозиция режи­
му и политике Садата, выступающая под знаменем ислама, и сегодня является 
наиболее организованной и мощной, т. к. она имеет массовую базу. Все свиде­
тельствует о том, что религиозное движение в Египте как фактор политической 
жизни может получить дальнейшее развитие.

® Организация «Свободные офицеры» —это представители египетской армии, 
возглавившие. И.. осуществившие антифеодальную, антиимпериалистическую 
национально-освободительную революцию в Египте в июле 1952 г В руководя­
щее звено «Свободных офицеров» входили Гамаль Абдель Насер, Кемаль эд-Дин 
Хусейн, Анвар Садат, Мухаммед Нагиб, Закария Мохи эд-Дин, Али Сабри, Халед 
Мохи эд-Дин, Абдель Латиф аль-Багдада, Абдель Хаким Амер и др. Все они, как 
правило, были выходцами из промежуточных социальных слоев—в основном из 
крестьянской зажиточной среды. Они не были связаны с египетской буржуазией. 
Большая часть «Свободных офицеров» сблизилась в период учебы в военном 
колледже, где преподавал Насер.
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Развернутой политической программы действий и самостоятельной идеологии 

у «Свободных офицеров» в момент свершения переворота 23 июля 1952 г. не 
было. Они вырабатывались позднее в процессе решения практических задач, с 
которыми сталкивалась революция в Египте. На формирование политических 
взглядов руководителей организации оказывали влияние многие факторы — и 
внутренние и внешние. Далеко не все оказались способными последовательно 
идти по революционному пути. Кое-кто свернул с него в самом начале, 
некоторые — на полпути. Общность взглядов, строившаяся на ненависти к монар­
хии и иностранному господству, не означала, однако, что взгляды руководящих 
деятелей организации совпадут и в вопросе о том, по какому пути развиваться 
египетской революции дальше. Немногие сумели пройти эволюцию от общего 
патриотизма до антикапиталистических воззрений. Поэтому к концу 60-х гг. в 
окружении президента Насера почти не осталось никого из числа тех, с кем он 
начинал революцию. А сменивший его на посту президента Садат провел «денасе- 
ризацию», ревизовав прогрессивные завоевания египетской революции внутри 
страны и антиимпериалистические принципы внешней политики Египта.

Политика «открытых дверей» («инфитах»)—провозглашена Садатом в 
1973 г. с целью привлечь иностранный государственный и частный капитал. 
Расчет делался на обеспечение быстрых темпов экономического развития страны. 
В рамках этой политики было отменено принятое в 60-х гг. законодательство, 
направленное на защиту национальной экономики от засилья иностранных 
монополий.

Итоги политики «открытых дверей» оказались неутешительными. Частный 
иностранный капитал занял сдержанную позицию относительно участия в разви­
тии производительных отраслей египетской экономики. Причиной этому была 
неуверенность в прочности режима. Следует, однако, отметить значительные 
объемы кредитов по государственной линии, предоставленные Египту США, 
Западной Европой и Японией, которые по сути дела явились платой режиму 
Садата за его политическое сотрудничество с Западом. США, в частности, начиная 
с 1975 г. предоставили Египту свыше 1 млрд, долларов на цели экономического 
развития.

Кредиты западных стран по государственной линии способствовали некоторо­
му оживлению деловой активности в Египте, определенному росту темпов эконо­
мического развития, главным образом за счет капиталовложений в отрасли 
инфраструктуры. Однако основной смысл этих кредитов сводился не столько к 
развитию египетской экономики, сколько к поддержанию режима Садата. В итоге 
к началу 80-х гг. в экономике страны обнаружились серьезные диспропорции, 
возросла социальная дифференциация в египетском обществе (богатые стали 
богаче, бедные—еще беднее), возникла многочисленная паразитическая прослой­
ка, воспользовавшаяся отменой введенной при Насере монополии государства на 
внешнеторговые операции для личного обогащения. Эти дельцы совершали раз­
личного рода спекулятивные сделки и махинации, ввозили в страну предметы 
роскоши, а также товары, составлявшие конкуренцию изделиям местной 
промышленности.

Египетская экономика под сенью «инфитаха» приобрела неприкрытый потре­
бительский характер, произошло переливание капитала в сферу торговли и обслу­
живания. В результате внедрения частного иностранного капитала в банковскую 
сферу и отрасли обслуживания, туризма и т. д. возрос и вывоз капитала из Египта.

Увеличился импорт продовольствия в Египет, а сельскохозяйственное произ­
водство оказалось в состоянии застоя, а в ряде случаев—и спада. Таким образом, 
реальная картина «инфитаха» разошлась с радужными планами авторов этой 
концепции. Политика «открытых дверей» подвергалась и подвергается серьезной 
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критике со стороны как легальной, так и нелегальной оппозиции режиму. Вокруг 
этого вопроса продолжается острая политическая борьба.

л
° ПутЬ пророка Мухаммеда из Мекки в Медину—уход Мухаммеда из Мекки в 

Ятриб (позднее переименован в город пророка Аллаха — Медина) связан с важ­
нейшим этапом в истории становления ислама как религии. Он знаменовал собой 
начало постепенного признания Мухаммеда и его проповедей населением. Сто­
ронники идей Мухаммеда в Ятрибе пригласили его переехать в их город из 
Мекки, где он подвергался гонениям.

Дата переезда Мухаммеда в Ятриб — сентябрь 622 г. — считается началом 
возникновения ислама, началом мусульманского летосчисления. Она получила 
название Хиджры, что в переводе с арабского означает «переселение», «эмигра­
ция», «исход».

Сын эфенди
1 Фарук—последний король Египта. Родился в 1920 г. Стал королем в 1936 г. 

Проводил проимпериалистическую реакционную политику. Свергнут в результате 
июльской революции 1952 г. После революции был выслан из страны. Жил в 
Западной Европе. Умер в Риме в 1965 г.

о
«В поисках себя. История Моей жизни» — автобиографическая книга Садата. 

Впервые она начала появляться в виде отдельных глав на страницах каирской 
газеты «Аль-Ахрам» и американского журнала «Тайм» в 1978 г. Западная пропа­
ганда широко рекламировала эту книгу, стремясь создать у общественности 
впечатление о Садате как о «выдающемся» политическом деятеле современности, 
что импонировало египетскому президенту, одной из характерных черт которого 
было непомерное честолюбие и самолюбование.

В книге автор рассказывает о своих детских впечатлениях, о жизненном пути, 
подробно описывает политические события в Египте после своего прихода к 
власти в 1970 г. Книга заканчивается описанием поездки в Иерусалим в ноябре 
1977 г. и истоков т.н. «мирной инициативы» Садата.

В своих воспоминаниях Садат стремился доказать, что именно ему принадле­
жит основная заслуга в осуществлении июльской революции 1952 г. в Египте, что 
именно он стоял во главе организации «Свободные офицеры». Работу над авто­
биографией Садат начал в 1975 г., чтобы «исправить» неверные представления об 
истории Египта, которые якобы возникли во времена Насера.

Книга не создает впечатления об авторе как о серьезном политике или ответст­
венном государственном деятеле, но дает представление об образе мышления 
представителя среднего класса, из которого вышли руководители июльской рево­
люции, об их мелкобуржуазном мировоззрении и идеологии.

Ицхак Шамир—премьер-министр Израиля с сентября 1983 г. Родился в 
1915 г. в Польше. Активно сотрудничал с экстремистскими сионистскими органи­
зациями, возглавлявшимися Бегином в период до создания государства Израиль. 
После создания государства (14 мая 1948 г.) занимал руководящие посты в 
органах разведывательной службы «Моссад». Один из лидеров партии «Херут». В 
1977 г. был избран председателем кнессета (парламента). Занимает экстремист­
скую позицию в вопросах ближневосточного урегулирования. При голосовании в 
кнессете во время утверждения мирного договора с Египтом Шамир воздержался, 
утверждая, что Бегин пошел на слишком большие «уступки» Садату. Выступает за 
продолжение политики создания израильских поселений на оккупированных тер­
риториях, против отвода израильских войск на границы до 5 июня 1967 г.
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* АбделЬ Хаким Амер—один из руководителей организации «Свободные офи- 

.церы». Родился в 1919 г. Окончил военный колледж в 1938 г., а в 1948 г.— 
штабной колледж. До вступления в организацию «Свободные офицеры» принад­
лежал к «Братьям-мусульманам». Еще до начала войны в июне 1967 г. возглавил 
т. н. «военный клан» в Египте, который оказывал негативное влияние на процесс 
углубления революционных преобразований в стране, был в значительной степени 
повинен в поражении египетской армии в ходе войны. 9—10 июня 1967 г. пытался 
возглавить заговор против государства с целью осуществить внешнеполитиче­
скую переориентацию Египта. Когда заговор был раскрыт, Амер покончил жизнь 
самоубийством.

$ Генерал Мухаммед Нагиб—родился в 1901 г. Профессиональный военный. 
Занимал пост командующего сухопутными войсками Египта (1950—1951 гг.). 
Имел связи с руководящим звеном «Свободных офицеров». После революции 
23 июля 1952 г. стал председателем Совета руководства революции. Поддержи­
вавшие Нагиба руководители «Свободных офицеров» в первую очередь исходили 
из его популярности в стране и армии. Имена же других новых лидеров еще не 
были известны ни миру, ни египтянам.

Нагиб оказался случайным попутчиком революции. Он требовал сохранения в 
стране существовавших при монархии политических институтов, выступал за 
возвращение к традиционному парламентаризму. Позиция Нагиба отвечала как 
интересам египетской крупной буржуазии, так и западного империализма. В 
борьбе с прогрессивным крылом нового руководства он стремился заручиться 
поддержкой «Братьев-мусульман». В 1954 г. Нагиб был снят со всех постов. 
Участия в политической жизни больше не принимал.

Пароль «Наср»
Мухаммед Хасанейн Хейкал — известный египетский журналист и 

общественно-политический деятель. Родился в 1924 г. в семье торговца средней 
руки. Учился в Американском университете в Каире. Начал журналистскую 
карьеру в 1943 г., сотрудничая в «Иджипшен газетт» (на английском языке). 
Работал корреспондентом еженедельника «Ахер саа» в период палестинской 
войны 1948—1949 гг.

В районе боевых действий встретился и подружился с Насером, затем эта 
дружба переросла в долголетнюю привязанность и тесное политическое сотрудни­
чество. Хейкал помогал Насеру писать книгу «Освобождение Египта. Философия 
революции» (1954 г.). Постепенно он стал самым близким доверенным лицом 
египетского президента, который в 1957 г. назначил Хейкала главным редактором 
газеты «Аль-А храм». Особую популярность принесли ему статьи в этой газете, 
публиковавшиеся по пятницам. Бытовало мнение, что многие политические идеи, 
высказанные Хейкалом в этих статьях, отражали в значительной степени взгляды 
самого Насера. Под руководством Хейкала газета «Аль-Ахрам» заняла лидирую­
щее место в египетской печати, на ее базе было создано влиятельное издательство 
политической литературы, а также «центр стратегических исследований по изуче­
нию проблем международных отношений». Тираж газеты возрос в 4 раза.

Тесно сотрудничая с Насером, Хейкал стремился иногда демонстративно 
показать свою независимую позицию, а порой и выступал по ряду вопросов 
против Насера. В частности, он ратовал за поощрение частной инициативы, за 
политику «либерализации экономики». В области внешней политики отстаивал 
тезис о сбалансированных отношениях Египта с Советским Союзом и Соединен­
ными Штатами Америки.
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Несмотря на имевшиеся отдельные разногласия, Насер назначил Хейкала в 
апреле 1970 г. министром информации и национальной ориентации.

После смерти Насера Хейкал подал в отставку с поста министра, но остался 
главным редактором «Аль-А храм». В 1974 г. был снят с этой должности за 
публикацию серии статей, в которых резко критиковалось соглашение о разводе 
войск на Суэцком канале как слишком благоприятное для Израиля и невыгодное 
для Египта. Был назначен на должность советника президента Садата, время от 
времени продолжал встречаться с ним. После начала т.н. «инициативы Садата» 
оппозиция политике режима возросла. В связи с этим усилились репрессии против 
него; ему было запрещено выезжать за рубеж, печататься в египетской прессе. В 
сентябре 1981 г. во время кампании подавления оппозиционно настроенных 
режиму Садата деятелей Хейкал подвергся тюремному заключению. Его освобо­
дили после покушения на Садата, но к активной журналистской или политической 
деятельности он пока не вернулся.

Хейкал — автор многих книг: «Кризис интеллектуалов», «Что произошло в 
Сирии», «Мы и США», «Каирские документы», «Путь к рамадану», «Сфинкс и 
комиссар» и др.

* Али Сабри—родился в 1920 г. Получил военное образование. Служил в 
военно-воздушных силах. Участвовал в палестинской войне 1948—1949 гг. Вхо­
дил в руководящее ядро организации «Свободные офицеры». В отличие от многих 
других руководителей этой организации, Али Сабри был выходцем из богатой 
среды: его отец был крупным государственным чиновником, дядя — пашой. В 
момент свершения июльской революции 1952 г. имел чин подполковника, возглав­
лял разведку египетских ВВС.

После революции занимал крупные государственные посты — в 1957 г. был 
назначен министром по делам президентства. Принимал участие в Лондонской 
конференции после национализации Суэцкого канала.

В 70-х гт. был секретарем Арабского социалистического союза—единственной 
политической организации в стране. После смерти Насера Али Сабри становится 
вице-президентом Египта. Однако в мае 1971 г. в результате линии Садата на 
установление своей единоличной власти Али Сабри был арестован вместе с 
некоторыми другими руководящими деятелями Египта и находился в тюремном 
заключении вплоть до мая 1981 г., когда Садат предпринял рассчитанный на 
пропагандистский эффект жест «доброй воли» и отдал распоряжение об освобо­
ждении Али Сабри.

$ Революционный совет — Совет руководства революции—орган, взявший в 
свои руки всю полноту власти в Египте после революции 23 июля 1952 г. Он был 
создан 28 июля 1952 г. В Совет вошли руководители организации «Свободные 
офицеры». Официально главой Совета был объявлен генерал Мухаммед Нагиб, 
фактическим же руководителем являлся Гамаль Абдель Насер.

Два военных поражения—имеется в виду тройственная англо-франко­
израильская агрессия против Египта в 1956 г., когда Израиль временно оккупиро­
вал Синайский полуостров, а также война в июне 1967 г., когда произошла 
вторичная оккупация Синая Израилем.

$ Лига исламского мира—неправительственная организация, объединяющая 
представителей мусульманских общин 28 государств. Создана в 1962 г. со штаб- 
квартирой в Мекке (Саудовская Аравия). Целями этой организации провозглаша­
ются пропаганда ислама, оказание помощи и поддержки мусульманским общи­
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нам в различных странах, а также борьба с «враждебными исламу» идейными 
течениями. Высший орган — Совет Лиги.

$ Национальный союз—декрет о его создании был подписан Насером в ноябре 
1957 г. Союз пришел на смену первой политической организации, созданной 
Советом руководства революции в ноябре 1953 г. — «Хейат ат-Тахрир».

Национальный союз был активнее своего предшественника, но его постигла та 
же участь, он был парализован враждебными революции силами, потому что его 
деятельность строилась не на классовой основе, а на почве утопического «классо­
вого мира» между капиталистами, рабочими, помещиками и батраками. Нацио­
нальный союз прекратил свое существование в 1961 г. Но проводимые в то время 
серьезные социально-экономические преобразования обусловили приход на смену 
Национальному союзу качественно иной политической организации — Арабского 
социалистического союза.

* Некапиталистический nymb развития — был определен декретами Насера (се­
рией законов, подготовленных по указанию президента, которые предусматрива­
ли национализацию компаний, фирм, предприятий, практически всего банковско­
го и страхового дела, принадлежавших крупной египетской буржуазии). Декреты 
были подписаны в июне 1961 г. Национализации подлежало свыше 300 компаний 
в различных отраслях экономики с общей стоимостью активов свыше 200 млн. 
египетских фунтов. Затем масштаб национализации расширялся; она охватывала 
все новые и новые сферы хозяйственной жизни, в том числе и сферу обслуживания.

Принятие декретов о национализации имело принципиально важное значение 
для судеб египетской революции. Национальная буржуазия, которая окрепла и 
подняла голову в связи с переходом в ее руки (начиная с 1956 г.) «египтизирован- 
ной» иностранной собственности, стала все более открыто саботировать полити­
ческую линию правительства на ускоренный экономический прогресс страны 
путем, развития основополагающих отраслей промышленности, отказываясь 
вкладывать капитал в металлургию, машиностроение, энергетику и т. д. Насер 
оказался перед выбором — продолжать курс на поступательное движение револю­
ции или капитулировать перед национальным капиталом. Он принял кардиналь­
ное решение, определившее основные направления экономического и политическо­
го развития Египта на предстоящее десятилетие. Президент понимал, что только 
концентрация основных средств производства в руках государства может обеспе­
чить выполнение намечавшихся программ развития. Важно отметить, что не все 
члены правительства Египта, в том числе и из ближайшего окружения Насера, 
были согласны с курсом на национализацию. Борьба по этому вопросу продолжа­
лась и после принятия декретов. Это обстоятельство в определенной мере объяс­
няет тот отход от прогрессивных преобразований, который произошел в Египте 
при Садате в 70-е годы.

® Закария Мохи эд-Дин — родился в 1918 г. В 1937 г. закончил военный колледж 
в Каире. Служил в пехоте. В период подготовки июльской революции 1952 г. 
вошел в руководящее звено организации «Свободные офицеры», до вступления в 
эту организацию политической активностью не отличался.

После революции 1952 г. занимал ряд руководящих постов, в том числе 
назначался вице-президентом АРЕ, премьер-министром и министром внутренних 
дел. Относился к правому крылу египетского руководства, никогда не разделял 
идей развития Египта по некапиталистическому пути. Выступал с националистиче­
ских позиций, ратовал за сближение с Западом. В конце 1967 г., после поражения в 
войне с Израилем, когда обострилась борьба в политическом руководстве Египта, 
Мохи эд-Дин способствовал укреплению оппозиционных Насеру сил. Объединив 
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вокруг себя мшшстронправой-сфиентацда^вигвиЕетутгил с программой пересмотра 
экономической политики в пользу частного сектора.

В марте 1968 г. Насер произвел реорганизацию правительства, удалив из него 
Мохи эд-Дина и его сторонников. В конце 1968 г. Мохи эд-Дин ушел в отставку со 
всех занимаемых им государственных постов и с тех пор активного участия в 
политической жизни не принимал.

g
Хусейн аш-Шафии—один из лидеров организации «Свободные офицеры». 

Родился в 1918 г. в небогатой семье. В 1938 г. окончил военную академию в Каире, 
служил в танковых войсках. Участник войны в Палестине 1948—1949 гг. Прини­
мал активное участие в революции 23 июля 1952 г., а после нее вошел в состав 
Совета руководства революции. Был одним из руководителей Арабского социали­
стического союза.

После смерти Насера и избрания Садата на пост президента АРЕ аш-Шафии 
назначили вице-президентом, однако он оставался на этом посту непродолжитель­
ное время.

В настоящее время официальных должностей не занимает.

Сулейман Сидки—один из руководителей Египта, отвечавших за экономиче­
ское развитие страны. В 1962—1964 гг. был министром по делам строительства 
высотной Асуанской плотины.

41 Генерал Мухаммед Фавзи—профессиональный военный. Возглавлял военную 
академию в Каире, командовал экспедиционными войсками Египта в Йемене. 
Накануне войны 1967 г. — начальник штаба вооруженных сил, после войны— 
министр обороны. Был снят с занимаемой должности после событий в мае 1971 г., 
когда Садат устранил целый ряд политических деятелей, обвинив их в заговоре 
против него.

Владелец кофейни
«Черный сентябрь» (события в сентябре 1970 г. в Иордании) — резкое обо­

стрение внутриполитической обстановки, вылившееся в вооруженные столкнове­
ния между армией Иордании и отрядами палестинского движения сопротивления.

В результате этих столкновений военные базы палестинцев были ликвидирова­
ны, а отряды палестинского сопротивления покинули Иорданию и перешли на 
территорию ряда других арабских стран.

л
* Арабский социалистический союз — массовая политическая организация, со­

зданная в Египте в 1963 г. Ее создание по времени совпало с началом широкого 
наступления на позиции национального капитала, когда была декларирована цель 
построить социалистическое общество в Египте. Целый ряд положительных осо­
бенностей отличал АСС от предшествовавших ему массовых организаций в 
стране. Однако многие из их слабостей были перенесены и в АСС. В связи с тем 
что в Союз вошла значительная часть политически разношерстного взрослого 
населения страны, он поначалу оказался рыхлым, неспособным выполнять функ­
ции политической партии. Поскольку АСС был создан в качестве правящей 
политической организации, в него стали проникать чуждые элементы, руководст­
вовавшиеся главным образом карьеристскими, а не идейными соображениями.

Чувствуя слабость АСС, руководство Египта, в частности президент Насер, 
вело поиски новых форм активизации политической работы среди масс трудящих­
ся. Большое внимание уделялось повышению авторитета Арабского социалисти­
ческого союза. Все важнейшие государственные мероприятия обсуждались на 
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исполкоме ACC. В 1966 г. Союз стал активнее оказывать влияние на профсоюзы, 

’работать в них. Были сформированы районные и уездные бюро АСС.
Воспитательная и разъяснительная работа Союза на местах давала неплохие 

результаты. По мере своего развития АСС начинал все заметнее влиять на 
государственное строительство с прогрессивных позиций, становился эффектив­
ным орудием проведения государственной политики под руководством Насера. 
Постепенно, по мере размежевания сил внутри АСС, на повестку дня все острее 
вставал вопрос о партийном строительстве в Египте. Однако при жизни Насера 
этот вопрос решен не был.

Президент Садат взял курс на постепенный роспуск Союза. В 1977 г. АСС 
перестал существовать, на его основе было создано несколько партий, появление 
которых, по замыслу Садата, было призвано создать впечатление о наличии в 
стране демократических начал, т. е. выполнять функцию маскировки единоличной 
диктатуры. Этого, однако, Садату до конца добиться не удалось. Наряду с 
правящей Национал-демократической (садатовской) партией и выполнявшей роль 
«карманной» оппозиции Либерально-социалистической партией, была создана 
Национально-прогрессивная (левая) партия, выступавшая с критикой политики 
режима. Позднее была образована и Социалистическая партия труда, которая не 
всегда послушно идет за правящей партией.

$ Махмуд Фавзи — родился в 1900 г. Образование получил в Каирском, Рим­
ском, Ливерпульском (Англия) и Колумбийском (США) университетах. Доктор 
юридических наук в области международного права.

С именем Фавзи связано целое направление в египетской дипломатии. Дипло­
матическую карьеру начал в 1922 г., прошел большую школу дипломатической и 
консульской службы в Италии, США, Японии, Греции. В 1946 г. был назначен 
представителем Египта в ООН. После июльской революции 1952 г. Фавзи напра­
вили послом в Лондон, а несколько месяцев спустя он стал министром иностран­
ных дел Египта. На этом посту находился в течение 11 лет — до 1964 г. Входил в 
состав исполкома Арабского социалистического союза. В 1964 г. — заместитель 
премьер-министра, а в 1967 г. — специальный помощник президента Насера по 
иностранным делам.

В октябре 1970 г., после прихода к власти Садата, Фавзи был назначен на пост 
премьер-министра Египта. В январе 1972 г. подал в отставку по настоянию 
Садата. Умер в 1981 г.

АбделЬ Мохсен Абу ан-Нур—родился в 1918 г. В 1939 г. закончил военную 
академию в Каире, принимал участие в военных действиях во время войны 1948— 
1949 гт.

После революции 1952 г. находился на военно-дипломатической службе — 
занимал пост военного атташе Египта в Судане, а затем—в Сирии. В 1961 г. был 
назначен министром по делам аграрной реформы. В 1964 г. — заместитель 
премьер-министра по сельскому хозяйству и ирригации.

В октябре 1970 г. стал Генеральным секретарем Арабского социалистического 
союза. В мае 1971 г. по обвинению в антигосударственной деятельности и 
принадлежности к «центрам сил» был брошен в тюрьму. Позднее освобожден.

Федерация арабских республик—декларация о создании этой федерации была 
подписана 17 апреля 1971 г. в Бенгази президентом АРЕ Садатом, Председателем 
Совета Революционного командования, премьер-министром Ливийской Арабской 
Республики Каддафи и президентом Сирийской Арабской Республики Асадом. В 
августе 1971 г. был опубликован проект конституции ФАР, а 1 сентября 1971 г. в 
АРЕ, Сирии и Ливии состоялся референдум по вопросу о конституции федерации.
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Был создан Президентский Совет ФАР (в его составе—главы входящих в 
федерацию государств). Конституция ФАР предусматривала широкую внешнепо­
литическую и внутриполитическую координацию действий государств—членов 
федерации (создание единого флага, единой столицы и т. д.).

Конституция ФАР формально не вступила в силу, поскольку не была ратифи­
цирована высшими законодательными органами соответствующих стран.

Декларация о создании ФАР по существу осталась на бумаге и не была 
проведена в жизнь в силу разногласий, возникших у ее членов по целому ряду 
вопросов. Каких-либо решений об отмене декларации о создании ФАР до сих пор 
не принималось.

$ ВосЬмая статЬя договора — «В интересах укрепления обороноспособности 
Объединенной Арабской Республики договаривающиеся стороны будут продол­
жать развивать сотрудничество в военной области на основе соответствующих 
отношений между ними. Такое сотрудничество будет предусматривать, в частно­
сти, содействие в обучении военного персонала ОАР, в освоении вооружения и 
снаряжения, поставляемого в Объединенную Арабскую Республику в целях усиле­
ния ее способности в деле ликвидации последствий агрессии, так же как в усилении 
ее способности противостоять агрессии вообще». (См. Правда, 28.V. 1971.)

Империалистическая и сионистская пропаганда пытались представить договор 
как военно-политический союз СССР и Египта, хотя совершенно очевидно, что 
данная статья договора предусматривала общепризнанный принцип оказания 
поддержки государству, ставшему жертвой агрессии, в деле оказания отпора 
агрессору.

С другой стороны, эта статья договора весьма произвольно трактовалась и 
Садатом как обязательство СССР чуть ли не гарантировать успех любой военной 
кампании Египта против Израиля.

В 1976 г. в одностороннем порядке Садат расторг договор.

* Соглашение о возвращении в СССР военных специалистов — Советские военные 
специалисты и советники были направлены в Египет по просьбе президента 
Насера, что неоднократно подтверждалось и Садатом, для оказания содействия 
египетской армии в деле овладения современной военной техникой, а также для 
обеспечения защиты египетского воздушного пространства. Это привело к прекра­
щению продолжавшихся в течение длительного времени налетов израильской 
авиации на египетскую территорию, в том числе на Каир и его окрестности, что 
имело огромное значение в условиях, когда велась напряженная работа по укре­
плению обороноспособности Египта.

Советские военные специалисты внесли неоценимый вклад в решение жизненно 
важной задачи восстановления вооруженных сил Египта после поражения в июне 
1967 г. Их самоотверженный труд во многом предопределил успехи египетской ар­
мии в ходе октябрьской войны 1973 г. Однако Садат впоследствии пытался, вопреки 
очевидным фактам, очернить деятельность советских военных специалистов, харак­
теризуя ее как «оскорбление и унижение» египтян, хотя он сам прежде много раз 
уверял, что никогда не забудет того доброго, что сделал Советский Союз для Египта.

Герой переправы и лепешка
* Моше Даян — родился в 1915 г. в Палестине. Окончил сельскохозяйственную 

школу и школу экономики и права в Тель-Авиве.
Военное образование получил в Англии. В юности примкнул к военизирован­

ной еврейской организации «Хагона» и служил в составе диверсионно- 
разведывательного подразделения.
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В период палестинской войны 1948—1949 гг. командовал батальоном, затем 

.бригадой израильской армии. Возглавлял израильскую делегацию на переговорах 
о перемирии с арабскими странами на о. Родос в 1949 г.

В 1952 г. был начальником оперативного отдела израильского генштаба. В 
1953—1958 гг. — начальник генштаба. Даян был одним из главных инициаторов 
участия Израиля в агрессии Англии и Франции против Египта в 1956 г.

В 1959—1964 гг. занимал пост министра сельского хозяйства, с которого 
подал в отставку в связи с разногласиями с тогдашним премьер-министром 
Л. Эшколом, придерживавшимся более умеренной политической линии.

Длительное время являлся членом секретариата МАПАЙ; в связи с расколом в 
МАП АЙ присоединился к созданной Д. Бен Гурионом экстремистской группировке 
РАФИ и стал одним из ее руководителей. Выступал с крайне правых позиций и 
навязывал экстремистскую линию в отношении ближневосточного урегулирования.

Непосредственно перед июньской агрессией Израиля (1967 г.) против Египта, 
Сирии и Иордании назначен министром обороны и руководил действиями из­
раильской армии в ходе войны. Оставался на этом посту до июня 1974 г., когда 
под давлением общественности в связи с неудачами Израиля в октябрьской войне 
1973 г. вынужден был уйти в отставку.

В июне 1977 г. вошел в состав правительства Бегина в качестве министра 
иностранных дел. Принимал активное участие в переговорах в Кэмп-Дэвиде, 
выработке кэмп-дэвидских соглашений (сентябрь 1978 г.) и мирного договора с 
Египтом (март 1979 г.). Отказался принимать участие в переговорах по «админи­
стративной автономии» для палестинцев (начавшихся в мае 1979 г.), судя по 
всему, в связи с тем, что не был назначен главой израильской делегации на этих 
переговорах. В израильской печати бытовало мнение о якобы несогласии Даяна с 
линией правительства на переговорах.

В 1979 г. ушел в отставку. В ходе кампании по выборам в кнессет в 1981 г. 
пытался создать самостоятельную независимую партию. Он и его сторонники 
получили несколько мест в израильском парламенте. Имеет ряд опубликованных 
работ, в том числе и автобиографию.

Умер в 1981 г.

2 Оккупированные арабские территории—по решению Генеральной Ассамблеи 
ООН от 29 ноября 1947 г. (резолюция 181 (II) о разделе Палестины) еврейскому 
государству отводилось 14,1 тыс. кв. км, а арабскому—11,6 тыс. кв. км.

В результате войны 1948—1949 гг. Израиль оккупировал 6,7 тыс. кв. км, 
которые по упомянутому решению ООН должны были войти в состав арабского 
государства. В ходе военных действий 1967 г. Израиль оккупировал Синайский 
полуостров (60,7 тыс. кв. км), Западный берег р. Иордан, включая восточную 
часть Иерусалима (5,5 тыс. кв. км), сирийские Голанские высоты (около 1 тыс. кв. 
км), а также сектор Газа. Общая площадь захваченных в 1967 г. арабских 
территорий составляет 68,6 тыс. кв. км.

25 апреля 1982 г. в соответствии с условиями сепаратного мирного договора, 
подписанного в Вашингтоне 26 марта 1979 г. Египтом и Израилем, последний вывел 
свои войска с Синайского полуострова. Западный берег р. Иордан, сектор Газа и 
Голанские высоты по-прежнему продолжают удерживаться Израилем. На этих 
территориях незаконно создаются израильские поселения, а израильское прави­
тельство не скрывает своего намерения распространить в перспективе на них свой 
суверенитет.

В июне 1967 г. правительство Израиля приняло решение о распространении 
израильской юрисдикции на оккупированную восточную часть Иерусалима, а в 
июле 1980 г. израильский парламент принял закон, объявляющий Иерусалим 
«единой и неделимой» столицей государства Израиль.
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В декабре 1981 г. кнессет принял решение о распространении израильского 
законодательства и юрисдикции на исконно сирийскую территорию — Голанские 
высоты.

Все эти решения являются вопиющим нарушением общепризнанных норм 
международного права и соответствующих решений ООН.

$ Тутанхамон—египетский фараон эпохи Нового царства (XVIII династии), 
правил около 1400—1392 гг. до н. э. Вступил на престол в возрасте около 12 лет, 
умер, не дожив до 20 лет. В 1922 г. обнаружена гробница Тутанхамона — 
единственное неразграбленное погребение фараонов, в котором содержатся хоро­
шо сохранившиеся прекрасные памятники древнеегипетского искусства.

«Проклятию Тутанхамона» якобы подвержены все лица, имевшие непосредст­
венное отношение к открытию его сокровищ, и их ближайшие родственники.

* Национальный совет безопасности АРЕ—один из наиболее влиятельных 
политических органов в Египте. Состав совета определяет президент республики. 
В него, как правило, входят ведущие министры правительства (министры ино­
странных дел, внутренних дел, обороны) и руководители разведывательных 
служб. На заседаниях совета, созываемых президентом, обсуждаются и принима­
ются важнейшие политические решения, касающиеся внутренней и внешней поли­
тики страны.

Генерал Саад эд-Дин аш-Шазли — начальник генерального штаба во время 
октябрьской войны 1973 г. Пользовался большой популярностью в египетской 
армии.

Будучи послом Египта в Португалии, выступил с резкой критикой и разоблаче­
нием предательского курса Садата, зафиксированного в Кэмп-Дэвиде.

Был уволен с занимаемого поста. В 1980 г. стал генеральным секретарем 
созданного за рубежом Египетского патриотического фронта.

® Хаим Барлее — родился в 1924 г. Во время палестинской войны 1948— 1949 гг. 
командовал бронетанковыми войсками Израиля. Впоследствии занимал ряд ко­
мандных постов в армии, в т. ч. и пост начальника генерального штаба (с 1968 г.). 
С 1972 г. — в отставке.

Принимал участие в выработке военной доктрины Израиля. Под его руко­
водством была создана система фортификационных сооружений на Синайском 
полуострове, вдоль Суэцкого канала, получившая название «линии Барлева». В 
октябре 1973 г. египетские вооруженные силы успешно форсировали Суэцкий 
канал и опрокинули «линию Барлева».

7 Египетский патриотический фронт — объединение различных политических 
партий, течений, организаций и отдельных патриотически настроенных лично­
стей, оппозиционных режиму Садата. Создан в марте 1980 г. Штаб-квартирой 
фронта является г. Триполи, генеральный секретарь фронта — бывший начальник 
генштаба египетской армии Саад эд-Дин аш-Шазли. Фронт осуждает кэмп- 
дэвидские соглашения, требует их расторжения, возвращения Египта на позиции 
лидера патриотических сил арабского мира, отмены политики «открытых дверей» 
и «либерализации», выступает за демократизацию внутриполитической жизни в 
Египте.

® Лига арабских государств (ЛАГ)—создана в марте 1945 г. В настоящее 
время в Лигу входят 22 арабских государства и Организация освобождения 
Палестины, имеющая статус полноправного члена ЛАГ.
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Деятельность ЛАГ регулируется Хартией Лиги арабских государств (1945 г.) и 

Договором о коллективной обороне й экономическом сотрудничестве (1950 г.). В 
статье 2 Договора говорится, что любое вооруженное нападение на одного или 
нескольких членов ЛАГ будет рассматриваться ее членами как агрессия против 
всех стран, подписавших Договор.

Начиная с 1964 г. высшим органом Лиги стали совещания глав арабских 
государств и правительств. Решения ЛАГ обязательны только для тех государств, 
которые за них голосовали. С 1950 г. ЛАГ имеет статус наблюдателя при ООН. В 
1979 г. штаб-квартира ЛАГ по решению багдадского совещания в верхах была 
переведена из Каира в Тунис.

Q
Исмаил-паша—правитель Египта в 1863—1879 гг. При нем Египет добился 

значительной внутренней автономии в рамках Османской империи. В 1867 г. 
Исмаил-паша получил от султана наследственный титул хедива (перс.— 
господин, государь).

Синайские соглашения — между Египтом и Израилем было подписано два 
соглашения о разъединении войск на израильско-египетском фронте.

Первое соглашение (о разъединении в зоне Суэцкого канала) было подписано 
18 января 1974 г. военными представителями Египта и Израиля близ Суэца при 
посредничестве США. В соответствии с этим соглашением стороны обязались 
прекратить огонь. Между египетскими и израильскими войсками была создана 
буферная зона, в которой были размещены Чрезвычайные Вооруженные силы 
ООН. В Советском Союзе было отмечено, что договоренность о разъединении 
войск будет иметь положительное значение, если за ней последуют эффективные 
практические меры по достижению всеобъемлющего урегулирования.

Как оказалось впоследствии, политика Каира уже тогда была направлена на 
то, чтобы совместно с США и Израилем отойти от такого урегулирования с 
целью направить процесс решения арабо-израильского конфликта в русло сепа­
ратных сделок.

Об этом уже красноречиво свидетельствовало второе соглашение по Синайско­
му полуострову, подписанное Египтом и Израилем также при посредничестве 
США 1 сентября 1975 г. Оно предусматривало частичный отвод войск Израиля на 
Синайском полуострове. Взамен Египет взял на себя политические обязательства, 
равнозначные, по существу, прекращению состояния войны.

Два синайских соглашения послужили началом капитулянтской линии Са­
дата и подготовили почву для его поездки в Иерусалим и т. н. «мирной 
инициативы».

Несбывшееся чудо
* Совместное советско-американское заявление по Ближнему Востоку от 

1 октября 1977 г. — итог значительной работы в поисках путей всеобщего ближне­
восточного урегулирования. СССР и США впервые совместно высказались за 
достижение всеобъемлющего урегулирования и заявили, что считают переговоры 
в рамках Женевской конференции «...единственно правильным и эффективным 
путем для обеспечения кардинального решения всех аспектов ближневосточной 
проблемы в комплексе».

США пошли на признание того, что одним из ключевых вопросов урегулиро­
вания является «обеспечение законных прав палестинского народа» (до этого 
США говорили лишь об «учете интересов палестинцев»). В совместное заявление 
вошло также положение об участии в Женевской конференции «представителей 
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всех вовлеченных в конфликт сторон, в том числе — палестинского народа», что 
означало признание американцами арабского народа Палестины равноправной 
стороной в решении проблемы Ближнего Востока.

Уже в ноябре—декабре 1977 г. американская сторона отказалась от взятых на 
себя обязательств по совместному заявлению. США не только поддерживали, но и 
поощряли курс Садата на срыв всеобъемлющего урегулирования, на достижение 
сепаратных договоренностей с Израилем за счет и в ущерб интересам других 
арабских стран.

2
Курбан-байрам, или ид уль-Азха — праздник жертвоприношения. Является 

одним из самых почитаемых праздников у мусульман. Он связывается с библей­
ским преданием о пророке Аврааме (у мусульман Ибрагиме), который хотел 
принести в жертву богу своего сына Исаака (у мусульман — Исмаила). В послед­
нюю минуту, сжалившись над несчастным, милосердный бог якобы послал архан­
гела Гавриила (Джабраила) с агнцем и спас Аврааму сына. В память об этом дне 
каждый мусульманин обязан принести жертву, т. е. зарезать при чтении соответст­
вующей молитвы овцу, корову или верблюда.

В дни праздника готовятся обильные яства, надеваются самые красивые 
одежды.

■3 Национальный фронт стойкости и противодействия (НФСП)—создан на 
совещании с участием Сирии, Ливии, Алжира, НДРЙ и руководства ООП, 
проходившем в Триполи 2 — 5 декабря 1977 г., являлся ответной мерой на поездку 
Садата в Иерусалим и его курс на сепаратное урегулирование с Израилем.

НФСП с самого начала разоблачал капитулянтский курс Садата, подчеркивал 
отсутствие у него полномочий представлять палестинский народ или вести перего­
воры от его имени.

Деятельность НФСП способствовала и способствует объединению всех араб­
ских стран на платформе противодействия кэмп-дэвидским договоренностям и 
политике сепаратных сделок в целом.

* Багдадская конференция министров иностранных дел, экономики и финансов 
арабских стран—была проведена в Багдаде с 27 по 31 марта 1979 г. в соответст­
вии с решением IX Совещания глав арабских государств (Багдад, ноябрь 1978 г.) 
применить по отношению к Египту политические и экономические санкции в 
случае подписания им сепаратного мирного договора с Израилем.

Конференция разработала конкретные санкции против Египта: отзыв арабских 
послов из Египта, приостановка членства Египта в ЛАГ, перевод штаб-квартиры 
Лиги из Каира в Тунис, временное исключение АРЕ из межарабских организаций 
И учреждений, рекомендация правительствам арабских стран разорвать диплома­
тические отношения с Египтом.

Экономические санкции предусматривали прекратить предоставление Египту 
займов, кредитов, экономической и технической помощи по государственной 
линии. Решения конференции в Багдаде были выполнены всеми арабскими страна­
ми, за исключением Судана, Сомали и Омана.

В основе своей эти решения остаются в силе и по сей день, несмотря на усилия 
Египта добиться прекращения общеарабского бойкота.

5
План Израиля об «административной автономии» для палестинцев из 26 

пунктов—план, выработанный и обнародованный правительством Бегина в де­
кабре 1977 г., накануне встречи израильского премьер-министра с президентом 
Садатом в Исмаилии. Этим планом предусматривалось предоставление населе­
нию Западного берега р. Иордан и сектора Газа куцей автономии; исключалась 
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реализация права палестинского народа на самоопределение, а вопрос о суверени­
тете над этими территориями в течение 5-летнего «переходного периода» должен 
был остаться открытым. По существу, именно этот план Бегина был положен в 
основу соглашения в Кэмп-Дэвиде, которое Египет, Израиль и США пытаются 
навязать арабам в качестве основополагающей базы для решения палестинского 
вопроса.

Погасшая реклама...
* Социалистическая партия труда Египта — образована в 1978 г. на базе 

существовавшей в дореволюционный период организации «Молодой Египет». 
Состоит в основном из представителей буржуазии. ^Критикует многие аспекты 
деятельности властей. Сдержанно и с оговорками поддержала сепаратный мир­
ный договор с Израилем, но заняла довольно последовательную критическую 
позицию относительно курса на неоправданно тесное сближение Садата с из­
раильским руководством и т. н. нормализацию египетско-израильских отноше­
ний. В основе экономической политики партии лежит линия на развитие госу­
дарственного капитализма. В области внешней политики требует установить 
сбалансированные отношения с великими державами. Партия имеет своих пред­
ставителей в Народном собрании Египта. Председатель партии — Ибрагим 
Шукри.

2
Партия к Новый Вафд»— создана в феврале 1978 г., а в июне того же года 

объявила о своем самороспуске, но продолжает действовать полулегально.
Выступает за установление в Египте буржуазного парламентского режима, за 

реализацию модели «социализма национального типа» — поощрение частного 
капитала при сохранении за госсектором ведущей роли в экономике страны. В 
области внешней политики «Новый Вафд» провозглашает курс на сбалансирован­
ные отношения Египта с Востоком и Западом при некотором предпочтении 
отношениям с США.

$ «План Фахда» — 8 августа 1981 г. наследный принц Саудовской Аравии Фахд 
выступил с изложением позиций своей страны в вопросах ближневосточного 
урегулирования. Саудовские предложения ставились на обсуждение общеарабско­
го совещания в верхах в Фесе (Марокко) в ноябре 1981 г., но совещание в то время 
было прервано и не завершило своей работы. Вторая фаза этого совещания 
состоялась в сентябре 1982 г. и закончилась принятием согласованных общеараб­
ских принципов ближневосточного урегулирования, в основе которых находятся 
положения «плана Фахда». Организация освобождения Палестины признается 
единственным законным представителем палестинского народа. В документах 
сентябрьского совещания указывается, что гарантии ближневосточного урегули­
рования должны исходить от Совета Безопасности ООН.
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В начале пути: Анвар Садат в возрасте 22 лет 
после окончания школы офицеров.

Насер и его «серая тень» Садат.



1946 год. Садат на скамье подсудимых по делу 
об убийстве Амина Османа (на заднем плане 
указан стрелкой).



«Герой переправы». В таком качестве он всегда 
с удовольствием позировал фотографам...

Совет руководства революции, в состав которого 
после июльской революции 1952 года вошли 
руководители «Свободных офицеров». 
На диване слева Насер, рядом с ним Нагиб, 
крайний справа — Садат.



Сцена боев на улицах египетской столицы 
во время голодных бунтов в январе 1977 года.



Поездка в Иерусалим:
Садат на трибуне президиума кнессета.

«Будем называть друг друга Анвар и Менахем, 
ведь мы плывем в одной лодке».



Садат, Бегин и Картер после заключения 
кэмп-дэвидских соглашений.
Новый обитатель каирского дворца Кубба:
Садат принимает иранского шаха, потерпевшего крах.



В 
■

Этот снимок сделан в Мит Абу эль-Куме: 
молитва, размышление, поза?..



У пирамиды Хеопса.



Главнокомандующий в форме, 
сшитой по его собственному эскизу.

Последняя фотография Садата 
на трибуне для почетных гостей. 
Рядом с ним военный министр Абу Газаля.



6 октября 1981 года. Драматические моменты.

крупным планом.



I

На трибуне для почетных гостей.

Умирающего президента перевозят к вертолету.



Тяжело раненный участник покушения.



Картер, Жискар д'Эстэн, Форд и Бегин 
на похоронах Садата.



Первое заявление Мубарака

Похороны.





Западногерманский министр иностранных дел Геншер 
в Каире. Он был первым официальным зарубежным 
гостем нового главы египетского государства.
Аль-Исламбули и другие участники покушения 
за стальной решеткой.



50 к.

ЭРВИН РЕТИ:
Мне уже исполнилось 55 лет, 
но отсчет своей жизни — как и многие 
мои ровесники—я начинаю с 1945 года, 
с освобождения Венгрии от фашистских 
захватчиков. В 19 лет я начал работать 
в Венгерском коммунистическом 
союзе молодежи, 
его печатных органах, одновременно 
учился в университете на факультете 
философии и политэкономии. С декабря 
1956 года руковожу внешнеполитическим 
отделом газеты «Эшти хирлап».
Я побывал в 67 странах мира, 
постоянно делился впечатлениями 
с читателями газет, радиослушателями 
и телезрителями. О своих поездках 
и обо всем новом, что я узнавал, 
рассказал в 14 книгах. Больше 
всего меня интересуют 
проблемы Ближнего Востока. 
Настоящая книга—также плод моих 
раздумий по ближневосточному вопросу. 
Моя публицистическая деятельность была 
отмечена премией им. Ференца Рожа. 
Я член Всевенгерского совета мира 
и президиума Венгерского 
комитета солидарности.
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